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Tisztelettel kérjük vidéki előfizetőinket, hogy
az illető postahivataloknál az elő­
fizetés megújítása iránt szívesked­
jenek lehetőleg gyorsan intézkedni,

hogy a lap küldése fönnakadást ne szenvedjen.

Vakáczió-iáz.
Budapest, julius 1.

Az orvos gyógyít. Az ügyvéd perel. 
A földműves szánt. Az asztalos gyalul. 
Es tovább lehetne folytatni ezeket a tő­
mondatokat egészen a végtelenségig, 
mert minden egyes foglalkozási ág híven 
teljesíti a maga kötelességét. Csak épen 
egyetlenegy tőmondatot nem lehelne le­
írni a többiekhez. S ez az egy igy 
hangzanék: A törvényhozó törvényt hoz.

Nem! A törvényhozó nem hoz tör­
vényt. Legalább itt Magyarországon nem. 
A magyar törvényhozó orvos, és akkor 
gyógyít. Vagy ügyvéd és akkor perel. 
Vagy földműves és akkor szánt. S igy 
tovább mehetünk a foglalkozási ágak 
egész skáláján, a legtöbb magyar kép­
viselő igazi élethivatását nenV a parla­
ment házában, hanem azon kivid keresi. 
A legtöbb magyar képviselő nem is Bu­
dapesten lakik, csak vendég az ország 
fővárosában. Máskülönben megeshetnék-e 
az, hogy négyszázötvenhárom honatya 
nevében hol harmincz, hol negyven em­
ber hoz törvényt?

A baj azonban sokkal súlyosabb, 
mint amilyennek a mi előadásunkból 
látszik. A mi előadásunkból csak annyi 
látszik, hogy a magyar képviselők kö­
telességmulasztást követnek el. A való­
ságban azonban ennél is több történik: 
a magyar képviselők jogot formálnak 
ahoz, hogy kötelességmulasztók le­
gyenek. A magyar képviselők már eleve 
úgy rendezkednek be, hogy nekik a 
törvényhozás afféle mellékes élethiva­
tásuk. Ha ráérnek, ha nincs egyéb dol­
guk, ha véletlenül a fővárosban vannak, 
ha nem nagyon katzenjammeresek vagy 
nincsen túlságosan meleg, akkor bemen­
nek a Házba, közbeszólnak egy párszor 
az ülésteremben, néhány jó tréfát eresz­
tenek meg a folyósói kaszinózásban, 
azután szépen hazamennek s jó darabig 
ismét nem törődnek az ügyekkel.

Nem régen történt, hogy a többségi 
pártok vezetői azon a czimen, .hogy egy 
fontos kérdésben szavazás lesz, össze- 
telegrafálták az embereiket. Az emberek 
közül fölszálingóztak néhányan — össze­
sen alig voltak százan, ami kevesebb, 
mint az ülésezésre kötelezett képviselők 
egyharmad része. De közben elmaradt a 
fontos szavazás, nem volt szükség az 
összecsőditett emberekre. S mi történt 
erre? A mezei hadak, akik hiába utaz­
tak öt-hat órát — gyorsvonaton, Pull- 
mann-kocsiban és első osztályon — 
nagy méltatlankodó lármát csaptak, hogy

A nővér.
'rta: Hevesi József.

(Utánnyomás tilos.)
!.

Edith baroncsse, a high life ünnepelt szép­
sége, akit az ország legügyesebb tennis-játé- 
kosának tartottak, Rontay bárónak, a kaszinó 
legtekintélyesebb mágnásának a leánya, egy 
reggel a következő levelet kapta:

Méltóságos bárókisasszony!
Nagyon sok lelki küzdelem titán, női büsz­

keségem legyőzésével, pirulva önmagam előtt, 
intézem önhöz ezeket a sorokat. Lehet, hogy ta­
lán cl sem fogom majd önnek küldeni ezt a 
levelet, mert röstelni fogom, de ebben a pilla­
natban nem tudok parancsolni magamnak. Az 
anya most erősebb bennem, mint a nő. Es hogy 
most gyermekem sorsát akarom intézni, tigy 
érzem, hogy le kell győzni minden konvcncziót, 
minden álszemérmet. Bele kell nyalnom erős 
kézzel a dolgokba. Cselekednem kell! Egy nagy 
igazságtalanság ellen kell tiltakoznom, föllázad­
nom, a harezot fölvennem.

Nem akarom a türelmét nagyon próbára 
tenni és ezért mindjárt előre hocsájtom, hogy 
ön, bárókisasszony, az egyetlen, aki nekem se­
gítségemre lehet, ön, akit az én gyermekem 
ügye annyiban kell, hogy érdekeljen, mert . . . 
mert . . . istenem, hogy is találjam csak cl a 
kellői kifejezést?!

Méltóságos kisasszony, az én leányom az 
ön atyjának a gyermeke!

Kérem, ne dobja felre a levelemet. Nem 
fogom elkövetni azt az Ízléstelenséget, hogy az 
anát a saját leánya előtt bevádoljam. (Ámbátor

nem volna csoda, ha elkeseredésem a jó ízlés 
megsértésére vezetne!)

De valami benső sugalatnak az igézete alatt 
állok és ez azt parancsolja anyai szivemnek: 
forduljak önhöz, táriam ki lelkem sajgó szen­
vedéseit az ön tiszta, ártatlan leány-szivének. 
Lehetetlen, hogy nemes érzései meg ne szólal­
janak, rokon hangokkal ne válaszoljanak.

Hiszen egy 'fiatal, ártatlan leány sorsáról 
van szó. Egy gyönyörű hajadonról, aki . . . 
aki . . . önnek végre is a — nővére. Egy fiatal 
leányról van szó kisasszony, akinek nem sza­
bad bűnhődnie az — anyjáért.

Vgy-e hogy fölment engem attól, hogy ön­
magam előtt pironkodva, a múltamat föltárjam 
ön előtt. Hiszen a kálváriának minden szenve­
dései között, melyeket végigjártam, legnehezebb 

; lépésem ez a mostani.
Hogv önhöz írok! Hogy önhöz fordlok!
Mint fiatal leány hallgattam Rontay báró­

nak, az előkelő, daliás szép főurnak szerelmes 
szavaira. Bíztam Ígéreteiben, szép szavaiban. 
Magam is szerelmes voltam bele. Tizennyolcz 
éves egyligyii eszemmel nem gondoltam meg, 
hogy mit cselekszem!

Hallgattam reá, hallgattam reá!
Es egy év múlva, mikor már karjaimban 

ringattam kis Margitkánkat, Rontay báró — 
megnősült.

Egy nagyon előkelő, társadalmilag is telje­
sen hozzá méltó nőt vett feleségül.

A magam szenvedéseivel nem akarom önt 
untatni, jó kisasszony. Úgy kellett. Rászolgál­
tam. Minek szerettem vakon ? Minek bíztam 
utógondolat nélkül.

A báró gondoskodott rólam is, gyermekéről 
is. Ami az anyagiakat illeti, nem lehet semmi

fölültették őket. Most, amikor ilyen me­
leg van! Most amikor aratnak! Most, 
amikor holtszezon van Budapesten s 
politikai korzó sincsen a Kossuth Lajos- 
utczában!

Mit jelent ez? Azt, hogy ezek az 
urak immár jogot formáltak a henyélés­
hez és jogsérelemnek tekintik, hogyha 
őket valaki a dolce far niente-ben meg­
zavarja. A nemzet a legszebb kötelesség 
teljesítését bízta rájuk, azért, amit a köz­
jóért fáradoznak, tisztességesen meg is 
fizeti őket, ők pedig olyan immel-ámmal 
teljesitik a rájuk bízott hivatást, mintha 
kegyképen ingyen-munkát végeznének s 
nem ők lennének megbecsülve azzal, 
hogy mandátumot kaptak, hanem a nem­
zetnek kellene örvendeznie azért, hogy a 
mandátumot elfogadni szíveskedtek.

A henyéléshez formált jog pedig még 
talán soha sem nyilatkozott meg erőseb­
ben, mint ezekben a napokban, amikor 
egyre melegebben süt a nap s eközben 
azokat a képviselőket is megszállja a 
vakáczióláz, akik eddig a kötelességtudás 
mártírjai voltak. A mai nap krónikájában 
lehet legjobb példát találni erre, amikor 
a Ház egyik aielnöke állott elő azzal, 
hogy nem szabad napirendre tűzni egy 
fontos és közérdekű törvényjavaslatot, 
mert mostan „más gondok terhelik a 
képviselőket.“ Milyen gondok? Aratási 
gondok? Nyaralási gondok? A magán- 
gazdaság érdeke, a szórakozás érdeke

panaszom. De mikor én előttem sohasem lebeg­
tek anyagi érdekek! El sem fogadtam volna tőle 
semmit. De ő azt mondta, hogy neki kötelessége 
a gyermekéről, a gyermekünkről gondoskodni. 
Engem a szivem lobogó szerelme sodort az ő 
karjai közé.

Húsz év óta viselem a mártiromság tövis- 
koszorúját. Húsz év óta szenvedek, ha magamra 
gondolok, megvetés fog el, ha leányomra né­
zek, pir önti el az arezomat.

Mert a szegény gyermek előtt el kellett 
titkolnom a valóságot, ö azt hiszi, hogy az 
atyját már rég elvesztette . . . Szegény, igaz, 
elvesztette . . .

Rontay báró többször látta a gyermekét, 
és . . . és . . . talán szereti is.

De hiába léptem föl ellene kéréssel, kö­
nyörgéssel. fenyegetéssel, erőszakoskodással, ő 
egyre csak azt erősitgette, hogy megtesz min­
dent. de nem tehet semmit. Nem tehet semmit 
a neje miatt. Az ön édes anyja miatt.

Bocsásson meg ió kisasszonyom, ha édes 
anyjáról beszélve, fájdalmat okozok önnek, és 
föltépem kegyeletes gyermeki szivének behe­
gedt sebeit. Tudom, hogy milyen mélyen súj­
totta le édes anyja halála. És most mégis beszél­
nem kell róla.

Fél évvel édes anyja halála után — ezelőtt 
pár nappal — újra volt alkalmam az ön atyjá­
val, az én Margitkám apjával beszélni. Láttam, 
hogy kiizd magával. Láttam, hogy nem tudja 
mit cselekedjék? Most már a társadalmi állását 
emlegette, meg önt, kedves baroncsse!

De hát én istenem, ez nagy. ez végtelen 
nagy igazságtalanság! Ez nem maradhat igy! 
Az én leányom nem hordozhatja az egész éle­
tén keresztül szüleinek szégyenbélyegét!

Önhöz fordulok jóságos kisasszony! Egy
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mióta előbbvaló gond az ország gond­
jánál ?

Az, hogy az eddigi parlamentek ké­
nyelmesebben dolgoztak, lehet-e érv arra, 
hogy a melegebb napokkal egyszerre ez­
után is föltétlenül meg kell érkeznie a 
törvényhozási szünetnek ? Az eddigi parla­
menteknek nem volt sürgős a dolguk, 
de a mainak sürgős, mert talán sohasem 
halmozódtak föl a teljesítésre váró föl­
adatok olyan garmadájával, mint most. 
Másutt is úgy van, hogy addig, amig 
munka van, dolgozik a parlamenti 
gépezet. Rómában legalább is olyan 
meleg van, mint Budapesten. Az 
olasz parlament mégis együtt tanács­
kozik. És az osztrák, az angol, a fran- 
czia képviselőház is egy mukkanás nél­
kül végzi a maga kötelességét. Egyetlen 
egy osztrák, angol, franczia vagy olasz 
képviselőnek nem jár eszeágában sem 
előállni azzal, hogy őt most más sürgő­
sebb gondok terhelik. Miért csak a ma­
gyar parlamentben, magyar képviselő­
nek, sőt ami súlyosabbá teszi az ese­
tet, példaadásra kötelezett magyar al- 
elnöknek jut eszébe az, hogy ezekre a 
gondokra hivatkozzék.

Azért, mert amint mondottuk, itt jog 
lett a henyélésből. Ámde világos, hogyha 
ide fejlődött is nálunk a szokásjog, ez 
nem mehet igy tovább.

Rakovszky azt követelte, hogy a kor­
mány, hogyha mindig újabb és újabb 
törvényjavaslatokkal áll elő, gondoskod­
jék többségről is, amelyik ezeket a ja­
vaslatokat megszavazza. Návay Lajos 
mindjárt kioktatta elnöktársát, hogy ez 
abszurdum, mert nem a kormány hiva­
tása, hogy a nép választott képviselőit 
kötelességük teljesítésére szorítsa.

A kormánynak valóban nincsen sem 
joga, sem hatásköre erre. A képviselők 
azonban a maguk érdekében jól tennék, 
hogyha nem várnák azt, hogy a nemzet

világosítsa föl őket arról, hogy a meg­
bízó-levelekkel nem henyélésre kaptak 
privilégiumot. 

Budapest, Julius 1.
A képviselőim holnap, csüörtökön, délelőtt 

10 órakor ülést tart, melynek napirendjén a vég­
rehajtási novella és a birtokrendezésről szoló 
törvényjavaslat tárgyalása szerepel.

Miniszterek utazása. Dr. Wekerle Sándor mi­
niszterelnök ma délután dános! birtokára utazott. A 
miniszterelnököt holnap reggelre visszavárják a fő­
városba. — Dr. Darányi Ignácz földmivelésügyi 
miniszter több heti tartózkodásra Maricnbadba 
utazott

A főrendiház bizottságaiból. A főrendiház pénz­
ügyi- és közgazdasági bizottsága ma gróf Szé­
chenyi Béla elnöklete alatt ülést tartott, amelyen 
az állattenyésztés fejlesztéséről, a szeszadóról és a 
munkásházak építéséről szóló javaslatokat tárgyalták. 
A kormány részéről jelenvoltak Wekerle Sándor 
miniszterelnök. Darányi Ignácz földmivelésügyi 
miniszter, Popovics. Szterényi és Me­
ző s s y államtitkárok és Pirkner János minisz­
teri tanácsos. A törvényjavaslatokat Gál Jenó he­
lyettes-jegyző referálta. Az állattenyésztésről szóló 
javaslatnál gróf K c g 1 e v i c h Gábor szólalt fel, aki 
örömmel üdvözölte a javaslatot. Darányi Ignácz 
földmivelésügyi miniszter köszönetét fejezi ki az 
előadónak és a javaslatot elfogadásra ajánlotta. A 
javaslatot egyhangúlag fogadták el. A szeszadója­
vaslatot is G a á 1 Jenő ismertette. Azt indítványozta 
egyúttal, hogy a budapesti ipar- és kereskedelmi ka­
mara vonatkozó memorandumát ne tárgyalja a bi­
zottság. Matlekovics Sándor, L á n c z y Leó és 
Hatvan y-D e u t s c h Sándor szerint a moslékki­
vitel dolgát valamiképp reparálni kellene a nagy­
ipar érdekében, bár elvi szempontból csupán. R u d- 
nay József a javaslat változatlan fenntartása mel­
lett beszél. Wekerle miniszterelnök kijelenti, 
hogy a nagyiparnak elég kedvezményt adott. A javaslat 
elfogadását kéri, ami változatlan alakjában meg is 
történik. A munkásházakról szóló javaslatot szintén 
elfogadták. — A főrendiház közgazdasági bizottsága 
is ülésezett gróf Cziráky Béla elnöklésével és el­
fogadta a rádiotclcgráf-egyczményröl szóló javas­
latot.

EGYET EUT'E’S
A szeszadó Ausztriában. Beck miniszterelnök ma 

is tárgyalt a pártok vezetőivel a szeszadó-lavaslal 
körül, de a tanácskozások még nem vezettek vég­
leges eredményre. Ezen a héten újabb konferenczia 
lesz. A miniszterelnök ragaszkodik a kormány eredeti 
munkaprogrammjához s pártelnökök egy része kész 
a miniszterelnök intenczióinak megfelelni s ebben aj 
esetben a képviselöház julius derekáig együtt ma 
radna.

A nemzetiségiek értekezlete. A nemzetiségi kép. 
viselők ma tartották dr. Mihályi Tivadar elnök- 
lésével a nyári szünet előtt utolsó értekezletüket. Az 
értekezlet a folyó ügyeken kiviil beható tanácskozás 
tárgyává tette az általános politikai helyzetet, mely. 
nck során, a kiadott kommüniké szerint, konstatálta, 
hogy úgy a politikai helyzet megítélése, mint a po- 
litikai czélok és a harcz eszközeinek megválasztása 
tekintetében a legteljesebb egyetértés uralkodik. Vál­
tozatlanul fenntartják a nemzetiségi programmot, 
melyért el vannak határozva tovább is lankadatlanul 
küzdeni. Eddigi működésűknek eredményességét — 
mondják — mi sem bizonyítja jobban, mint az a 
kapkodó igyekezett, melylyel a kormányhoz közel 
álló körök a közvéleményt egy „mérsékelt" nemzeti­
ségi párt alakításáról kolportált, merőben alaptalan 
hírekkel tévedésbe ejteni törekesznek. Az értekezlet 
elhatározta több nagy népgyülésnek az általános vá­
lasztói jog és a szervezés érdekében leendő meg- 
tartását, melyeknek előkészítésével az elnökség mellé 
kiküldött bizottságot bízta meg. Végre megállapította 
nagyjában a beszámoló beszédek sorrendjét, melyek­
re, tekintettel a választók nyári nagy elfoglaltságára, 
csak augusztus havában kerülhet a sor.

A szerb radikálisok. A karlóczai szerb kongresz- 
szus elhalasztásával kapcsolatban, egy kőnyomatos 
újság azt a hirt közölte, hogy a szerb radikális-párt 
elvesztette a választók bizalmát, minthogy legutóbb 
Horvátországban szenvedett súlyos vereséget, ami­
nap pedig több kongresszusi mandátum betöltésénél 
maradtak kisebbségben a jelöltjei. E híresztelésre 
vonatkozólag a félhivatalos Magyar Távirati Iroda 
a következőket közli: Horvátországban a szerb ra­
dikális-párt most is, mint azelőtt, két mandátummal 
rendelkezik. Jellemző azonban, hogy e két radikális 
párti mandátumra több szavazat esett a horvátor­
szági szerbségtől, mint a szerb önálló-pártra, amely­
nek összesen 18 képviselője van. A temesvári világi 
és lelkészi kongresszusi képviselői kerületeket radi­
kális-pártiak soha sem képviselték, hanem mindig a 
liberális-pártiak, akiket a két héttel ezelőtt lezajlott 
választáson is újból megválasztottak. A régente ural­
mon volt liberális-párt e két maradványa is csak 
óriási nyomásnak és annak a körülménynek köszön­
heti 12 szótöbbségű győzelmét, hogy a választást 
nem az eddigi szokásos helyen, hanem a püspöki 
palotában tartották meg s ezért sok egyházi hiva­
talnok és tanító tartózkodott a szavazástól. Különben 
is a választást peticzióval támadták meg.

Csütörtök, Julius 2

fiatal ártatlan leány sorsa érdekében, az ön 
nővérének érdekében fordulok önhöz.

Kérem, könyörgök, könyeim záporával 
esedezek önhöz, hallgassa meg a saját jó szivét 
és . . . és . . . mit tudom én hogyan . . . mi­
ként ... de tegye magáévá ezt az égbekiáltó 
igazságtalanságot! ön az egyetlen, aki segíthet, 
aki helyrehozhatja azt, amit vétkeztünk.

Gondoljon szeretettel az ártatlanul bűnhődő 
Margitkára, az ön testvérére!

Poroszlóy Ágnes.
Csermely-ut 4.

ír.
Edith baronesset, aki pedig éppenséggel nem 

volt szentimentális természetű, nagyon megha­
tották ezek a sorok, melyekből egy anya két­
ségbeesése zokogott.

Elgondolkodott. És mély sajnálat fogta cl az 
anya végtelen szeyvedéselre gondolva. De a 
sajnálkozásnál erősebb érzés is fogta meg a lel­
két. Izgalmas érdeklődés és kíváncsiság az iránt 
a leány iránt, az ő nővére iránt.

Egyedül volt a világban. Mióta édes anyja 
meghalt, olyan elhagyatottnak érezte magát. 
Nem volt senkije, akivel egyetlen bizalmasabb 
szót válthatott volna!

Oh, ha egy nővére volna! Ha akadna egy 
kedves, egy rokon lélek, mely megértené az ö 
lelkét is!

És gondolatban egy kedves, rokonszenves, 
szép leányt rajzolt maga elé', egy jóságos te­
remtést, egy igazi testvért! . . ,

A levelet összehajtotta szépen, miután új­
ból megnézte Poroszlóy Ágnes czimét: Cser- 
mely-uteza 4.

Aztán eltette a kis acajou-iróasztalának a 
fiókjába.

Minden habozás nélkül irt aztán a szeren- J 
csétlen asszonynak:

Asszonyom!
Keressen fel engem azonnal. A papa most 

éppen a pusztán van.
Rontay Edith.

ns még aznap este találkoztak: Edith ba- 
ronesse és édes atyjának a volt kedvese.

Nagyon sokáig tanácskoztak és mikor Po­
roszlóy Ágnes a palotát elhagyta, az arczán 
boldogság ragyogott.

Húsz év óta először.

Mikor a báró hazaérkezett, Editli baronesse 
macskahizelgéssel fogta körül.

— Nagyon súlyosan nehezedik teám ez a 
magánosság, édes apó, — mióta szegény mama 
meghalt, nincs senkim se. Vágyat érzek valaki 
után. Egy társalkodóim után A miss igen szá­
raz hölgy és éppenséggel nem rokonszenves. 
Aztán meg nagyon komor.

— Értelek, leányom — igazad van. Neked 
jóformán még egy játszó pajtás kellene; egy 
fiatal leány, a te korodból, egy nővér, ugy-e ?

— Úgy van apám 1 De ne idegent! Se íran- 
cziát, se angolt, se németet. Egy jó családból 
való magyar leány-pajtást szeretnék. Aki ve­
lünk érez. aki bennünket megért. Csak akad ta­
lán ilyen?

— Hogyne akadna, gyermekem. Majd utána
nézek.

— Oh, papa, én már kigondoltam valamit: 
hirdetni fogjuk egy-két újságban és igy maid 
módunkban lesz az ajánlkozók közül válogatni.

— Nagyon jól van, gyermekem.
A hirdetés már másnap meg is jelent több

kis lapban és harmadnap egész csomó ajánlko- 
zást hozott a posta.

Edith bontotta föl valamennyit és lázasan 
kotorászott a sok levél között. Mintha a sok 
levél általában nem érdekelte, mintha csak egyet 
lesett volna.

— Ah! ez az! — szólt végre. Es reszkető 
kézzel bontotta föl. Egy arczkép hullott ki be­
lőle, melyre e név volt Írva: Poroszlóy Margit.

Edith sokáig elmerengett a kedves, rokon­
szenves, bánatos, szép vonásokon.

Az ő nővére vonásain.
Mikor aztán a báró hazaérkezett, megmu­

tatta neki a nagy garmada levelet.
— Ez mind nővérednek vállalkozik? — 

kérdé a báró.
— Igen, apám.
— Nos és találtál közöttük megfelelő nő­

vért? _j
Edith kissé megkeményitette a hangját:
— Igen. apám. 1
— No lássuk.
Edith elővette Poroszlóy Margit levelét, ki­

vette belőle az ő nővére arczkcpét és az atyja 
elé tette.

Rontay báró arcza egészen clhalványodott.
— Poroszlóy Margitnak hívják apám és ne­

kem nagyon tetszik.
A báró most élesen, kémlelő tekintette! né­

zett leányára.
A leány vitézül kiáltotta a vizsga tekin­

tetet.
— Ez tetszik neked, leányom? — kérdé a 

báró kissé ellágyulva.
— Igenis, apám.
— Hát akkor . . . hát akkor . . . irj neki, 

hogy jöjjön el és hogy holnaptól kezdve Porosz­
lóy Margit a te ... a te nővéred lesz!
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A bankkartell.
Budapest, Julius Í.

Aimak a társadalom elleni szervezkedés­
nek, mely most virágkorát éli s mely a közép- 
osztálynak megélhetési viszonyait olyan nehe­
zekké, majdnem elviselhetetlenekké tette, korcs­
szülötte az a kartell-szerződés, mely a budapesti 
nagy bankok közt jött létre s amelybe a kis 
intézeteket, sőt a vidékieket is be akarják kény­
szeríteni. Ma, mikor állandó a panasz ipari és 
kereskedői körökben, hogy a kormány kereske­
delemellenes gazdasági politikát folytat, szinte 
érthetetlen az, hogy a bankok és nagy pénzinté­
zetek erre a lépésre határozták cl magukat, 
amelylyel többet ártanak a magyar iparnak és 
a magyar kereskedelemnek, mint a kormánynak 
összes állítólagos kereskedelemellenes intézke­
dései együtt véve.

Hát a múlt esztendő tanulságai mindennél 
erősebb bizonyítékokat szolgáltattak amellett, 
hogy a pénz drágulása minő pusztító hatással 
van egész gazdasági életműikre s talán tiz év is 
beletelik abba, hogy fel tudjuk megint építeni 
mindazokat a romokat, amelyek gazdasági éle­
tünk minden terén a múlt esztendő pénzügyi 
válságának dokumentumai.

Tőkeszegény ország vagyunk, hol az ipar, 
a kereskedelem, a földművelés, a vállalkozás 
éppen azért nem képes teljes intenzivitással fej­
lődni. mert vagy egyáltalán nem tudja a maga 
számára a szükséges tőkét megszerezni, vagy 
pedig csak oly áron, mely az elérendő nyeresé­
get s a munka jutalmát nagyon illuzóriussá te­
szi. Éppen azért, Magyarország valósággal el- 
dorádója a pénzintézeteknek s nincs kultúráljam, 
ahol a készpénztőke olyan kamatot hajtana, mint 
hajt nálunk. De a bankok, ngv látszik, most vér­
szemet kaptak. Nem elégedtek meg azzal a ha­
szonnal, mely eddig is bőven kijutott nekik, 
mint mindenkinek, aki nálunk hitelügyletekkel 
foglalkozik, hanem kartellt kötöttek, melynek 
értelmében a betéti kamatlábat a saját érdekük­
ben leszorítják s a leszámítolási kamatlábat 
mindenféle járulékok czimén felemelik. Sőt, hogy 
a préda még kétségtelenebb legyen számukra s 
hogy minden veszedelem már eleve ki legyen 
zárva, a nagy magán leszúrni tolókkal, sőt az 
osztrák pénzintézetekkel is létesítettek hasonló 
megállapodást s a versenyt teljesen kizárják. 
Protekforul megnyerték az Osztrák-Magyar 
Bankot is és ily módon Magyarországon minden 
lehetősége ki van zárva annak, hogy valaki ol­
csó pénzhez jusson.

A nagy közönség tehetetlenül áll ezzel a 
merénylettel szemben. Nincs rá mód és eszköz, 
bogy a kartell hatalmát megtörje, mert aki 
pénzre szorul, az igazán ki van szolgáltatva a 
hitelezőnek s kénytelen címek feltételeit elfo­
gadni. De a kormánynak nem szabad tétlenül 
néznie az eseményeket. Nem szabad abból ki­
indulnia, hogy ez a bankkartell és főleg a betéti 
kamatláb leszállítása az államra nézve is előnyös 
lesz annyiban, mert a fix kamatozású állampapí­
rok elhelyezhetését megkönnyíti, hanem módot 
kell ejtenie a maga részéről is annak, hogy a 
nagy pénzintézetek kiváltságos állását meg­
szüntesse s az állami betéteket tőlük megvonja. 
Mert ha eddig is igazságtalannak tartottuk, hogy 
az állami betétek egyes kiválasztott intézetek 
tőkeerejét növelték, ezután a kartell ellen egye­
nesen merénylet volna tovább tűrni, bogy a 
kartellben álló intézetek az állatit pénzével uzso- 
ráskodjanak.

Es még egyet. Ha soha, úgy most igazán 
követelnie kell mindenkinek azt, hogy a lcgeré- 
lycscbben tegyük meg az előkészületeket az 
önálló magyar jegybank felállítására. Mert nem 
lehet tűrni, hogy az Osztrák-Magyar Bank, mint

az ország legfőbb hitelforrása, Protektors le­
gyen ennek az erkölcstelen kartellnek. S azon­
kívül sürgősen meg kell tenni az előkészületeket, 
hogy állatni támogatással és protekczióval egy 
nagy iparbank létesüljön, mely segédkezet nyújt­
son a kereskedelemnek és iparnak a kizsákmá­
nyolás ellen.

Ez elsőrangú kötelessége a kormánynak s 
nem kételkedünk abban, hogy egyik vagy másik 
módon sorompóba is fog lépni.

A végrehajtási novella.
*-■ A képviselöház ülése. —

Budapest, július !,
Ma váratlanul föllobbant az élet a képvise­

lőházban. Mindenki azt hitte, hogy holnap már 
megkezdődik a nyári szünet s a mai ülés amo- 
lyon petyhüdt „bucsti-előadás“ lesz. Ez a re­
ménység nem vált be. Eleven, sőt néhol izgal­
mas is volt a vita — s azoníölül elhatározta a 
Ház, hogy a nyári szünet előtt még egy törvény- 
javaslatot letárgyal.

A napirenden a hires végrehajtási novella 
volt. Kíváncsian várták azt a javaslatot, mely 
körül annyi zajt csaptak jobbról is, balról is. 
Bakonyi’ Samu előadó ajánlotta elfogadásra. 
Igen melegen ajánlotta, mert, szerinte, ez a no­
vella meg fogja védelmezni a kisadósokat a hi­
telezők túlságos buzgalma ellen. Hangoztatta 
szocziális 'jelentőségét, mely abban nyilvánul 
meg, hogy a gyengéket védelmébe veszi. Éber 
Antal teljesen az ellenkező álláspontot foglalta 
el. ü úgy vélekedett, hogyha az adóst túlságo­
san megvédelmezik a hitelezővel szemben, ak­
kor a kisember nem fog hiteit kapni. Most is foly­
ton arról panaszkodnak, hogy a kisember nem 
tud olcsó hitelhez jutni; csak rosszabbodni fog 
a helyzet, ha a hitelező jogait megnyirbálják. 
Ez a látszólagos szaki-kérdés igen erős impresz- 
sziót keltett. Mint valami választóvíz, két részre 
osztotta a Házat: az agráriusok és a merkanti­
listák táborára. Meg kell azonban állapítani, hogy 
az „agráriusok“ csoportjába sok olyan képviselő 
is tartozott, ki különben nem igen szokott azzal 
a csoporttal egy vonalban haladni. Éber Antal 
beszédét sűrűn félbeszakították, erős replikák 
hangzottak el, (egyiknek alighanem lovaglás kö­
vetkezményei is lesznek), zajongtak, lármáztak, 
kiabáltak: — úgy, hogy voltak pillanatok, ami­
kor az ember azt hihette, hogy isten tudja mi­
csoda kényes felekezeti kérdés körül folyik ez a 
parázs csatározás. Éber beszéde után elült az 
izgalom és a többi három beszéd már nyuga­
lomban hangzott cl.

Itt félbeszakították a végrehajtási novella 
fölött váló vitát és a napirend megállapítására 
tértek át. Ennél a szürke formalitásnál váratla­
nul megint idegesség vett erűt a Házon. Azt 
akarták ugyanis, hogy a végrehajtási novellán 
kívül még a birtokrendezésről szóló javaslatot 
is tárgyalja a Ház. Rakovszky István, bárha 
nem ellenezte ezt az indítványt, szükségesnek 
gondolta megjegyezni, hogy a kormány megle- 
petésszeriileg áll elő a javaslatokkal — épp úgy, 
mint a hajdani szabadelvű kormány. De ha már 
ezt - teszi, legalább gondoskodjék a Ház határo­
zatképességéről. Nyáry Béla néppárti képvi­
selő is ezen a fonálon haladt tovább, de ő már 
szünetet akart az aratás miatt. Ugrón Gábor 
és Günther Antal igazságügyminiszter fur­
csállotta azt a fölfogást, hogy a kormánynak kel­
lene gondoskodnia a Ház határozatképességéről. 
A kormánynak ehhez semmi köze sincsen; a Ház 
pedig dolgozhat, mert ráér. Az igazságiigymi- 
niszter még azt is megígérte, hogy ez lesz az 
utolsó javaslat a nyári szünet előtt. Az elnöki

székben Návay Lajos ült; 6 is hangsúlyozta! 
hogy a kormánynak semmi köze sincsen a Hás 
határozatképességéhez és ha lenne, ez a képvi< 
selők szabadságának korlátozását jelentené. Eí 
a megjegyzés kihozta a néppártot a sodrából? 
zajongott, lármázott — de azután csak mégis 
megszavazta a napirendet úgy, hogy holnap s 
birtokrendezést is tárgyalni fogják.

De még ezzel sem merült ki az érdekesség, 
Voltak interpellácziók; közöttük Bródy Ernőé, 
aki a bank-kartel dolgában interpellált. Azt kér. 
dezte a pénzügyminisztertől, vájjon nem-e haj­
landó valamit tenni a bankkartel ellen, mely a 
közönség érdekét sérti s vájjon nem gondolná-e 
helyénvalónak, hogy a kartelezö bankoktól a?, 
állami támogatást vonják meg. Választ ma nem 
kapott Bródy Ernő. A másik érdekes interpelláló 
Hoffmann Ottó volt; egy hetilap állami 
szubvenczióját tette szóvá. Kossuth Ferencz, ki­
hez az interpellácziót intézték, nem volt a Ház­
ban; mindamellett Szterényi József állam­
titkár személyes kérdésben szóvá tette a burkolt 
gyanúsításokat. Hivatkozott életének tisztasá­
gára, melyhez még a gyanú árnyéka sem fér. 
Nem bánja, ha nyíltan megtámadják és vádakat 
emelnek ellene; ő kész szembeszállni ezekkel a 
vádakkal; de a legcsunyább gyanúsítás, ha lap­
pangó dolgokat hoznak elő úgy, hogy bizonyíté­
kokat nem lehet vele szembe szögezni. A Ház 
tüntető éljenzéssel fogadta az államtitkár nyilat­
kozatát és maga Hoffmann Ottó sietett ki­
jelenteni, hogy esze ágában sem volt Szterényit 
gyanúsítani, vagy becsületét pellengérre állítani. 
Ez a szócsata nagy izgalomban pergett le; a Ház 
és a karzat élénken figyelte a fejleményeket és 
csak akkor csillapodott le, mikor az utolsó ak­
kord is elhangzott.

9!

Részletes tudósításunk ez:

A képviselöház ülése.
i— Kezdődött negyed tizenegy órakor. —

Elnök: Návay Lajos.
Jegyzők: Szmrecsányi György és Ttioroízkay

Miklós.
Az elnök: Megnyitja az ülést.
Felolvassák a bejegyzett interpellácziókaí. aztán 

harmadszori olvasásban is elfogadják a tegnapi meg­
tárgyalt törvényjavaslatokat.

Napirenden van a végrehajtási novella tárgya­
lása.

Az adós és hitelező.
iíakonyi Samu előadó az igazságügyi bizottság 

képviseletében ismerteti a törvényjavaslatot. Jogosu­
latlan az a szemrehányás, hogy a reform kellő előké­
szítés nélkül került a Ház elé, mert a javaslat leg­
alább is tizenötesztendős érlelődés eredménye. Azt 
a kifogást vetik a javaslat ellen, hogy csökkenti a 
hitelképességet. Nem szabad figyelmen kivid hagyni, 
hogy a törvényhozásnak nemcsak az a feladata, hogy 
a vagyonjogi követeléseknek érvényt szerezzen, ha­
nem hogy az eladósodott egzisztencziákat megmentse 
a teljes tönkretételtől, a megsemmisüléstől. Ez még 
a hitelezőnek sincs érdekében, mert az elkótyavetyé­
lések rendszere alig térit meg valamit a követelések 
javára s amellett az adóst végképpen elpusztítja, 
vagy a legjobb esetben is hosszú időre keresetkép­
telenné teszi. A személyhitel nem a rendszerint cse­
kély értékű bútoron, motyón. szerszámon, hanem az 
illető munkaképességén, derékségén, becsületén 
alapul.

Éppen ezért a hitelezés érdeke az, hogy az adós 
munkaképessége minél nagyobb legyen, nem pedig 
az, hogy szerszáma, eszközei, bútora elpusztításával 
életkedvét és keresőképességét támadja meg. (Élénk 
helyeslés.) Vannak, akik úgy állítják be a novellát, 
mintha holmi reakezió müve volna. Ezzel szemben 
hivatkozik rá. hogy mindig a modern és szabadelvű 
jogfejlődés vette védelmébe a káros és brutális meg­
semmisítéssel szemben a kisegzisztencziákat. Még 
megjegyzi, hogy az otthonra vonatkozó törvényter­
vezet már elkészült, igy az a reform sem késik már 
soká.

Felmerült az a lv vánság, hogy a novella szente­
sítése előtt kötött ügyletekre nézve átmeneti intéz­
kedéseket szabjanak meg. Ha erre nézve a tárgyalás 
során megfelelő indítványt terjesztenek elő, azt el 
fogják fogadni. A gyengék védelmével a nemzeti tár-
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sadalmat kivánla megerősíteni a javaslat, amelyet el­
fogadásra ajánl. (Élénk helyeslés és taps.)

Éber Antal: Elismeri, hogy az Igazságügy minisz­
ter a közvélemény nyomása alatt terjesztette elő a 
novellát s vette abban védelmébe az adósokat. Né­
zete szerint a jogszabályok rendeltetése csupán az, 
hegy a jogerős bírói ítélet érvényesítéséről gondos­
kodjanak. Az adós értéktárgyait csak annyiban men­
tesítené, hogy éppen annyira tönkre ne menlenek, 
hogy a szegénvalap terhére kelljen őket eltartani. A 
mentesség érvényét általában felfüggesztené, ha a 
végrehajtató büntető ítélet alapján, vagy pedig sze­
gényjogon perel. Ha a törvényhozás hivatalból bün­
tetendő cselekménynek minősítette a csalást, akkor 
szükséges, hogy viszont Ily esetekben az okozott kár 
megtérülését is lehetővé tegye. Az is szükséges volna, 
hogy azokkal a hitelezőkkel szemben, akik szegé­
nyebbek és gyengébbek, mint az adós, a veszteség 
ne álljon fel. Ami a hitelképességet illeti, azt mond­
ják most: nem is baj, ha a kisemberek Intele kissé 
megszorul. (Úgy van, úgy van!) Ezt a felfogást nem 
tudja összeegyeztetni azzal az általános kívánsággal, 
hogy az iparosnak, a gazdának a szükséges személyi
hitelt biztosítani kell. , .

Fölkiáltások: Személyi hitelt! Az egészen más.
Éber Antal: Kifogásolja, hogy a földtulajdonos 

még a bérlővel szemben sem érvényesítheti követelé­
sét a javaslatnak a miatt az intézkedése miatt, hogya 
fundus instruktus tizenkét holdnyi birtokon egyáltalán
nem foglalható le. ....... ..

Fölkiáltások: Dehogy nem! A javaslat erről külön
intézkedik! . .

Éber Antal: A javaslat oda fog vezetni, hogy a 
végrehajtást szenvedőnek lesz földje, de nem lesz 
magja, a mit elvessen, a végrehajtatnak pedig lesz 
magja, de nem tudja majd, mit kezdjen vele. (Nagy 
zaj, ellentmondások.) _

Fölkiálfások: Ilyesmi nincs a javaslatban!
Éber Antal: Indítványozza, hogy a kisbirtokra 

vonatkozó intézkedéseket egyáltalában hagyják el s 
szókkal az elvekkel helyettesítsék, amelyeket a kül­
földi törvényhozások elfogadtak. Helyteleníti, hogy a 
javaslat megszünteti azt a gyakorlatot, hogy a végre­
hajtást szenvedőnek a nevét közük az újságban. Ez 
igen jó és szükséges presszió volt eddig a fényűző 
uraskodással szemben.

Fölkiáltások: Szegény és becsületes emberek is
az újságba kerültek! , ,,

Éber Antal: A tisztes hitelezés érdekeit meg kell
menteni!

Fölkiáltások: Itt az uzsoráról van szó!
Olay Lajos: Mi van a parczellázással?
Éber Antal: Az nem tartozik ide. Ha a törvény- 

hozás ilyen politikát üz, a hitelszervezet kezelésétől 
a kényesebb Ízlésű emberek visszalépnek s a hitelezés 
igazán alacsony színvonalú emberek kezébe kerül.
tZa!Rakovszky István: Ezért csinálnak bankkartelt! 

Mi van a kartellel?
Élénk disputa.

Éber Antal: Rakovszky, mint alelnök tudja, hogy 
ő erről most nem beszélhet, mert ha igen, megvonják 
tőle a szót. (Derültség.) Azt is helytelennek tartja, 
hogy a száz koronán aluli követelések ügyében hiva­
talból kell megtartani a végrehajtást, mert ez az 
újítás a mai végrehajtói kar mellett arra ing vezetni, 
hogy a végrehajtást szenvedő csekély anyagi áldo­
zattal biztosítani lesz képes a nemleges jegyzőkönyv 
fölvételét. (Zaj.) A hitelezés érdekeit a legmesszebb­
menőén meg kell védelmezni. (Nagy zaj.) Hamis gaz­
dasági érdekeket képvisel ez a javaslat. (Nagy zaj.)

Lázár Pál: ön pedig az osztrák vigéczek érde­
keit képviseli!

Éber Antal: Képviseli ám ön, nem én! Úgy látszik. 
Lázár képviselő ur a saját magánéletéből és közéleti 
működéséből veszi az alapot az Ilyen gyanúsításra.

Lázár Pál: Nekem nincs összeköttetésem a vigé- 
czekkel!

Éber Antal: Csodálom, Hogy a képviselő ur er­
kölcsi bátorságot vesz magának, hogy engem Ilyen 
gyanúsítással megtámadjon!

Lázár Pál: Helyt állok a kijelentésemért.
Éber Antal: Rendelkezésére állok! (Nagy zaj. Az 

elnök csönget.) Nem fogadom el a törvényjavaslatot.
Molnár .lend: Ki kell lépni a pártból!
Ártlm Mihály: A mostani végrehajtási eljárás 

visszásságait és káros voltát fejtegeti s pártja ne­
vében elfogadja a javaslatot (Helyeslés.)

Plllsy István: A végrehajtási intézmény reform­
ját sürgeti, különösen fontosnak tartja a végrehajtók 
kvalifikácziójának emelését. Azoknak a végrehajtók­
nak, akiknek jövedelme kétezer koronán alul marad, 
állami kiegészítés adandó. A törvényjavaslat nem 
teszi olcsóbbá a végrehajtási eljárást, pedig erre 
lenne legnagyobb szükség. A tisztviselői fizetések 
végrehajtási utón való lefoglalásának szabályozásá­
val a javaslat kissé megkésett, ezt a kérdést már 
a tisztviselők fizetésrendezése alkalmával kellett 
volna megoldani, jó hatásai most már csak mérsé­
kelten érvényesülhetnek. A lefoglalható fizetésről 
szóló szakaszt úgy kívánja módosítani, hogy a fize­
tés egy harmadrésze legyen lefoglalható, úgy azon­
ban, hogy a kétezer korona foglalásmentcs létmini­
mum az egy harmadrész kiszámításánál figyelmen

kívül hagyassák. A javaslatot elfogadja. (Helyeslés.)
Manlu Gyula: Nem fogadja el a törvényjavas, 

latot, mert az egyenesen az uzsorások karjába kef- 
geti a csekély vagyonú embereket

Dolgozzunk, vagy ne dolgozzunk?
Az elnök javaslatot tesz a következő ülés napi­

rendjéről. ,, . ,_
Sümegi Vilmos indítványozza, hogy a birtokren 

dezésröl szóló törvényjavaslatot is tűzzék napi 
rendre.

Rakovszky István: Nincs kifogása az ellen, hog! 
ezt a Javaslatot is napirendre tűzzék, de csodálko 
zását fejezi ki, hogy ilyen fontos javaslatokat az 
utolsó perezben tűznék napirendre. (Nagy mozgás 
zajos helyeslés.) A szóló lesz az utolsó, aki munkál 
kodni nem akar. ám kéri a kormányt, hogy akko 
gondoskodjék a Ház határozatképességéről. Lg5. 
talán kívánatosnak tartaná, ha a kormány mégis 
mertetné munkaprogrammját a Házzal. (Helyeslés.
A szabadelvű pártot mindig élesen támadtuk amint 
hogy meglepetésszerűen hozták elő a javaslatokai 
nem szabad annyira következetleneknek lennünk 
hogy most hasonló gyakorlat lúbrakapását elősegít 
síik. (Helyeslés.)

Ugrón Gábor: Támogatja Sümegi Indítványát 
mert a törvényjavaslat semmi nóvumot sem foglal 
magában s a mellett a szegény nép érdekében sür­
gősen letárgyalandó. Az osztrák, franczia, olasz és 
angol parlament munkában van, nem látja be, mért 
ne dolgozhatna egyedül a magyar képviselőház? Mi 
azért vagyunk itt, hogy dolgozzunk. A képviselők 
teljesítsék kötelességüket. (Helyeslés.)

Günther Antal igazságügyminiszter: Támogatja 
Sümegi Indítványát, még pedig azokból az okokból, 
amelyeket Ugrón Gábor fölhozott. (Helyeslés.) A 
birtokrendezési javaslat sürgős letárgyalása csak­
ugyan a nép érdekét szolgálná. Kijelenti, hogy c ja­
vaslaton túl a kormány a nyári szünet előtt nem kí­
ván uj törvényjavaslatokat tárgyalás alá bocsátani. 
Ami Rakovszky Istvánnak azt a kívánságát illeti, 
hogy a kormány gondoskodjék a Ház határozatképes­
ségének főntartásáról, erre vonatkozóan az a nézete, 
hogy ez már csakugyan nem tartozik a kormány 
föladatai közé. (Helyeslés.)

Nyóry Béla: Helyesli Rakovszky István felszó­
lalását. Nem járul hozzá Sümegi napirend-indítványá­
hoz. Nem lehet azon csodálkozni, hogy a képviselők 
nincsenek állandóan nagy számban jelen, mert az or­
szágban fontos gazdasági munkák folynak most. Ezek 
jelentőségét sokan nem tudják méltányolni.

Szmrecsányi György: Úgy van! A pesti újság­
írók nem értenek ehhez! (Zaj.)

Az elnök: Kérem Szmrecsányi képviselő urat, 
maradjon csendben. (Helyeslés.) Kérem jegyző ur, 
szíveskedjék feljönni a helyére! (Zajos derültség, 
Szmrecsányi fölmegy az elnöki emelvényre.)

Nyáry Béla: Ellenzi a birtokrendezési javaslat 
napirendre tűzését; az elnök javaslatát fogadja el.

Az elnök: Rakovszky István fölszólalásár.n egy 
megjegyzést kíván tenni. Hogy a képviselőhöz hatá­
rozatképes legyen, arról nem a kormány link kell 
gondoskodnia. Ez a fülfogás képtelenség. (Zajos he­
lyeslés a függetlenségi párton.) Minket a nép választ 
meg képviselővé, nekünk jogunk és kötelességünk 
itt -megjelenni, ha a kormány ebbe beleavatkoznék, 
az jogaink korlátozása volna. (Zajos helyesles.) Az 
ország minket azért választ meg képviselővé, hogy 
kötelességünket teljesítsük. Nem a kormánynak kell 
tehát gondoskodnia zsúfolt termekről, hanem a képvi­
selői kütelességérzetnek. (Elénk helyeslés.)

Benlczky Ödön: Ne leczkéztessen! (Nagy zaj.)
Felkiáltások a néppárton: A kormány kötelessége 

a határozatképességről gondoskodni!
Rakovszky István: Félreértett szavait magya­

rázza meg. Kijelenti, hogy hosszú parlamenti pálya­
futása alatt mindazoktól, akik ily kérdésekben tekin­
tély voltak előtte, mindig azt hallotta, hogy a parla­
mentet a kormánynak kell vezetnie. (Elénk helyeslés 
a néppárton.)

Az elnök: Nem akar vitatkozást előidézni, ezért 
egyszerűen fölteszi a kérdést: az elnöki napirendet 
fogadja-e el a Ház, vagy megtoldva a birtokrende­
zési javaslattal?

Ugrón Gábor a kérdés föltevéséhez szól. (Nagy
zaj.)

Az elnök újra felteszi a kérdést, de senki sem sza­
vaz az elnöki javaslatra, a néppárt sem. (Azt gon­
dolva, hogy tévedés forog fönn, az elnök háromszor 
is megismétli a kérdést, a Ház azonban szinte egy­
hangúan a birtokrendczé-l törvényjavaslatot is napi­
rendre tűzi.)

Az Interpelláczlók.
Következnek az Interpellácziók.
Ariim Mihály a katolikus kongruáról szóló tör­

vényjavaslat beterjesztéséről Interpellálja a kormányt.
A hank-kartell.

Bródy Ernő: A készülő bank-kartell dolgában in­
téz interpellácziót a pénzügyminiszterhez. Az Ipari 
termelésben helye lehet bizonyos körülmények között 
a kartellek alakításának, bár ezen a téren is több­
nyire a fogyasztás drágítását eredményezik. A ma

gyár pénzpiaci mai helyzetében a készülő bank’*
kartell alakítása valóságos merénylet, mivel nem le­
het más czéljn, mint a kölcsőn-kamatláb emelése, a 
betéti kamatlábnak pedig a csökkentése. A kormány, 
nagyobb összegű betétek elhelyezésével szokta tá­
mogatni a bankokat, most az volna a kötelessége, hogy 
e támogatást ezektől a bankoktól megvonja. A követ­
kező interpellácziót terjeszti elő: :

Van-c tudomása a pénzügyminiszter urnák ar­
ról, hogy a budapesti pénzintézetek egymással kar­
tellt akarnak kötni, amelynek kifejezett és bevallott 
czélja az, hogy a kartellben résztvevő intézetek 
nz egyes üzletágakra vonatkozó föltételeknél eny­
hébbeket alkalmazni ne engedjenek?

Van-e tudomása róla, hogy a mozgalom vezetői 
az osztrák, illetve bécsi elsőrendű pénzintézeteket 
Is be akarják vonni a kartcllbe és ily módon közös 
kartellt terveznek, de kizárólag a magyar közgaz­
daság és a magyar nép rovására?

Helyesnek tartja-e a pénzügyminiszter ur, hogy 
létrejöjjön ez a pénz megdrágítását ezélzó egyesü­
lés, mely úgy a fö\;áros, mint a vidék, tehát az egész 
ország közgazdasági életét súlyos csapásként fe­
nyegeti?

Hajlandó-e a pénzügyminiszter ur úgyis, mint a 
kormány feje, a magyar kormány tekintélyét, köz­
vetlen és közvetett befolyását fölhasználni arra 
a czélra, hogy a magyar kereskedelem, ipar és me­
zőgazdaság, általában Magyarország összlakossága 
jogos érdekeit mélyen sértő osztrák-magyar bank- 
kartell létrejötte meghiúsuljon?

Ä „Korbács“ pénze.
Hoifmann Ottó: Ä' következő interpellácziót in­

tézi a kereskedelemügyi miniszterhez és a miniszter­
elnökhöz:

Mivel okolja meg a kereskedelmi kormány 
annak a hirdetési átalányösszegnek aránytalansá­
gát, amelyet a „Korbács“ czimü hetilapnak adott, 
hajlandó-e a kormány a most fönnálló pausálé- 
rendszert megváltoztatni, illetve megszüntetni. Az 
a gyakorlat, melyet a kormány a hirdetési pausá- 
lék osztogatásával követ, nem alkalmas arra, hogy 
a közélet megtisztításának munkájában a mai rend­
szernek segítségére legyen. ,

Interpcllúczióját hosszabb beszéddel kiséri s azt 
mondja, hogy az a vád merült föl, hogy a kereske­
delmi államtitkár politikai szépséghibák eltüntetése 
végett adta annak a lapnak a szubvencziót. j..

Az államtitkár válasza.
Szlerényi József államtitkár: T. Ház! Szemé­

lyes megtámadtatás czimén kérek szót. Végtelenül 
sajnálom, hogy a házszabályok nem engedik meg, 
hogy a miniszter helyett magára az Interpelláczióra 
felelhessek. Ezért kizárólag arra a személyes vonat­
kozásra kell szorítkoznom, amelynél Hoffmann Ottó 
képviselő ur lónak látta, bár amint erősen hangoz­
tatta, minden gyanusitási tendenczia nélkül, szemé­
lyemet ezzel nz ügygyei összekapcsolni. fHaüjuk! 
Halljuk!) En. t. Ház, bátran merek hivatkozni egész 
közéleti tevékenységemre, de egész magánéleti tevé­
kenységemre Is. amelyet bármikor és bárkivel szem­
ben a nyilvánosság legszigorubb kritikája alá bo­
csátók. (Elénk helyeslés.) Akkor, amikor becsületem 
meg volt támadva olyan módon, hogy az.-ml szemben 
a nyilvánosság legmesszebbmenő kritikáját kellett 
provokálnom, egyénileg akartam provokálni; volt 
bátorságom arra. hogy két Ízben is a bíróság elé 
álljak (Helyeslés.) és ne szorítkozzam csak az inkri­
minált tételek bizonyításának követelésére, hanem 
felhívjam a bíróságot arra, hogy egész közéleti és 
magánéleti múltamat bizonyítási eljárás alá vnnla^. 
(Helyeslés és éljenzés.) Ha Hoffmann Ottó képviselő 
ur magáévá teszi azt a piszkos gyanúsítást , . .

Hoflmmm Ottó: Tiltakozom ez ellen!
Szterényl József államtitkár: A képviselő nr nem 

értett meg ...
Az elnök: Méltóztassék a házszabályok keretén 

belül maradni. Kénytelen vagyok c sértő kifejezésért 
a képviselő urat rendreutasitanl.

Szterényl József: En nem a képviselő urra al­
kalmaztam ezt a sértő kifejezést és kár úgy felbuz­
dulni valamiért, amit meg nem értett; hanem azt 
mondtam: hogyha a képviselő ur magáévá akaria 
tenni azt a — bocsánat a kifejezésért — piszkos gya­
núsítást, mintha valaki abba a helyzetbe jött volna, 
hogy engem megzsaroljon, mintha nekem bárminő 
ténykedésemet palástolni, vagy titkolni okom volna, 
akkor hálával fogok tartozni a képviselő urnák, mert 
módom lesz a képviselő urat a bíróság elé állítani, 
azzal tartozni fogok a magam becsületének. De mint­
hogy én, ismét bocsánatot kérek az erős kifejezésért, 
minden szennyes támadás miatt a magam becsüle­
tét odahurczoltassam, azt méltóságomon alulinak tar­
tom. Azt hiszem, hogy nem azzal teszek szolgálatot 
a köznek, ha erre a térre lépek, hanem ha az ilyen 
támadásra nem reagálok. Ha a t. képviselő ur arra 
hivatkozik, hogy az ellenzék kötelessége a közéleti 
tisztaság felett őrködni és ellenőrzést gyakorolni, hát 
én leszek az utolsó, aki ezt a tételt legmesszebb- 
menöleg alá nem Írom. De engedjen meg a t. kép­
viselő ur, lia interpellácziójában kizárólag azon kér-
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désekre szorítkozott volna, amelyeket tett, amelyek 
semmi összefüggésben nincsenek azzal a gyanúsítás­
sal, amelylyel személyemet illetik, akkor tisztelettel 
meghajoltam volna a képviselő ur intencziója előtt. 
De a képviselő ur azt akarja, hogy a Ház naplójában 
nyoma legyen , . .

Hédervárl Lehel: Ez a legújabb módja a gya­
núsításnak, a rágalom terjesztésének. (Zaj.) Ez a 
legcsunyább módja!

Farkasházy Zsigmondi Megvédi magát az állam, 
titkár ur, nem szükséges, hogy más védje.

Szterényl .lózsef államtitkár: Ezen módja ellen 
a közéleti szereplésnek a közcrkölcsök nevében a 
leghatározottabban tiltakozom. Ha mi a közéleti tisz­
taság ellenőrzését abban fogjuk találni, hogy inkor­
rekt módon, burkoltan, a nagy Qalcotto módjára, — 
„nem hiszem ugyan, hogy megtörtént, de arról van 
szó, arról beszélnek, azzal gyanúsítják“, ha mon­
dom, egymással szemben igy jövünk a Ház elé, ak­
kor lerontjuk a közéleti tisztaságot (Elénk helyeslés) 
és az egyéni becsületet tapossuk a sárba. En t. kép­
viselő ur, nem fogom viszonozni a tárgyalásnak ezen 
módját, módomban volna azon urakkal szemben, 
akik minduntalan a közélet tisztaságát hangoztatják, 
olyan vádakkal előlépni, amelyek más világításba 
helyeznék azt a kritikát, amelyet arról az oldalról 
sokszor gyakorolnak, de nem teszem, mert azt tar­
tom . . . (Felkiáltások a baloldalon: Nincs módjá­
ban!) Igenis módomban van.

Farkasházy Zsigmond: Ki az? Tessék neveket 
említeni! (Nagy zaj.)

Az elnök (csengeti: Csendet kérek.
Szterényl József államtitkár: Ha a képviselő ur 

kiváncsi, szolgálhatok vele, de én nem leleplezések­
kel foglalkozom, én csak jelzem, hogy nem tartom 
helyénlevőnek a közéleti szereplésnek azt a mód­
iát, amelv mások becsületét, habár indirekt módon 
is, de pellengérre akarja állítani. (Zaj.) Ha a leleple­
zésekben és ugratásokban Pető képviselő urnák ba­
lek kell. arra nem vállalkozom.

Kizárólag arra szorítkozom, hogy a képviselő ur 
által nevemmel kapcsolatba hozott támadást a leg­
határozottabban visszautasítsam (Elénk helyeslés) 
és ismételten felszólítsam a képviselő urat. hogy ha 
azt hiszi, hogy a legcsekélyebb vonatkozásban igaz­
ság lehet abban, amiket rólam felhozott: nekem tesz 
szolgálatot azzal, ha vállalja a vádat velem szem­
ben, én majd vállalom a bíróság előtti igazolásnak 
terhét. (Elénk helyeslés és taps.)

Hoffmann Ottó: Személyes kérdésben kijelenti 
hogy visszautasítja azt az inszinuácziót, mintha az. 
államtitkár becsületét ki akarta volna pellengérezni. 
Uy piszkos szerepre nem szokott vállalkozni.

Az ülés háromnegyed három órakor véget ért.

Budapest, július 1.
Küldöttség Darányi miniszternél. Kisújszállás kül­

döttsége ma délelőtt Darányi Ignácz földművelés­
ügyi miniszter előtt tisztelgett. A kisújszállási köz­
birtokosság nagyobb legelőt vett bérbe, amelynek 
törlesztésére államsegélyt, illetőleg kedvezményt kér­
tek a minisztertől. Darányi Ignácz miniszter az 
iigy megvizsgálását és jóakarata elintézését helyezte 
kilátásba.

A városok háztartásának rendezése. A városok 
képviselőinek Thaly Kálmán országgyűlési képvi­
selő elnöklete alatt tartott értekezlete egy sziikehb- 
körii albizottságot küldött ki a városok háztartásánnk 
rendezése tárgyában. Ez az albizottság holnap, csü­
törtökön déli 1? órakor a képviselőházban a minisz­
terelnök fogadótermében ülést tart.

A horvát bűn üdvözlése. Zágrábból jelentik, 
hogy báró Rauch bán ma délelőtt fogadta belső 
titkos tanácsossá történt kinevezése alkalmából a 
kormány és a hatóság üdvözletét. A fogadáson az 
osztályfőnökök, Zágráb-, Várasd-, Pozsega- és Ve- 
röcze-megye főispánjai, továbbit a hatóságok és hi­
vatalok fejei voltak jelen. A bánt dr. C rnko- 
v ics Miklós osztályfőnök üdvözölte, aki a bán bi­
zalmasai és munkatársai nevében a legmagasabb 
helyről történt kitüntetése feletti örömének adott 
kifejezést.

— E kitüntetésben — mondotta Crnkovics — 
nemcsak a bán eddigi tevékenységének és jelen tö­
rekvéseinek méltatása nyilvánul, hanem buzdítás is 
foglaltatik benne arra nézve, hogy a bán az eddigi 
irányban folytassa tovább a működését. A bán vál­
ságos helyzetben vette át a báni méltóságot, amikor 
az ország helyzete zilált és a kormány nem támasz- 
kodhatik azon osztályra, amelynek támogatására 
múlhatatlanul szükség van. De most nem az a fel­
adata, hogy az elégül ellenségnek okait fiirkészsze. 
A jelen horvát kormány nem oka a mai helyzetnek. 
Ezt más tényezők mozdították elő. A horvát kor­
mány azon lesz, hogy békés állapotokat teremtsen 
a lakosság és az ország megelégedésére. Ez a bán 
politikájának a czélja, amint azt ismételten kifejezte. 
Ellenfelei azonban liarczot üzentek és keztyiit dob­
tak neki. A háti mosolyogva ármányaikon, felvette
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a keztyüt és buzgó munkához fogott az ország ér­
dekében. A jelenlegi kitüntetés által a korona kife­
jezésre juttatta, hogy az igazság a bán oldalán van.

Szónok beszéde végén a béke és közmegelége­
dés helyreállítása reményének adott kifejezést. Be­
széde végén „Zsivió bán!“ kiáltásokban tört ki az 
üdvözlők serege.

A bán ezután megköszönte az üdvözlést és meg­
jegyezte, hogy a kitüntetés nem személyének, hanem 
méltóságának szól. Érdemei nincsenek, mert hiszen ő 
csak a korona parancsait — tehát kötelességét — 
teljesítette híven. Számit ezentúl is munkatársai 
buzgó támogatására és hűségére, mert ezek nélkül 
nem képes megvalósítani azon nagy czélokat, ame­
lyeket előtte szóló említett. A bán újból megköszönte 
a szerencsekivánatokat és a császár és király élte­
tésével befejezte beszédét. Utána kezet fogott a je­
lenlevőkkel s ezek élénk zsiviózása mellett vissza­
vonult. A bánt a mai délelőtt folyamán még Po- 
s z i 1 o v i c s érsek, Drohobeczky püspök, Qer- 
b a c h hadtestparancsnok és még igen sokan üdvö­
zölték.

A t Házból.

i. Kétféle munkaidő.
Egy idő óta a képviselőket mindennap ke­

csegtetik valami kellemes hírrel. És csodálatos­
képen, mig a napok változnak, a kecsegtető ér­
tesítések ugyanazok maradnak. Mig máskülön­
ben az élet rendes folyamában a napok unalma­
sak s a remények, hírek és hozzájuk tartozó 
körülmények váltakoznak. A mindennapi kelle­
mes hir vagy három hét óta ez:

— A napirenden levő tárgyakon kívül más 
teendő nincs és ha ezeket elvégezzük, mehe­
tünk vakácziózni.

És ilyenkor rendesen nekigytirkőztek a sze­
replési viszketegben szenvedő honatyák:

— No, hogyha egyéb nincs, hadd ragadjuk 
meg az utolsó alkalmat.

Szónoklatok keletkeztek s a hírességre vá­
gyók erősen igyekeztek, hogy kitegyenek ma­
gukért.

Mire azután nekigyiirkölőznének vala, min­
dig kitűnt, hogy van még valami. Hol egyik, hol 
a másik miniszter szólott eképen:

— Hisz a képviselőház dolgozni akar! Hisz 
nagyszerű buzgalom mutatkozik. Tessék tehát 
még egy-két uj javaslattal foglalkozni.

Ilyenkor megint elölről kezdődött a sopán- 
kodás :

— Lehetetlen! Lehetetlen. A gazdaságban 
most van a legnagyobb munkaidő, lehetetlenség 
itt maradnunk!

De mára megint mindenki azt hitte, hogy 
már egyebet nem kell elvégezni, mint a végre­
hajtási novellát. Hogy nem lesz egy-két nap­
nál több dolog. Péntekre már főrendiházi ülést 
is hirdettek, hogy ott is elintézzék, amit a kép­
viselőházban addig megszavaznak. Baloghy 
Ernő azt is újságolta, hogy Günther magiévá 
tett egy módosítást, amelyik a javaslat ellenzé­
két kielégíti, tehát akár már ma letárgyalhat­
ják az egész javaslatot és kezdődhetik azonnal 
a vakáczió.

Az általános örömbe lecsapott egy másod- 
rangú bomba. Kitudódott, hogy még tárgyalni 
kell a birtokrendezési törvényjavaslatot.

Újabb csoportosulások és újabb tiltakozá­
sok. Hogy mit határozott a Ház ebben a dolog­
ban, az benne van az országgyűlési tudósítás­
ban. Hogy minő módon tűzték ki a javaslatot 
a holnapi ülésre, azt is el lehet olvasni ott.

De hozzátartoznak a helyzet ismertetésé­
hez azok a diskurzusok, amelyek e kérdéssel 
kapcsolatosan a folyosón keletkeztek.

— Skandalum! — mondja az egyik. — Az 
embert nz orránál fogva vezetik és bolondot 
járatnak vele. Én már becsomagoltam; már táv­
iratoztam haza. A feleségemmel holnap este kel­
lene találkoznom Fiúméban. És most itt marad­
jak, mert nekik eszükbe jut elővenni a birtok-
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rendezést. Soha! Tetszett volna elvégezni a 
parlamenti munkaidőben!

— Ugyan, kérlek — csendesíti a másik. —. 
Hát mikor is van a parlamenti munkaidő?

Igen jelentékeny kérdés. Érdemes lenne rá, 
hogy valamelyik okos ember lássa el felvilágo­
sító magyarázattal.

A válasz azonban, amit most hallottunk, 
sokkal jellemzőbb, mintha csupán ok lett volna.

— Hát — mondja a megemlített férfiú — 
a parlamenti munkaidő az, amikor semmiféle 
más munka nem veszi igénybe a képviselő ide­
jét. Az ügyvédnek a parlamenti munkaideje az, 
amikor az irodában és a tárgyaláson más ál­
tal helyettesítheti magát, avagy a parlamentben 
szerezhet jövedelmező klienseket. A bankember 
és a vállalkozó részére az a parlamenti munka­
idő, amikor a bank és a vállalat az ő jelenléte 
nélkül is jól „mozog“, és amikor a parlament­
ben juthat elsőrangú összeköttetésekhez és üz­
letekhez. A tanár részére az a munkaidő a po­
litikai szereplés terén, amely órában nem kell 
a hallgatók részére komoly dolgokról előadást 
tartania, ellenben itt híressé teheti a nevét. A 
gazdaember részére viszont az a parlamenti 
munkaidő, amikor a gazdaságban semmi dolog 
nincs és amikor máskülönben is a fővárosban 
mulatna. Ugyanez a meghatározás vonatkozik 
mindazon vagyonos urakra, akik életüket aként 
osztják be, hogy amikor itthon a naftalin a di­
vat, akkor ők ne legyenek idehaza.

A vitatkozók közül most előlépett egy má­
sik bölcs és eképpen beszélt:

— Nincs igazad! Aki képviselőséget vállal, 
az mindenek felett képviselő legyen. Ha más 
foglalkozása e kötelességében és hivatása tel­
jesítésében akadályozná, hát mondjon le vagy 
a képviselőségről vagy a másfajta foglalkozá­
sáról. Én például földbirtokos voltam. De lát­
tam, hogy a birtok kezelése akadályozza a kép­
viselői kötelességek pontos teljesítését, hát elad­
tam a birtokomat . . . Nehogy a kétféle munka­
idő zavarjon, igenis eladtam a birtokomat . . ,

— Eladtad a birtokodat? — kérdezte áhí­
tattal Szentkirályi Zoltán. — Ejnye, ezt én is 
szeretném megtenni . . .

— Nos, hát miért nem teszed meg?
— Mert nincs .birtokom . . .
Ez is álláspont. A kétféle munkaidő össze­

ütközése nyomban megszűnne, mihelyt minden­
kinek lenne birtoka, amit eladhasson és minden­
kinek lenne egynéhány olyan milliócskája, ami­
nek az élvezése feleslegessé tenné, hogy a kép­
viselőségen kívül még más állást is vállaljon.

Addig azonban, amíg igy alakulna a hely­
zet, mégis csak össze kell egyeztetni a kétféle 
munkaidőt és letárgyalni még ezt a kis birtok- 
rendezési törvényjavaslatot.

Több már úgy se lesz. Visszavonhatlanul, 
utoljára, legutoljára, sőt legeslegutoljára kijelen­
tették, hogy több, egyéb nem lesz, hanem csak­
is a vakáczió lesz.

S a képviselő megint bepakkol, kipakkol, 
tudja isten, mit pakkol?

* **
//. Kétes bizalom.

Nagy György nincs megelégedve az állapo­
tokkal. Szeretné, ha a sepsiszentgyörgyi hires 
Mélik Endrét megválasztanák képviselőnek, 
mert az olyan fin, hogy ha megharagszik, hát 
se lát, se hall, de szétüt maga körül. Az ő vá­
rosában több nevezetes esetet tudnak ily irányú 
szerepléséről. Talán, ha Bene Istvánból köz­
jegyző lesz, még Mélik Endréből lehet kép­
viselő.

Addig is azonban Nagy György úgy véli, 
hogy kísérletet kellene tenni egy köztársasági 
párt alakításával. Úgy gondolja, hogy lehetne 
hozzá embereket találni.
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— Nos — kérdezik tőle — hát hányán 
vagytok.

_ Mindenekelőtt — kezdi — itt vagyok 
én. Aztán . ..

— Aztán? .
— Hát aztán itt lenne Kalmár Antal » , .
— Ohó, hisz Kalmár már koalicziós lett.
_A fenét? Tehát ö nem. De itt lenne

még ... Ki is lenne? Gondolom Csépány, Géza, 
de őt nem kérdeztem meg.

— És ki lenne a köztársasági elnök ? . . . 
iv — Amig én élek — feleli lelkes kiáltással 
Nagy György — amig én élek, csakis Justh 
Gyula és mindig Justh Gyula lenne az elnök.

E bizalom hire eljutván Justh Gyulához, 
olyan hatást gyakorolt rá, hogy nyomban el­
határozta, hogy a legelső alkalommal rendre 
fogja utasítani Nagy Györgyöt és a beszéde kö­
zepén megvonja tőle a szót, nehogy bárki is azt 
hígyje, mintha ő okot szolgáltatott volna a Nagy 
György bizalmára.

KÜLFÖLD.
Az angol nők a választó-jogért

London, julius 1.

Az angol nők választójogát követelő bizottság 
a napokban feliratot intézett Asquit minisz­
terelnökhöz, ki nem sokáig váratott a válaszra. 
A miniszterelnök kijelentette, hogy legutóbb tett 
megjegyzéseihez nincs mit hozzátennie. E nyi­
latkozatában a miniszterelnök kijelentette, hogy 
a legközelebbi választási reformnál tekintetbe 
veszi az angol nők politikai követeléseit. A vá­
lasztójogért küzdők azonban nem elégesznek 
meg a miniszterelnök nagyon is kétesértékü nyi­
latkozatával s elhatározták, hogy jövő kedden 
nagy tüntetést rendeznek a parlament előtt. 
Előző napon a Caxton-Hallban, mely közvetlen 
a parlament közelében van, „női napot“ tarta­
nak, amelyre a vezetők legalább százezer részt­
vevőre számítanak.

Pankhurst kisasszony, a liarcziasabb 
irány titkárnője kijelentette, hogy biztosan szá­
mítanak arra, hogy a miniszterelnök a tüntetés 
napján a nagy tömeg láttára kijön a parlament 
elé és beszédet intéz az cgybegyiilt tüntetőkhöz.

_Követeljük, — mondta a harczias kisasz-
szony, — hogy azok. kiket meghívtunk a gyű­
lésre, csendesen viselkedjenek, nehogy rendőri 
beavatkozásra adjanak okot. Békés polgárok 
gyülekezőhelye lesz a parlament környéke, kik 
jelenlétükkel nyomatéket adnak az angol nők 
követeléseinek.

A harczias irány vezetőinek" ugylátszik fe­
jükbe szállt a dicsőség. A nagy tömeg, mely tün­
tetéseiken megjelent s melynek túlnyomó része 
kiváncsiakból állt, meggondolatlan lépésre ösztö­
kéli őket. Mert, mint hírlik, tervük-ez. hogy gyű­
rűt alkotnak a parlament körül s követelni fog­
ják a miniszterelnök megjelenését. Kik ismerik 
az angol feministák e fajta tüntetéseit, azok biz­
tosra veszik, hogy a keddi napon a parlament 
környéke nagy vaiomrás sőt erőszakoskodás 
színhelye lesz.

Bár a parlament környékén, ha ülés van, 
egy angol mértföldnyi (másfél kilométer) kerü­
letben el van tiltva a nagyobb csoportosulás. A 
temperamentumos küzdők azonban aligha fognak 
törődni ezzel a tilalommal és szinte biztosra ve­
hető, hogy Pankhurst kisasszony s a többi veze­
tőnő közcsendháboritásért ismét néhány hétre a 
fogház lakója lesz.

Nem tagadható, hogy a folyton megismét­
lődő tüntetések kellemetlenül érintik a kormányt,
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mert bár a nagy tömeg nem igen törődik a nők 
harczával, mégis a liberális pártban igen sok 
pártfogója akad a feminista mozgalomnak. Kü­
lönösen az irói és művészi körökben mindent 
megtesznek, hogy néhány lépéssel előbbre vi­
gyék az angol nők választójogának kérdését. 
Igaz, hogy eddigi fáradságuknak még semmi 
eredménye sincs.

Londonban különben rendkívüli kíváncsiság 
uralkodik a keddi demonstráczió iránt, úgy, hogy 
nem lehetetlen, hogy a kiváncsiak még hatalma­
sabbá teszik a tömeget, mint ahogy azt a veze­
tők remélik.

Botrány a Reichsrafh ülésén. Ä képviselőház el­
vetette Malik képviselőnek a gráczi és innsbrucki 
egyetemeken történtekre vonatkozó sürgős javasla­
tát és ezután a csernichowi inczidensre, illetőleg a 
csendőröknek a galicziai ruthén parasztokkal szem­
ben tanúsított viselkedésére vonatkozó sürgős javas­
latot tárgyalta. Georgi osztrák honvédelmi minisz­
tert beszéde közben Wityk képviselő ismételten 
zavarta közbeszólásaival, aminök: Nem igaz! Ez ko­
holmány! Költő attilában! és más ilyenekkel. A mi­
niszter ez ellen erélyesen tiltakozott, mire Wityk 
újból azt kiáltja feléje: Menien ön oda és vezesse a 
vizsgálatot, maid látni fogja, hogy mindaz, amit fel­
olvasott, hazugság! Georgi honvédelmi miniszter: 
Azt hiszi, hogy az én ereimben vér folyik! Ezt nem 
fogom tűrni! Wityk: Engem az ön gesztusai nem 
rémítenek! Ezalatt az elnök kétszer rendreutasitotta 
Wityket. A tárgyalást ezután folytatták és végül 
megválasztották a vezérszónokot, mire az ülés véget 
ért. A legközelebbi ülés holnap.

Perzsa forradalom. Teheránból jelentik, hogy az 
angol ügyvivő junius 28-án este jegyzéket intézett a 
sahhoz, amelyben figyelmeztette arra, hogy az an­
gol követség ostromlása megsértése annak a tisz­
teletnek, amelyet az angol nép föltétlenül megköve­
tel. Az ügyvivő föltétlenül követelte, hogy a sah a 
kozákokat azonnal hívja vissza. A sah egy palota- 
hivatalnokot küldött el, hogy az angol ügyvivőnek 
szóval fejezze ki mentségét, de az ügyvivő vonako­
dott ezt a hivatalnokot elfogadni. Trebiszhe tegnap 
este Rasid kán lovasai érkeztek. Helycnkint ellen­
állásra találnak, ami igen elkeseríti őket. Kihágásra 
került a sor, amelyen főleg csőcselék vett részt. Az 
izgatottság növekedett. A forradalmárokkal szem­
ben álló tábor nem hajlandó az orosz konzul taná­
csára fegyverszünetet kötni. A veszedelemben levő 
városrészek lakossága otthagyja házait.

A Lokalanzeigernek táviratozzak Teheránból 
Egy előkelő Mutiesik, akit a sah táborából szabadon 
bocsátottak, elbeszéli, hogy négy magasrangu mo 
hamedán papot a Bagsa-kertben a kozákok kegyet 
lenül megkinoztak. vérig korbácsoltak s mikor tes 
tűkről czafatokban lógott le a hús, megölték őket 
Egy Malik nevű nemzeti hőst és népszőnokot a fog 
lyok szemeláttára fojtogattak s mikor már alig volt 
benne élet, tompa késekkel letépték testéről a bust 
s ebeknek dobták oda.

Tebriszből magántávirat érkezett Londonba, 
amelyből kitűnik, hogy a várost Rahim kán és em­
berei körülzárva tartják, Tebrisz város lakossága 
barikádokat emel.

A parlamenti választásokat három hónappal el­
halasztották. A külügyi kormányt még nem nevezték 
ki. Zii-cs Szultánt, a sah nagybátyját felmentették a 
sirasi konzuli állásától. Muhber cs Saltane, az as- 
herhaidsan-i megszökött kormányzó helyébe Ain cd 
Dauleht nevezték ki.

Lord Curson az indiai helyzetről. Az angol felső­
ház mai ülésén lord Curson nagy beszédet mondott 
az indiai helyzetről. Beszéde elején üdvözli a kor­
mányt az eddig elért sikerekért. Megengedi, hogy 
annál lobb, minél kevésbbé törődik Anglia Afganisz­
tán ügyeivel, de éppen olyan fontos, hogy Anglia 
és az emir között teljesen világos és tiszta egyetér­
tés uralkodjék és hogy a kölcsönös kötelezettségek­
nek hűségesen eleget tegyenek. Az angol-orosz szer­
ződést illetőleg az emlr részéről még nem érkezett 
válasz. Biztosan remélik, hogy azon viszony ér­
dekében, amely Nagyin itannia és Oroszország, 
meg az emir között fennáll, hogy kielégítő válasz fog 
jönni. Curson lord azután behatóan tárgyalja India 
belső állapotait, amelyek a legnagyobb aggodalomra 
adtak okot. A legutóbbi eseményeket nem lehet

egyes okokra visszavezetni, hanem egy fó! átgon­
dolt haditervre a brit uralom ellen. Reméli, hogy & 
veszedelmes szimptomák elmúlnak, de mindenesetre 
számításba kell venni azt, hogy a zavargások Indiá­
ban ismétlődni fognak, mert azoknak nem múló oka: 
vannak, hanem bizonyos tekintetben majdnem áh 
landóak.

A duma ülése. A "duma ülésén, amelyet tegnap 
este rekesztettek be, gróf Bobrinsky előadó, szélső 
jobbpárti közölte, hogy' a kért hitelek megszava­
zása sürgősen szükséges és hogy a hadügyminisz­
ter által meghatározott határidő a legszélsőnek 
mondható, ha csak nem akarjuk koczkáztatni, hogy 
az orosz hadsereg mozgósítás esetén minden szük­
ségesben hiány't szenvedje». Rödiger hadügyminisz­
ter által kért összegek nem látszanak ^nagyoknak, 
összehasonlítva azokkal a kiadásokkal, amelyeket a 
legutóbbi háború okozott. A hadsereg létszámának 
csökkentése kívánatos volna ugyan, ez azonban csak 
akkor lesz lehetséges, ha a keretek minősége emel­
kedni fog. Előbb ki kell képeznünk megfelelő számú 
tisztikart és állandó kontingenst hosszabb ideig szol­
gáló altisztekből s csak akkor gondolhatunk bizo­
nyos korlátozásokra. (Helyeslés jobbról és a ezen- 
trumban.) Szavazás előtt kijelentette a szocziálde- 
mokrata frakezió. hogy a törvényjavaslat ellen fog 
szavazni.

A maczedóniai reform. A maczedóniai reform 
dolgában az angol-orosz tárgyalás ezelőtt három 
nappal az angol válasz átvételével befejezést nyert. 
Oroszország a közös tervet közölni fogja a hatalmak­
kal s később a konstantinápolyi nagykövetek érte­
kezlete fog összeülni, amelyen meg fogják állapítani 
a szultánhoz intézendő együttes jegyzek szövegét.

Az angol hajóhad gyakorlata. Kedden kezdőd­
nek meg az angol tengeri hadgyakorlatok, amelyek 
az idén szokottnál nagyobb aránynak. A gyakorla­
tokon résztvesz az u. n .csatorna-flotta, az első czir- 
káló-flotta, az atlanti-flotta és a második czirkáló- 
flotta. a torpedónaszádokkal és kisebb járómüvckkcl 
együtt, mintegy 250 tengeri hajó. A hajóhad kedden 
kapja meg a mozgósítási parancsot, mozgósítás után 
1-én az Északi-tengerre vonul azon föltevésben, hogy 
arról az oldalról szállító-hajókon három ellenséges 
hadtestet akarnak az angol partokra vinni. A hajó­
had 12-ig őrzi az angol partokat és aknalerakási gya­
korlatokat végez. A hajóhad mozgósításával együtt 
a hadikikötöket is védelmi állapotba helyezik. Vilá­
gos, hogy e gyakorlat tervében van némi tüntetés 
Németország ellen. Az angol tengeri haderő már e 
gyakorlatra oly impozáns erővel vonul fel, hogy 
ereje az egész német hajóhadét messze felülmúlja.

Az olvasóhoz.
Az uj félév küszöbén uj előfizetést nyitunk 

az „Egyetértésire, a legrégibb s legtekintélye­
sebb magyar függetlenségi napilapra.

Az „Egyetértés“ úgy politikai állásfoglalá­
sában. mint társadalmi, közgazdasági, művészeti 
és Irodalmi szerepében hű marad eddigi nagy 
múltjához, amely a magyar olvasóközönség 
előtt oly kedveltté, politikai és társadalmi éle­
tünkben pedig mindenkor döntő fontosságú té­
nyezővé tette.

Az a függetlenségi politika, amely e lapot 
nagy hagyományaihoz híven, eddig Irányította, 
ezentúl Is mindenben vezérelve lesz, A függet­
len, önálló nemzeti állam kiépítése, a magyarság 
állami erejének és mindenben parancsoló uralko­
dásának érvényesülése, ez az a ezé!, amelyért az 
„Egyetértés“ ezentúl Is törhetetlenül és megújuló 
Intenzitással küzdeni fog.

Olvasóink ragaszkodása és szeretete egye­
düli erősségünk, amely ebben a aeliéz felada­
tunkban megsegít. Viszonzásul a legváltozato­
sabban és a legmegblzhatóhban megszerkesz­
tett nagy magyar napilapot adjuk, amely úgy 
Irányelveinek szigorú betartásával, mint a napi 
események részletes és pontos feltárásával ezen­
túl Is a vezető helyen fog állanL

Olvasóink az „Egyetértés Vasár­
napja“ czlmii, gyönyörűen kiállított mellékletet 
is megkapják vasárnaponkliit. Nyolcz oldalas, 
számos reprodukczlóval tarkított mellékletünkön 
előfizetőink megtalálják a hét érdekességeit, a 
kiil- és belföld nevezetes eseményeit. Kapnak 
ezenkívül elbeszéléseket, karczolatokat, színházi 
történeteket.
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A magyar közönségnek az „Egyetértés“ a 

legkedveltebb lapja, ezt a szeretetet ezentúl csak 
fokozottabb munkássággal fogja kiérdemelni.

Az Egyetértés előfizetést ára:
Egy hónapra , , 2 kor. 40 till. 
Negyedévre < £ 7 kor. — Ilii. 
Félévre . £ £ 14 kor. - till 
Egész évre ... 28 kor. — üli.

Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek 
előfizetése lejárt szíveskedjenek az előfizetés 
megújításáról Idejekorán gondoskodni, hogy a 
lapot akadálytalanul küldhessük tovább.

Sötét bűnök.
— Az Eulenburg-pör. —

Budapest, Julius 1.

Az Eulenburg-pör titkait szigorúan őrzi a 
oiróság, sőt ma újra felhívta az összes jelenle­
vőket arra, hogy a tárgyalási teremben törté­
nőkről senkinek ne adjanak felvilágosítást. En­
nek daczára meglehetősen bőven szivárogtak ki 
részletek ma is azokról, amik a sorompók előtt 
történtek. Ma a tanúkihallgatásokat folytatták. 
Eulenburg herczeg egészségi állapota miatt 
azonban a tárgyalás tempója olyan lassan ha­
lad, hogy bajos előre látni, hogy a monstrc-pör 
mikor érhet véget?

Részletes tudósításunk a mai tárgyalás­
ról ez :

A mai tárgyaláson, amely délelőtt tizenegy óra­
kor kezdődött, folytatták a bizonyítási eljárást. Hogy 
meddig fog tartani a végtárgyalás, azt még csak 
megközelítőleg sem lehet kiszámítani. A tanúkihall­
gatások körülményességéből arra lehet következ­
tetni, hogy a bizonyítási eljárás két hétig is elhúzód­
ható s csak akkor kerül sor a plaidoyerekre. Min­
den attól függ, hogy mennyire bírja Eulenburg her­
czeg a tárgyalás fáradalmait, mert egyelőre szó sem 
lehet arról, hogy néhány óránál hosszabban tartson 
a tárgyalás.

A Moabit első emeletén egy kis kantin a hírlap­
írók föhadiszálláw, mióta az Eulenburg-pör végtár- 
gyalásáró! kizárták a nyilvánosságot, a lapok tudó­
sítói naphosszán ott vannak, alkoholmentes italok és 
vajas szeletkék mellett lesik a tárgyalásról kiszi- 
vúrgó híreket. Egy reudörbiztos ügyel a helyiség­
ben, nehogy valaki is a tárgyalási terem ajtajához 
közeledjék. Ma annyiban változott a helyzet, hogy 
a törvényszék irodaigazgatója egy kényelmesebb 
termet bocsátott a hírlapírók rendelkezésére. Vala­
hányszor a folyosókon zsivaj támad, a lapok tudó­
sitói ki rohannak. Így telik cl izgatott várakozás kö­
zepette az idő délután négy óráig.

Zárt ajtók mögött.

Eulenburg herczeg ma észrevétlenül jutott 
be automobilján a törvényszéki palota udvarára. Va­
lamivel előbb érkezett meg neje legiijabbik fiával, 
gróf Sieg wart tál s a folyosón várta férjét. A 
herczcgné elegáns kék öltozékiében az érdeklődés 
központja volt. ísenbie! főügyész a tárgyalás 
megkezdése előtt a folyosón sétálgatott. Gondola­
tokba merülve, csoszogó léptekkel járt fel s alá, szóba 
nem elegyedett senkivel. Femérdek ügyvéd hemzse­
gett a tanuk szobájában, ahol délelőtt tiz órakor már 
majdnem minden megidézett tanú jelen volt. Ernst 
Jakab starnbergi halászmester, a koronatanú, jó fej­
jel kimagaslik földiéi közül. A jámbor halász egé­
szen meg van torve. Ismerősei beszélik, hogy a 
müncheni tárgyalás óta évekkel megöregedett. Hiú­
kor! bűneinek szégyene és a lelkiismereti íurdalás 
azon, hogy a licrczeget, akinek anyagi jólétét kö­
szönheti, balba sodorta, u még nemrég erőteljes 
parasztot Idő előtt megvénitette. Sógorával jött Ber­
linbe, mert családja attól félt, hogy a lelkifurdalás 
iü.:g valami meggondolatlan cselekedetre fogja bírni.

pontban 11 órakor kezdődött a tárgyalás s a 
tanukat a terembe hívták. I óbb olyan volt ma ko-.- 
tuk. akik eddi? hiányoztak. Meg a bizonyító eljárás

folytatása előtt felemelkedett egy esküdt s kollegái 
nevében csodálkozását felezte ki, hogy noha a tár­
gyalás titkos, a sajtóban hosszú tudósítások látnak 
napvilágot, amelyek hézagossággal és ténybeli té. 
védéseikkel alkalmasak a közvélemény félrevezeté­
sére. Tiltakozik a feltevés ellen, mintha az indiszkré- 
cziót az esküdtek valamelyike követte volna el.

Ez a felszólalás arra indította Isenbieí főügyészt, 
hogy még egyszer felkérje a jelenlevőket, tanukat és 
esküdteket egyaránt, hogy tartózkodjanak minden 
közléstől és semmit se áruljanak el abból, ami a te­
remben történik,

Eulenburg herczeg ma szemlátomást szen­
vedőbb, mint a két első napon, éppen ezért a tör­
vényszék elnöke megengedte a herczegnének, hogy 
férje mellett maradhasson, mig a tárgyalás menete 
lehetővé teszi. De ha testileg nagyon meg is van vi­
selve a vádlott, szellemileg ép és friss s erősen bi­
zakodik ügyében. Családjának tagjai tegnap a tár­
gyalás után az ügyészség engedőimével meglátogat­
ták a Charitében és estig nála maradtak. A herczeg 
is panaszkodott a tárgyalás eleién, hogy lapokban 
téves közlések jelennek meg a tárgyalásról, igy pél­
dául D a n d 1 szolgának a vallomását a tényeknek 
homlokegyenest ellentmondóan közük az újságok.

K a n z o w törvényszéki elnök még egyszer fel­
kéri a jelenlevőket, hogy a tárgyalás menetéről hí­
vatlanoknak semmit se áruljanak el, aztán elbocsátja 
a tanukat azok kivételével, akikre ma kerül sor. Ezek: 
Bernstein igazságügyi tanácsos, Prager ügy­
véd, Mayor főtörvényszéki tanácsos, Riedl tej- 
kereskédö, Er n st halász, a Hohenzollern egy 
Tröszt nevű egykori pinezére és Schwuss volt 
szabó, jelenleg tőkepénzes.

Szünet után.

Szünet után folytatták Eulenburg herczeg ki­
hallgatását, amelynek során a bíróság tág teret adott 
a vádlottnak a védekezésre. Egy óra múltán a her­
czeg, aki ma sokkal gyengébbnek érezte magát, 
mint tegnap, kérte a tárgyalás elhalasztását, mert 
nem bírta tovább. Az elnök teljesítette kérését és 
három órakor felfüggesztette a tárgyalást. Miután a 
törvényszék tagjai és az esküdtek eltávoztak a te­
remből, Kansow elnök megengedte a herczegnének 
és két fiának, hogy egy ideig beszélhessenek a vád­
lottal a teremben. Aztán az ápolók levitték hordágyon 
a herczeget az automobilra s ugyancsak az elnök en­
gedőimével ma is előbb a Thiergartenbe robogott a 
herczegel az automobil, hogy a friss levegőn kihe­
verje a nap fáradalmait.

Holnap az első tanú a herczeg háziorvosa, Ge- 
nerich egészségügyi tanácsos lesz, akit a vádlott ál­
lapotáról fog meghallgatni a törvényszék, később pe­
dig szakértő gyanánt is fog szerepelni.

Ma kiszivárgott, hogy a tegnap délutáni tárgya­
láson izgatott szóváltás volt Isenbieí főügyész és 
Wronker igazságügyi tanácsos, a herczeg védője kö­
zött. Azt kívánta ugyanis Wronker, hogy Seitz mün­
cheni tanárt hallgassák ki soron kívül s lehetőleg 
mihamarabb. A főügyész ellenezte ezt és csípősen 
kérdezte a védőtől, váljon csakugyan olyan fontos 
vallomást vár-e a védelem ettől a tanútól, hogy a 
főtanukat megelőzően kell őt kihallgatni. Wronker 
azt felelte, hogy Seitz tanár éveken át jól ismerte 
a herczeget s tanúskodható amellett, hogy sohasem 
volt tudomása olyasmiről, amivel most a herczeget 
vádolják.

— A védelem, úgy látszik, egész sereg olyan 
tanút akar ideállitani, akik amellett tudnak tanús­
kodni, hogy nincsen semmi tudomásuk a herczeg ter­
mészetellenes hajlamairól — jegyezte meg idegesen 
a főügyész. Ilyen tanukat nem nehéz találni, ne ezekre 
a vád képviselője természetszerűleg nem helyezhet 
súlyt. Magától értetődik, hogy a herczeg titokban kö­
vette el, amivel vádolják s nem vitt magával tanukat.

A védő replikáznl akart, de az elnök azzal ütötte 
cl a dolgot, hogy Seitz tanárt soron kívül hallgatta ki.

Bernstein a mai tárgyaláson megállapította a her- 
ezegnek azt a vallomását, amelyre esküt tett s ame­
lyen a mostani vád alapul. Azt vallotta akkor a her­
czeg eskü alatt, hogy soha féríiakkal nemi érintkezése 
nem volt, sohasem érzett férfiak iránt természetellenes 
vágyat.
„■ Különösen terhelő volt a vádlottra nézve Qajujl

egykori komornyiknak vallomása. Dandl Ziegler ud­
vari . tanácsosnál volt szolgálatban és a müncheni 
palota gyakori vendégei közé tartozott Eulenburg 
Fülöp herczeg is. Dandl elbeszélte a tegnapi tárgya­
láson, hogy a herczeg furcsán viselkedett vele szem­
ben, térdére ültette, simogatta, de egyéb nem történt 
köztük. E tanúvallomás alatt a herczegné távozott a 
teremből

TÁVIRATOK.

Biilow nyaralása
Norderney, julíus 1. Bülow herczeg és neje ma 

ideérkeztek.

Ä szerb kabinetválság.
Belgrád, Julius 1. (Saját tudósítónktól.) Milova- 

novics vállalkozott a közvetítő szerepre, hogy a 
skupstina munkaprogrammja tekintetében megegye­
zést létesítsen az 6- és az uj-radikálisok között. Az 
ó-radikálisok azt kívánják, hogy a skupstina végez­
zen a költségvetéssel és az osztrák-magyar keres­
kedelmi szerződéssel, alakuljon meg mindkét csoport­
ból a koalicziós kabinet s a törvényhozás maradjon 
együtt az őszi ülésszakra feloszlatás nélkül. Ezzel 
szemben az uj radikális párt csak apanázs nélkül 
hajlandó a költségvetést megszavazni, a kereskedelmi 
szerződésről hallani sem akar, követeli a skupstina 
feloszlatását s az uj választások kiírását őszre, amikor 
is a koalicziós kabinet a siker reményében alakulhat 
meg.

Oroszország és Japán.
London, Julius 1. (Saját tudósítónktól.) Tokióból 

táviratozza a „Times“ tudósítója: Báró Motono visz- 
szatért Pétervárról. Meg van róla győződve, hogy 
Oroszországban megszűnt az ellenségeskedés Japán 
ellen és az orosz kormány iparkodik barátságot és 
kereskedelmi alapra fektetni a viszonyt Japánnal. Az 
Amur-vasut czélja folytatni a kolonizácziót, amely 
a hadjárat óta megszakadt.

A dumából.
Pétervár, iulius 1. (Saját tudósítónktól.) A duma 

titkos ülésén a katonai hitelekről szóló javaslat elő­
adója, Bobrinski azt fejtegette, hogy ezzel a javaslat­
tal nincsenek kimerítve mindazok az anyagi áldo­
zatok, amelyek szükségesek a birodalom határainak 
integritására és hogy Oroszország megőrizze világ­
hatalmát. Mellőzhetetlennek tartja a hadügyi kormány 
vezetésének egységessé tételét, mert lehetetlen álla­
pot, hogy két-három ur tegyen a hadügyminisz­
térium élén. Erre a felszólalásra azt válaszolta a 
hadügyminiszter, hogy a hadügyi tárcza vezetésének 
egységesítése a czár legsaiátabb joga és tetszésétől 
függ, ami pedig a szolgálati idő leszállítását illeti, az 
együtt jár a hadsereg kvalitásának leszállításával. 
A kadetpárt indítványt nyújtott be, hogy csökkentsék 
a hadügyi kiadásokat 6 millió rubellel s ezt az össze­
get fordítsák a népnevelés czéljaira, a szocziáldemo- 
kraták pedig az egész hadügyi hitel elutasítását kö­
vetelték. A többség mind a két indítványt elvetette.

Közgazdasági táviratok.
Newyork. jun. 30. jut. 1,

Bu z a locobuza 96Vt 971,8
júliusra 958/4 97
szeptemberre 931/4 941/s

Tengeri júniusra — —
júliusra 798/s 79V3

Csikaró.
Búza júniusra — —

júliusra 848/4 858/s
Tengeri iuliusra 69Vt 698«

New-York, jut. I. Gyapot New-Yorkban helyben 
11.50 (11 5' tegnapi, gyapot augusztusra 9.67 (9.81) 
gyapot októberre 9.38 9 43), gyapot New-Orleansban 
h cl vb ll.a,8 (11.8/a . petróleum stand withe New-York­
ban 8.75 i8.75), petróleum Stand while Plladelfiaban 
8.70 (8.70), petroleum Raffined in Cases 10.90 (10.90), 
pelroleum Credit Balances at Oil City 1.78 (1.78).

Cslkagó, julíus t. (Zárlat.) Zsir júliusra 9.15 
tegn. 9.17), zsir szeptemberre 9.25 (tegnap 9.32), sza­
lonna short clear, 8.6 J (tegnap 8.37), sertéshús szep- 
eroberre 14,87 (tegnap 14.90).
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Kitört a gázgyári sztrájk.
— A főváros veszedelemben. —.

Budapest, fulius 1.
Amitől a főváros publikuma napok őta tar­

tott: ma kitört a gázgyári sztrájk. Délután két 
órakor a munkások elhagyták a józsefvárosi és 
fercnczvárosi gyártelepet, ahonnan egyenesen a 
Zöld Vadászhoz czimzett vendéglőben lévő 
sztrájktanyára mentek. A gázgyár telepeit azon­
nal elfoglalta a rendőrség és katonaság, hogy 
ezentúl — bizonytalan időkig — ők vigyázzanak 
a gázgyár biztosságára és végezzék el a mun­
kát addig, amig a gyár elegendő munkást kap.

Az igazgatóság ismételten és utoljára föl­
szólította a munkásait, hogy jelentkezzenek azok, 
akik munkában akarnak maradni, de hiábavaló 
volt minden kísérlet, a munkások elhagyták a 
gyárakat.

A meghiúsult béke.
Tegnap Pető Sándor ügyvéd vállalkozott 

a béke közvetítésére s úgy látszott, hogy a béke 
meglesz, mert az igazgatóság olyan föltételeket 
szabott, amelyeket a munkás-kiküldöttek elfo­
gadtak. Az igazgatóság tagjai kijelentették a 
munkás-kiküldötteknek, hogy huszonhét ember­
rel nem hajlandók a szerződést meghosszabbí­
tani. Pető Sándor megkérdezte, hogy van-e olyan 
is közöttük, akik a tárgyalásban resztvettek. Az 
igazgatóság kijelentette, hogy nincsen, mert a 
mostani tárgyalásból kifolyólag nem lehet senki­
nek! bántódása. Azonban a mostani dolgoktól egé­
szen függetlenül akarnak elbocsátani huszonhét 
embert, akik egész esztendőn át nem dolgoztak, 
folyton zavart csináltak s a többi munkást is 
visszatartották a munkában. Pető Sándor is, a 
munkások kiküldöttei is elismerték a gázgyárnak 
ezt a jogát, hogy hasznavehetetlen embereket 
nem alkalmaz s vállalták, hogy ők el fogják’ in­
tézni a dolgot a munkásokkal.

Ez este nyolez órakor történt s egy órával 
későbben már értesítették a gázgyár igazgató­
ságát, hogy a kiküldöttek nem tudták kapaczi- 
tálni a munkásokat, mert azok, akik gondolták, 
hogy a huszonhét ember között vannak, köve­
telték, hogy valamennyien tartsanak össze s 
mondják ki, hogy a gázgyár egy embert sem 
küldhet el. A munkás-kiküldöttek hiába igyekez­
tek kapaczitálni a munkásokat, sőt Simon 
György munkásvezérnek menekülnie kellett. Az 
igazgatóság értesítette a rendőrséget a fejlemé­
nyekről s arról, hogy nincsen többé kilátás a 
békére. A kapitányság minden telepre húsz lo­
vas és harmincz gyalogos rendőrt küldött.

A gyárban dolgozó munkások is értesültek 
munkástársaik határozatáról s már tiz órakor 
megkezdték a legnagyobb mértékű amerikázást. 
Az udvaron csoportokba verődve diskuráltak s 
nem dolgoztak. A vezetőség megdöbbenve vette 
észre, hogy milyen kevés gázt termelnek. Föl­
hívták a munkásokat a szabályszerű munka vég­
zésére, de a munkások kereken megtagadták. Az 
amerikázásnak eredménye ez: ,

A józsefvárosi gyárban tegnap este 9—12 
óráig 2600 köbméter helyett 1400 köbméter; jú­
lius 1-én éjjel 12—3 óráig 2600 köbméter helyett 
800 köbméter; !-én éjjel 3—6 óráig 2600 köbmé­
ter helyett 600 köbméter; 1-én reggel 6—9 óráig 
2400 köbméter helyett 400 köbméter gázt ter­
meltek.

Ugyanilyen arányban csökkent a termelés 
mindkét fercnczvárosi gázgyárban.

Az éjszaka aztán egyéb események is tör­
téntek. A munkások borzalmas fegyverekhez 
akartak nyúlni az igazgatósággal szemben; a 
fercnczvárosi gázgyárban az éjszaka egymás­
után két robbanás is történt. A munkások nyitva 
hagyták a gázcsöveket, a felügyelő személyzet 
azonban észrevette a bajt és elhárították a sze­
rencsétlenséget. A munkások minden vonalon 
megtagadták az engedelmességet.

A kéményeket nem tisztították és Így már 
az éjszaka folyamán jelentették az üzemvezető 
mérnökök, hogy a munkát tovább ily feltételek 
mellett folytatni nem lehet, mert katasztrófa kö­
vetkezhet be minden pillanatban.
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Katonaság, rendőrség, ultimátum.
Az igazgatóság erre határozott lépésre szán­

ta el magát. Megkereste a főkapitányt, hogy a 
légszeszgyárak biztonságáról és a termelés lehe­
tőségéről gondoskodjék.

Egyben elhatározta, hogy azokat a munká­
sokat, akik a bérszerződést aláírni nem akarják, 
azonnal elbocsátja a munkából, a gázgyári tize­
met pedig műszaki katonasággal fogja fenntar­
tani.

A mai nap folyamán rendőrség tartotta fenn 
a rendet a gázgyár területén. A munkások a ren- , 
des munkaidőben megjelentek a gyár területén, 
a munka eredménye azonban olyan volt, mint 
az elmúlt éjszaka. A munkások álldogáltak és 
várták a bekövetkezendőket.

Negyed kettő volt, amikor a katonaság kö­
zeledését jelezték. Egy század 38-ik ezredbeli 
baka jött meg M i h a j 1 i c s lovag százados 
vezetésével, Szobota Lajos és farkasfalvi 
M a u k s Gyula hadnagyokkal. Az igazgatósági 
tagok és a katonatisztek bemutatkoztak egy- j 
másnak azután a parancsnokló százados néhány 
lépésnyire a bejárattól pihenj állásban sorakoz­
tatta katonáit. j

Fél kettőre járt már az idő, amikor a mun- 
kások a műhelyből visszasiettek az udvarra. A 
munkavezetők szólították ide az igazgatóság 
felszólítására, amely a főbejáratnál várta, hogy 
a munkások elhelyezkedjenek. Csakhamar 
együtt voltak mind, s ekkor Radocza Já­
nos igazgató a következő beszédet intézte az 
egybegyiilt munkásokhoz:

— Munkástársaim! Önök az 1905. évi áp­
rilis 15-iki egyezményünket a mai napon fel­
mondották. Ennek folytán az igazgatóság az uj 
bérszabályzatot megállapította s felkérte önö­
ket, hogy nyilatkozzanak aziránt, vajion az uj 
bérszabályzat alapján hajlandók-e gyárunkban 
juiius 1-től tovább is dolgozni s az uj bérsza­
bályzatot aláirni. Miután felhívásunknak eddig 
eredménye nem volt, sőt azt tapasztaltuk, tmgy 
az éjszaka folyamán már az amerikázást tény­
leg megkezdették, sőt büntető törvénybe ütköző 
cselekményeket követtek el, ennélfogva most 
utoljára felhívjuk azokat, kik az uj bérszabály- , 
zat alapján gyárainkban a mai naptól kezdve . 
tovább is dolgozni akarnak, jelentsék azt ki 
és a bérszabályzatot Írják alá.

Kitörő lárma fogadta ezeket a szavakat \ , 
munkások össze-vissza kiáltoztak:

— Éljen a nyolezórai munkaidő!
— Éljen a bizalmiférfi-rendszer 1
— Ne hallgassuk tovább! Gyerünk c,i
Perczekig tartott, amig a higgadtabb ele- 1 

mek helyreállíthatták a rendet s Radocza igaz­
gató folytathatta:

— Azokat azonban, akik ezt nem teszik, 
tehát velünk munkabérviszonyba lépni nem 
akarnak, felhívjuk, hogy gyárainkat azonnal 
hagyják el s munkakönyvüket és a mai, úgy­
szintén holnapi napra cső munkabérüket a pénz­
tárnál átvehetik. Azok . . .

A lárma kitört:
— Tartsák meg az éhbérüket — kiáltotta 

az egyik munkásvezér s a többi munkás is lár­
mázva mondta, hogy nem veszi fel a neki 
ajándékozott munkabért. Két-liárom perczig tar­
tott, mig a tömeg lecsendesedett s ekkor Rado­
cza igazgató befejezte az igazgatóság ultimátu­
mát :

— Azok, akik dolgozni akarnak velünk, áll­
janak balra, Írják alá az uj szerződést, akik pe­
dig nem, távozzanak jobbra! . . .

Alig végezte be az igazgató, a munkások 
jobbra tolultak s magukkal lántották dolgozni 
akaró társaikat is. Elsiettek a műhelyekbe ru­
házatukért s két órára egy munkás sem volt a 
gázgyárban.

Az igazgatóság Utasítása folytán a katona- j 
ság elhelyezkedett a gyár összes helyiségeiben, 
hogy addig, amig a műszaki katonák megérkez­
nek, ügyeljenek a gyár berendezésére. Mialatt 
a katonaság a gyár helyiségeiben clhelyezke­
dett, a munkások a Marseilles hangjai mellett 
kivonultak és az ismert szocziálista szólamokat 
hangoztatták.

Amig a munkások mosakodtak és öltözköd­
tek, néhány munkásasszony jött a gyár udva­
rára. Az urukat várták. Nagyon cl voltak kese­
redve. Azt hitték, hogy az igazgatóság nem 
akarja a bért emelni s nem akarja megtartani a 
munkásokat. Amikor fölvilágosították az asszo­

nyokat, hogy miről van szó, elkeseredetten szid­
ták és átkozták azokat, akik rákényszerítik ti­
zenöt—harmincz év óta dolgozó munkásokat, 
hogy elveszítsék a kenyerüket, óheztessék csa­
ládjukat.

A többi gázgyárban.
A fercnczvárosi II. számú gázgyárban, mely 

a Koppány-utczán van, a józsefvárosi gyárral 
egyidőben közölték a munkásokkal az igazgató­
ság határozatát, amelyet Morzsányi Ká­
roly olvasott föl. A határozat fölolvasása után a 
munkások kivonultak A fercnczvárosi I. számú 
gyárban pontban három órakor hirdették ki a 
határozatot; a munkások erre nyomban sora­
koztak és kivonultak. Ugyanekkor elhelyezték a 
katonaságot is, hatvan vártüzért. A józsefvá­
rosi gyárba három órakor még nem érkeztek 
meg az utászkatonák, a 38. gyalogezrednek har­
mincz legényét azonban berendelték a fütő- 
házba. A gyárnak munkában maradt gépészei 
most a retortákat töltögetik. Egy ember öt re- 
tortát tud kiszolgálni.

Három óra után jelentették a józsefvárosi 
gyárnak, hogy a fercnczvárosi II. számú gyár 
munkásai közelednek. Mivel a gyár támadástól 
tartott, katonai segítséget kért.

A budai légszeszgyárban valamennyi mun­
kás kivétel nélkül aláírta az uj bérszabályzatot 
és az üzem a legnagyobb rendben folyik, a ter­
melésben nincs semmi visszaesés.

Nem csatlakoztak a mozgalomhoz a lámpa- 
gyújtók sem. Nehogy azonban a lámpagyujtó- 
kat munkájukban megakadályozzák. Bod a De­
zső főkapitány intézkedett, hogy minden lámpa- 
gyújtó mellé egy rendőrt állítsanak. Az igazga­
tóság azt hiszi, hogy a gázvilágitásban nem lesz 
fennakadás. Két napra való gáztartalék van s 
délután már dolgoznak az utászok.

A gázgyár igazgatósága jelentést tett a 
sztrájk kitöréséről dr. Bárczy István pol­
gármesternek, aki utasította az illetékes ügy­
osztályt, hogy vizsgálja meg a sztrájk kitöré­
sének okait és tegye meg sürgősen a szükséges 
intézkedéseket arra nézve, hogy a főváros vi- 
világitása meg ne akadjon.

Délután minden csendes.
Negyed négy órakor délután megérkezett 

a Tisza Kálmán-téri gázgyárba egy század 
utász és a katonák azonnal elfoglalták helyüket 
a gázfejlesztő kályháknál és a kemenczéknél. 
Félszázad gyalogság a rendre ügyel, egy másik 
félszázad gyalogság a gázfejlesztő munkáknál 
napszámos munkát végez.

Egyébként a telepen teljes csend van és 
a munkát a legnagyobb csendben végzik cl a ka­
tonák.

A budai gázgyárban nyugodtan, minden 
rendzavarás nélkül folyik a munka. A munká­
sok az elmúlt éjszaka valamennyien munkában 
voltak és a termelés ép olyan volt, mint más 
napokon. A budai gázgyár munkásai csaknem 
kivétel nélkül aláírták a gyár uj bérszcrz.ödé- 
sét, amely ma lépett érvénybe.

A sztráiktanyán.
A Hcrmina-uton lévő Zöldvadászban ütöttek 

tanyát a sztrájkolók. Egyiknek-másiknak a fe­
lesége is ott volt s rosszalólag tekintettek fér­
jükre. Itt-ott kisebb csoportokat alkottak a mun­
kások s úgy tárgyalták az esetet. A bizalmi­
férfiak külön asztalnál ültek hátul, köztük volt 
Simon, a gázgyári munkások szövetségének 
elnöke is, ki elkeseredve beszélte az újságírók­
nak, hogy teljes öt óra hosszat tartották elzárv a 
egy kátrányos bódéban, hogy a munkástársaival 
való érintkezéstől visszatartsák. Schmidt 
rendőrfelügyelő ugyanis rája parancsolt hogy 
maradjon ott egy helyben s rendőrt rendelt mel­
léje, hogy ki ne mozduljon. Csak este tudott meg­
szabadulni, amikor a gyárból egyenesen a 
sztrájktanyára sietett.

Munkatársunk megkérdezte a munkásokat, 
igaz-c az, hogy a szelepeket boszuból kinyitot­
ták s ezáltal végzetes robbanás történhetett vol­
na. A munkások azt felelték, hogv ezt a hirt a 
munkások rosszakarói adták tovább, hogy a 
munkások ellen keltsenek hangulatot. A szele­
pek olyan helyen vannak, ahová a munkások 
egyáltalán nem férhetnek s csakis a gyárvezető- 
ség kezelheti azokat. Ha hozzájuk is férnének, 
ez is életveszcdelemmel járna.

Ezt mondták a munkások, a bizalmiférfiak
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pedig kijelntették, hogyha rajtuk állt volna, nem 
lenne sztrájk, de minden igyekezetük, hogy a 
két fél leözötti ellentéteket elsimítsák, sikertelenül 
végződött. A háromszázkilenczven lámpagyujto- 
gatót illetőleg kijelentették, hogy azokat béké­
sen engedik tovább dolgozni.

A negyven kizárt munkás közül csak tizen­
egyről tudnak, ezek között van a józsefvárosi 
gázgyár egyik bizahniférfia is. A munkásság ve­
zérei igyekeznek tapintatosan viselkedni s lehe­
tőleg csitulják a hangosabb munkásokat is.

Ezerkétszáz munkás volt a Zöldvadászban, 
'4e nyolez óra felé nagy részük kivonult a kert- 
helyiségből, mert sokan Szigctszentmiklóson és 
Soroksáron laknak s ezek az éjszakát otthon 
akarják tölteni. Holnap reggel nyolez órára azon­
ban valamennyien ismét együtt lesznek.

Rendőri kirendeltség nem volt. mindössze 
két rendőr posztolt a Zöldvadász előtt.

Dolgoznak a katonák.
A Tisza Kálmán-téri gázgyár udvarának és 

környékének szokatlan képe volt ma este. A té­
ren a kiváncsiak óriási tömege gyűlt össze s ér­
deklődve nézte a mozgalmas látványt. A gyár 
kapujában fegyveres gyalogosok álltak őrt s a 
katonatisztek szolgálati övvel sétáltak föl s alá. 
A környéken nagyszámú lovas és gyalogos 
rendőr ügyelt a rendre, s minduntalan meggyűlt 
a bajuk az előrenyomuló tömeggel. Az udvaron 
gúlába rakott fegyverek harczias hangulatot 
varázsoltak a gyárudvarra.

Hátul a homályban szemre csapott kalap­
pal, s rongyos munkáskabátokkal katonák pi­
hentek a földön, s egészen megtévesztették a 
szemlélőt. Csak akkor lehetett észrevenni, hogy 
nem czivilck, midőn egy hangos szavú szakasz- 
vezető fölkeltette és sorakoztatta őket. Utászok 
voltak, a hetedik utászzászlóalj negyedik szá­
zada. Talyigákou hordták be a szenet a helyi­
ségekbe, ahol a szakképzett katonák a gépeket 
kezelték.

Ugyancsak itt helyezkedett el a 38-ik gya­
logezred két százada is, mely állandó készenlét­
ben áll az esetleges rendzavarásokra.

A rendőri kirendeltség élén Pansy rend­
őrfelügyelő vigyáz a közrendre. Állandóan a 
nagy udvaron tartózkodik, ahová szakadatlanul 
hozzák eléje a renitenskedőket. Nagyobb kihá­
gás mindezideig azonban nem történt; fél tízig 
senkit sem tartóztattak le.

A gázgyári szobák nagyrésze ma kaszár­
nya-helyiségek jellegét öltötte. A fogasokon ba- 
jonettek, en banduliére-rc csavart köpenyek, az 
asztalokon csákók, sapkák s a folytonos sürgés­
forgás, a hangos rendelkezés ellenére is az a 
rend, melv a kaszárnyákat uralja. Az egyik 
földszinti szobában egy nagy hordó sör is áradt, 
melyet főleg a tisztek okkupáltak, melynek hű­
sítő áldásából azonban a legénységnek is jutott. 
Ez utóbbiaknak alaposan kijut a munkából. Ép­
pen ebéd idején érte őket az alarm s azóta jó­
formán étlenül, pihenő nélkül dolgoznak azon, 
hogy a fővárost a sztrájk kellemetlen, sőt veszé­
lyes következményeitől megmentsék.

Radocza János gázgyári igazgató, akit 
munkatársunk a sztrájk alatt felkeresett, kijelen­
tette, hogy a katonaság oly pontos szakértelem­
mel végzi munkáját, hogy a fővárost a világí­
tást illetőleg a legcsekélyebb kellemetlenség sem 
fenyegeti. Azok a munkások, akik csak a tömeg­
nek engedve hagyták abba a munkát, mindez­
ideig nem jelentkeztek nála, de az igazgató meg 
van győződve, hogy ez a legközelebbi órákban 
meg fog történni. A békét illetőleg, természete­
sen ö sem nyilatkozhat határozottan.

A gyárvezetőség több tagja úgy nyilatko­
zott, hogy a munkások látva a katonaság ered­
ményes munkáját, végül mégis a méltányos ki­
egyezések útjára fognak lépni.

Interpelláczió.

Általános meglepetést keltett, hogy a dél­
után folyamán az újpesti gázgyárban is sztrájkba 
léptek a munkások. A rendőri és katonai ké­
szenlét csakhamar kivonult. A rendőrséget Koos 
Géza rendőrfelügyelő vezényelte ki, s itt is, 
mint a Tisza Kálmán-téri gyárban katonák lép­
tek a kivonult munkások helyébe. A hangulat 
itt kevésbbé volt izgatott, mint a Tisza Kál- 
mún-téren.

Nagyobb szabású rendzavarás, vagy letar­
tóztatás nem történt. Az esetleges zavargá-
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sokra való tekintetből a rendőrséget és katona­
ságot egész éjen át készenlétben tartották.

A lámpagyuitogatók nyugodtan végezték 
dolgukat a főváros belsejében, a külrészeken 
azonban óvatosságból részben rendőri, részben 
katonai kíséretet adtak melléjük.

Úgy értesülünk, hogy Szmrecsányi 
György országgyűlési képviselő a gázgyári 
sztrájk ügyében holnap a képviselőházban sür­
gős interpellácziót intéz a kormányhoz.

ÚJDONSÁGOK.
Gyermekbiróság.

Mától kezdve külön gyermekbiróság ítél 
Budapesten a kihágásra vetemedett apró csirke­
fogók fölött. Egészen specziális, furcsa bíróság 
ez, mely az ítéleteit nem rideg törvényparagra­
fusokra, hanem a szív sugallataira alapítja. És 
nem az a czélja, hogy büntessen, hanem az, 
hogy javítson s a züllésnek indult apróságokból 
tisztességes, becsületes embereket neveljen.

Két gyereket állítottak ma a rendőrök a 
bíróság elé. Egy fiút s egy leányt. A fiú leron­
gyolt, apró maszatos vadócz, afféle apró pária, 
aki soha életében jó szót nem hallott senkitől. 
Már volt egyszer egy gyermekmenheiyen, de 
onnan megszökött, mert nem tűrte a fegyelmet. 
Üres telkek félszeralján tanyázott, itt a nagy 
város házrengetegében apró ragadozásokból úgy 
élt, mint az erdei vad.

A leány vézna, vérszegény penészvirág. Ez 
is megszökött hazulról. Alig tizennégy esztendős 
volt, de már szeretőt választott magának az 
ií.iu jásszok közül. Az anyját megfenyegette 
azzal, hogy lekéseli, a kenyerét pedig úgy sze­
rezte meg, hogy a kültelken áruba bocsátotta a 
testét.

S ez a fiú, ez a leány immár megmutatta, 
hogy körülbelül milyen anyaggal lesz dolga a 
gyermekbiróságnak. Szegény emberek elvadult, 
meghajszolt, hol itt hol ott megpofozott kölykei. 
Vájjon lesz-e a szeretetteljes bánásnak, a gon­
dos nevelésnek annyi ereje, hogy ezekről az 
apró akasztófavirágbimbókról letörölje azt a sa­
lakot. a mi a külvárosi csatornákból rájuk 
tapadt?

A legtöbb ember becsületesnek, jónak szü­
letett. Ritka abnormitások azok a szerencsétle­
nek, akik már a bölcsőben homlokukon hordoz­
zák a Kain-bélycget és akik degenerált lélekkel 
s ellenállhatatlan biinös hajlandósággal jönnek 
erre a világra. Alkalom teszi nem csak a tolvajt, 
hanem a gyilkost, a rablót is. Sok sanyarú ked 
vezőtlen körülmény összetalálkozása, szegény 
ség, züllött családi élet, a rossz példa megszo 
kása. Vagy talán véletlent kell keresni abban, 
hogy a most említett két apró biinös a nyomorú­
ság vaczkaiban s törvénytelen frigyből született ?

A régi rideg szigorú törvény nem törődött 
az előzményekkel, csak azt a kötelességet is­
merte, hogy minden bűnt megtoroljon — utólag. 
A mai törvény humánusabb; azon igyekezik, 
hogy megelőzze a bűnt.

Az a kérdés marad meg még, hogy vájjon 
a jobb, humánusabb törvénynek lesz-e erre elég 
ereje? Nem késett-e el a megelőzéssel, hogyha 
csak akkor terjeszti ki védelmét a maszatos 
apróságok télé, amikor azok a törvényes rend 
valamilyen megsértésével vonták magukra a 
figyelmet. íme a fin, akit ma ismét gyermek- 
menhelyre küldtek, egyszer már volt ilyen men- 
helyen, de megszökött, mert visszavágyott a 
korlátlan szabadságra.

A megelőzést még messzebb kellene ke­
resni: annak a sok sanyarú s kedvezőtlen körűi­
mén smek a megváltoztatásán, a ml a szegény
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emberek gyermekeit már akkor eljegyzi, amikot 
azok először érzik az éhséget. Irtsák ki a nyo* 
mórt s ezzel kiirtották a bűn kilenczvenkilenca 
perczentiét. f

De persze nincsen olyan törvény, amelyik 
erre elég erős volna!
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— Lóverseny Alagon. Kezdődik d. n. 4 órakor. — Az in< 
terparlamentáris magyar csoport ülése délután 4 órakor a 
kópviselőház I. számú termében. — Nyári kiállítás a Nemi 
zeti Szalonban nyitva 9—G-ig. Betépő-dij 1 korona. — 
Könyves Kálmán Nagymező-utcai szalonja rendezés miatt 
zárva. — Az Uránia Kigyó-téri szalonja nyitva 9—2-ig. Belé* 
pödij 20 fillér. A Nemzeti Muzeum állattára nyitva 9—2-ig.
— A Szépművészeti Muzeum nyitva 10—2-ig, — A Mező* 
gazdasági Muzeum nyitva 10—1-íg. — A Néprajzi Muzeum 
zárva. — A Fővárosi Muzeum zárva. — Az Iparművészeti 
Muzeum nyitva 9 —1-ig. — A történelmi képcsarnok zárva.
— A földtani intézet múzeuma nyitva 10—1-ig. — A Köz­
lekedési Muzeum zárva. — Az aquincumi muzeum nyitva
egész nap. — A Széchenyi muzeum nyitva 10—2-ig.   A
Technológiai fparmuzeum nyitva 9—1-ig. — Az orsz. levél- 
tár oklevélkiállitása nyitva 9—2-ig. — A Ráth György Mu< 
zeum nyitva 10—4-ig. — Az Erzsébet-Muzeum nyitva 9-től 
fél 1-ig és 3—4-ig. — A Nemzeti Muzeum könyvtára nyitva
9—4-ig. — Az Akadémia könyvtára nyitva 3—7-ig. _ Az
Egyetemi könytár nyitva 9—12-ig és 8—7-ig. — A fővárosi 
könyvtár nyitva 9—2-ig. — A Kereskedelmi Muzeum könyv­
tára nyitva 9 — 2-ig. — A pedagógiai könyvtár nyitva 9—12-ig 
és 8—6 ig.

— Személyi hír. Wartha Vincze miniszteri ta­
nácsos, a József kir. műegyetem rektora üdülés czél- 
jából a nyári hónapokra Lovranába utazott,

— A német császár és a czár. Hír szerint Vilmos 
császár arra kérte a czárt, adjon neki alkalmat, hogy 
a Kelet-tengeren találkozhassanak és pedig lehető­
leg még Falliéres elnök megérkezése előtt. A czár 
még nem felelt, de azt hiszik, hogy a találkozás jövő 
héten Reval közelében lesz.

Pétervárről jelentik: Teljesen alaptalan az a hí­
resztelés, hogy Vilmos császár legközelebb talál­
kozni fog a czárral. Vilmos császár Julius 6-án indul 
északi tengeri útjára Kiéiből. Egyáltalán szó sem volt 
arról, hogy a császár útközben találkozni fog a czár­
ral s e részben Berlin és Pétervár között semmi­
féle tárgyalás nem volt.

— Andrássy Gyula Londonban. Gróf An­
drás s y Gyula belügyminiszter ez idő szerint Lon­
donban tartózkodik s sorra látogatja London múzeu­
mait s egyéb látnivalóit és sokat érintkezik Anglia 
mérvadó társadalmi köreivel is. Az elmúlt hét folya­
mán hivatalos volt a külügyminisztérium nagy foga­
dására, ahol megjelent a walesi herczegi pár, ott 
voltak az udvar tagjai, a miniszterek, nagykövetek, 
továbbá gróf N á k ő Sándor fiumei kormányzó és 
gróf Vay Péter apostoli protonotárius. Gróf Andrássy 
megjelent az ascoti versenyeken, úgyszintén a nem­
zetközi díjlovaglásnál. Szombaton a magyar kiállí­
tás területén gróf Vay Péter adott a miniszter tisz­
teletére ebédet, melyre hivatalosak voltak Bal­
four volt miniszterelnök, lord C u r z o n alkirály, 
lord T e n n y s o n, lord Ridley, lord Salisbury, 
Austen Chamberlain, a British- és Kettington- 
muzeumok igazgatói és több politikai és irodalmi ki­
válóság. A miniszter, aki a magyar kiállításba már 
többször ellátogatott, iáthatóiag nagyon jól érzi ma­
gát Londonban és ottani tartózkodását pár nappal 
meg fogja hosszabbítani.

— Kinevezések az államépitészeti hivatalnál. 
Kossuth Fercncz kereskedelemügyi miniszter az 
államépitészeti hivatalok személyzeti létszámában 
Viczmándy Tamás, Benedicty József, Kuppis József, 
Bartha Mór, Perszina Alfréd, Acsádi Jenő, Latinovich 
Mihály és Polinszky Emil főmérnököket, Dicsöfi Kál­
mán miniszteri főmérnököt műszaki számtanácsossá, 
May Sándor, Rcgdon Géza, Pálfy Dezső, Várad! 
Manó, I.cichtner Gyula, Kajáry Lajos, Kis Dávid, 
Mahler Igttácz, Forstner Gyula és Reischl Ferencz 
mérnököket főmérnökökké, továbbá Neubauer La- 

j jós, Heinrich György, Adriányi Flemér és Milylye 
István segédmérnököket mérnökökké, végül Sauer- 
born Károly okleveles mérnök, Unger Lajos okleve. 
les építész, Kállay Béla, Vértes Manó okleveles mér* 
nököket s műszaki dijnokokat segédmérnökökké 
nevezte ki.
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_ Ferdlnánd király emlékezete. V. Ferdinánd 
magyar király halálának évfordulója alkalmából ma 
délelőtt hivatalos gyászistentisztelet volt a budavári 
koronázó Mátyás-templomban. A templomot az ün­
nepi alkalomból gyászpompával ékesítették. A fő- 
hajóban állt a díszes ravatal, rajta Szent István ko­
ronájának mása és az elhunyt király uralkodói jel­
vényei. A főhajóban And érsz Károly százados 
vezetésével alabárdos koronaőrök álltak diszőrséget. 
A főszentélyben foglaltak helyet Márffy Albin ál- 
lamtitkár. Ábrányi Kornél min. tanácsos, a mi­
niszterelnöki sajtóiroda főnöke, Romy Béla és 
Szohner Antal miniszteri tanácsosok, dr. Bod a 
Dezső főkapitány, dr. Török Aurél udvari taná­
csos, a tudományegyetem rektora, F ö 1 d v á r y An­
tal székesfővárosi főjegyző, továbbá a katonaság ré­
széről gróf Üxküll-Ohyllenband hadtest- 
parancsnok vezetésével a tábornoki kar tagjai és az 
összes főtisztek. A gyászmisét dr. Nemes Antal pá­
pai prelátus, budavári apátplébános celebrálta nagy 
segédlettel. A templomi ének- és zenekar Va v r in ec 
Mór requiemét adta elő, melynek magánszólamait 
Brunner Margit, Du rigó Ilona, Juhász Fe- 
rencz, Várady Sándor és Odry Lehel énekelte.

— Kinevezés. Ludvigh Gyula v. b. t. t„ a 
magy. kir. államvasutak elnökigazgatója dr. Re- 
mete Jenő ismerínevü orvostudományi szakírót, fő­
városi szakorvost ebben a minőségben pályaorvossá 
nevezte ki.

— Fürstenberg Amália herczegnő házas­
sága. Fürstenberg Amália herczegnőnek 
K o c z i á n főhadnagygyal való egyházi házas­
ságkötésébe a herczegnő hozzátartozói már bele­
nyugodtak és igy a házasság már most elhatáro­
zott dolog. A főhadnagy jelenleg Pilsenben állomá­
sozik, mig a herczegnő Bécsben lakik. Az első és 
második egyházi kihirdetés vasárnap és hétfőn 
történt meg mindkét helyen, mig a harmadik a 
legközelebbi vasárnapon kerül sorra. Az esküvőt 
július első felében akarják megtartani.

— Újabb affér a Házban. A képviselőház mai ülé­
sén ismét lovagias ügy keletkezett. A végrehajtási 
novella tárgyalásának során Éber Antal beszéde 
alatt Lázár Pál közbeszólt:

— ön az osztrák vigéczeket képviseli!
Éber Antal visszavágott:
— Talán Lázár Pál ur képviseli az osztrák vi­

géczeket. Magáról és a saját közéleti működéséről 
vesz példát, amikor igy beszél!

Majd ezccet is mondta:
— Csodálom, hogy Lázár Pál ur bír annyi er­

kölcsi bátorsággal, hogy ilyen gyanúsítással illet!
— Helyt állok éttel — szólt erre Lázár Pál.
— Rendelkezésére állok! — felelte Éber Antal.
Ebből aztán lovagias affér keletkezett. Lázár 

Pál ugyanis nyomban provokáltatta Z I i n s z k y Ist­
ván és Nagy Emil utján Éber Antalt, aki a maga 
Iészéről Nagy Barnát és Csizmazia Endrét ne­
vezte meg meghízottam!. A megbízottak nyomban 
összeültek és annak konstatálása mellett, hogy a 
felek egyike sem akarta a másikat személyében meg­
sérteni. az ügyet békésen elintézték.

— A budapesti gyermekhlróság. Az ni intézmény, 
a gyermekbiróság, amelyet dr. B o d a Dezső főkapi­
tány léptetett életbe, ma kezdte meg működését. A 
gyermekbiróság a dunai kapitánysághoz van he­
osztva, amely a IV. kerületi kapitányság második 
emeletén van. A gyermekbiróság vezetője Tóth 
Mihály rendőrkapitány, a tárgyalást Radák rendőr- 
fogalmazó vezeti. A bíróság ma tárgyalt legelőször 
két gyermek dolgában, akiket az utczáró! hozott he 
a rendőr. Az első vádlott egy kis fiú volt, aki a vesz­
prémi menhelyröl szökött meg. A fogalmazó jóságos 
hangon megkérdezte, mit csinált, mit miiveit, miért 
szökött meg, mire a fiú sírva panaszolta, hogy vá­
gyott a szabadságra. Az Ítélet szerint a gyermeket 
visszaküldik a veszprémi menhelyre. A másik bilnös 
egy tizennégyéves leány volt, aki megverte az any­
ját. A fogalmazó szelíd hangon megfedte a leányt és 
emlékébe idézte a tízparancsolatot. Egyébként a 
leányt a Katolikus Nővédö-Égyesiilet szeretetházába 
fogják küldeni. A gyermekbiróság elé csak tizenöt 
éves korukig kerülnek a gyermekek, akiket kihágás­
sal és csavargással vádolnak. A lopással és más vét­
séggel vádoltak ezuián is a bűnügyi osztályba soroz­
tainak

_ A hadsereg köréből. A király Matt Alfréd tá­
borszernagynak, közös hadügyminisztert osztályfő­
nöknek, továbá Frank Libor altábornagynak, a 7. 
hadtest parancsnokának és temesvári vezénylő tá­
bornoknak, Hadamari lovag Versbach Manszvét al­
tábornagynak, a 2. hadtest parancsnokának és wieni 
vezénylő tábornoknak és a 13. hadtest vezetésével 
megbízott Gerba Rajmond altábornagynak a titkos 
tanácsosi méltóságot adományozta.

— Potockl özvegye kegyelmet kér Szlczlnszkl- 
nek. Egy lengyel kőnyomatos laptudósitó közli, hogy 
gróf Potocki Andrásnak, a meggyilkolt helytartónak 
özvegye mielőtt Francziaországba utazott, gyerme­
kei gyámjának, gróf Tarnowskinak egy felségfolya­
modványt adott át azzal a kéréssel, hogy a lembergi 
tárgyalás után juttassa el a királyhoz. A folyamod­
ványban a helytartó özvegye kegyelmet kér férje 
gyilkosának.

— Wahrmann Richardról. Wahrmann Ri- 
chardot, aki Londonban öngyilkossági kísérletet kö­
vetett el, tudvalévőén a londoni rendőrbiróság fogva 
tartotta. Ezt teszik minden öngyilkosjelölttel, akiért 
nem vállal szavatosságot valaki, hogy többé öngyil­
kossági kísérletet nem fog elkövetni. Most Londonból 
az a tudósítás érkezik, hogy Wahrmann Richardot 
Rutkay Vilmos kereskedelmi attasé közbenjárá­
sára tegnap szabadon bocsátották. Wahrmann Ri­
chard becsületszavára fogadta a rendőrbiróság előtt, 
hogy öngyilkosságot többé nem követ cl, mert szán­
déka, hogy ezentúl munkával keresi kenyerét.

— A hétóral záróra. Bécsben a szervezett keres­
kedelmi alkalmazottak egy évi szünet után ma megint 
tüntetést rendeztek a hétórai záróra érdekében. Ma 
estefelé öt kerületben gyülekeztek, azután fel vonul­
tak a városon végig a Wimberger-fogadóba, ahol til­
takozó gyűlést tartottak. Forstner és Freundlich kép­
viselők is megjelentek. A gyűlés után a tüntető ke­
reskedelmi alkalmazottak sorakoztak és szép rend­
ben lampionokkal bejárták a várost s mindenfelé 
nagy nézőközönségük volt. A menet élén egy ha­
talmas zászlót vittek, amelyen ez volt a {elírás: „Él­
jen a hétórai záróra! Hét óra után nincs bevásárlás!"

— Életmentő földbirtokos. Balaton-Lellén a fiir- 
dővendégek tegnap izgalmas fürdőzésnek voltak ta­
nul, amely csaknem végzetesre fordult. Szűcs Sán­
dor bankhivatalnok a mély vízben fürdőit, távol a 
parttól, amikor ereje egyszerre elhagyta és fuldo­
kolni kezdett. Segélykiáltásaira Krása Jenő leilei 
földbirtokos sietett mentésére, aki maga is kimerül­
tén ért a fuldokló emberhez. Sziics görcsösen bele­
kapaszkodott mentőjébe, úgy. hogy Krását is az el- 
meriilés fenyegette. Valóságos harcz fejlődött ki a 
két ember között, végre is Krásának sikerült falait 
érni és a már eszméletén kívül levő Szűcsöt felélesz­
teni. Az izgalmas jelenetnek nagy nézőközönsége 
volt, amely megéljenezte a bátor életmentőt

- Halálra Ítéltek egy leányt. Annak ide­
jében közö'itik, hogy a szászországi Freibergben 
Beier Greta, a város polgármesterének leánya 
a vőlegényét, Pressler mérnököt mcgg\ ilkolla 
s azután a mérnök iratai közé hamis végrendele­
tet csempészett. A freibergi esküdtek most Ítélkez­
tek a bűnös leány fölött s kimondták rá a leg­
súlyosabb Ítéletet: a halált. A gyilkosság ezelőtt 
néhány hónappal történt. Eleinte mindenki azt 
hitte, hogy Pressler öngyilkosságot követett el, 
csak mikor hat ii között egy végrendeletet talál­
tak, amelyről az elhunyt öcscsc azt állította, hogy 
az nem Pressler Írása, akkor terelődött a gyanú 
Beier Grctcre, a freiburgi polgármester leányára. 
Bcier Grele eleinte tagadta teltét; később beismerő 
vallomást telt, de azzal védekezett, hogy anyja 
beszélte rá a tett elkövetésére. Ez azonban nem 
nyert belga tolást. Az Ítéletet a közönség nagy 
megelégedéssel íogadia és hosszasan tüntetett az 
esküdlek mellett.

— Házasság. Ma délelőtt fényes csketés folyt 
le a Vili. kerületi anvakönyvvezetői hivatalban. 
Vágó Béla, a Királv-Szinliáz ismert kitűnő jclleni- 
szinésze kötött házasságot Szegedi Erzsivel, a 
Népszínház bájos művésznőjével. A házasságkötésnél 
a fővárosi színházak tagiai testületileg s nz írói és 
művészvilág számos képviselőié vett részt. Az ifjú 
miivészpár esküvő után délre utazott.

— Nászajándékok, jegvgviiriik lcgelőnvösehhcn 
Polgár Kálmán miiórás ékszertelepén. Budapest, VII., 
F.rzsébct-körut 29.. 1. cm. szerezhetők he. Nncv ké­
pes album-árjegyzék bérmentve küldetik

Csütörtök, Julius

— Tanítók közgyűlése. Szekszárdon ma tartotta 
a pécsi egyházmegyei kát. tantestület a vármegye- 
házán rendes közgyűlését. A közgyűlés a Himnus el- 
éneklésével kezdődött, majd Horváth elnök mondott 
megnyitót. A titkári jelentés felolvasása után Ember 
Károly lovag beszédet mondott a tanítók kötelessé­
géről. A tárgysorozat letárgyalása után 250 teritékü 
banket volt.

— Érdekes müíörfénetl lelet. A hunyadmegyel 
Nándorvája község mellett egy halmon régi omladozó 
templom emelkedik, amely mindmáig kikerülte a mii- 
történeti felfedezést. Pedig a jelentéktelen külső mö­
gött műtörténet! fontosságú dolgok rejlenek. Az ottani 
emberek azt tartják, hogy a templomot még a tizen­
harmadik században emelték és az építés módja ezt 
az állítást határozottan nem czáfolja meg. A kis 
templom nagy terméskövekből van összehordva és 
kiképzése egyenetlen, még a legelemibb építészeti 
szabályokat is nélkülözi. Előcsarnoka, melynek falai 
venyigéből vannak felemelve, félig rombadőltck. És 
e mögött az igénytelenség mögött a templom belsejé­
ben a bizánczi stilusu templomfestés rendkívül ér­
tékes emlékei vannak. A templom építésének ideiét 
nem lehet pontosan megállapítani, de a bizánczi fes­
tésekből és főként a felírásokból Supka Géza, a Nem­
zeti Muzeum tisztviselője, akinek neve már több mii- 
történelmi emlék megmentéséhez fűződik és aki tu­
lajdonképpen felfedezte a templomot, arra következ­
tet, hogy azt 1722-ben restaurálták. A templom kapuja 
érdekes emléke az erdélyi késő renaissance-kori 
művészetnek. Erős tölgyfából van faragva és ahol a 
festés levált róla, ez a felírás olvasható: „HAL... 
A N N O 1703.“ Bent a templomban az athoshegyi 
(Görögország) bizánczi stilii ősrégi festésgyakorlat­
nak megfelelő képek vannak a szentéi',-ben és a vele 
összefüggő ikonosztáron (képállvány). A festmények 
alatt ezek a glajolik betűkkel irt felírások olvashatók: 
„Ezen festmény csináltatott Mózes leikéért 1722-hen‘* 
és „Mikor ez az oltár festetett pap volt itt Miklós. 
Zsoszányból; festő és munkavezető volt a krajovai 
Máté pap. 1722." Középütt a szentélv apszisán a 
Panagia Glycophyltrsának nevezett Mária-kép van. 
tőle jobhra-balra Mihály és Gábor árkangyal. a Nap 
és a Hold. Alatta egy „Isteni liturgiának" nevezett 
képsor van. Jézus, mint pontifikáló pap osztja az 
apostoloknak a kenyeret és a bort. Alattuk a próféták 
sora, majd pedig az ó-testamentumi hat igaznak a 
képe van. Egy újabb sor 14 görög mártírt ábrázol 
és azután a szentatyák képei jönnek r->„r,snr szerint. 
Supka Géza tanulmányban fogja felhívni a rendkívül 
értékes miitörténcti emlékre a Műemlékek Országos 
Bizottságának figyelmét. A nagyszebeni görög-keleti 
konzisztórium hajlandó anyagi segélylye! hozzájárulni 
a templom restaurálásához.

— Megszökött ásványvlzkcreskcdök. A minap 
a lapok leleplezték a He r c z c g Testvérek ásvány- 
vizkereskedö ezéget s azt Írták róla, hogy a Salvator 
ásványvizet hamisítja. A leleplezés a ezéget teljesen 
tönkretette. Erre a Herczeg testvérek, névszerint 
Herczeg Márton és Sándor eladták a Szabadság­
tér 15. számú üzletük berendezését. Ötvenötezer kü­
lönböző ásványvízzel telt üveget adtak cl potom 
2700 koronáért Lövinger Béla Aimássy-tér fi. 
száma alatt lakó ócsakvaskereskedőnek, aki viszont 
Szcndrö Sándor és Társa Dohány-utcza 90. szám 
alatti be raktározó-vállalatnál raktározta el. Herczeg 
Testvérek a Báthori-utcza nyolezadik száma alatti 
lakásuk berendezését is eladták s az összes pénzzel 
megszöktek, anélkül, hogy hitelezőiket kifizették 
volna. Most a kereskedők ellen hitelezési csalás miatt 
egymásután tesznek feljelentést. Schmidthauer La­
jos komáromi gyógyszerész 1560 koronát követel. 
Nagyobb összeg erejéig van érdekelve az Édeskuthy- 
ezég is. A rendőrség a feljelentés folytán köröző­
levelet adott ki a Herczeg testvérek ellen, akik való­
színűleg Amerika felé szöktek.

— Tömeges mérgezés. Hanoi laktanyáiban a 
franczia gyarmatgyalogság kétszáz embere mérge­
zési tünetek közt megbetegedett. Azt hiszik, hogy 
tömegmérgezési kísérletről van szó. A merénylet 
valószínű okozóit és bűntársaikat letartóztatták A 

i mérgezési kísérlet elkövetését bennszülött altisztek­
nek tulajdonítják, akik egy idő óta lázadást készíte­
nek elő és sok fegyvert raboltak. A hatóság rögtön 
megtette a szükséges intézkedéseket. Őrjáratok ez ir­
káinak az utczákon. Más helyekről nem érkezik je­
lentés hasonló cselekvésekről vagy a lakosság kö­
rében való mozgalomról,

— Elhint tanuló. Hofhauer György 13 éves 
gimnáziumi tanuló apja, Hofhauer János vendéglős 
Váezi-körut 19 számú lakásáról rossz bizonyítvány 
miatt elbujdosott. A fiú zömök, haja szőke, szeme 
szürkéskék. A rendőrség nyomozza.
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— Zeppelin útja. Friedrichshafenben ma reggel 
fél 9 óra felé gróf Zeppelin léghajója felszállt és 
útját Konstanz felé vette. Tizenkét óra felé a lég­
hajó Stein a mRhein közelében volt látható. A lég­
hajó Konstansból fél 11 órakor Baselbe érkezett. 
Innen Luzern felé indult, ahova negyed két órakor 
érkezett és folytatta útját Zugba. A léghajó délután 
12 óra 30 perczkor jelent meg Luzern városa felett, 
az öböl felett nagy kanyarulatot tett, maid Ktis- 
nach irányában folytatta útját. Negyed 2 órakor 
északnyugoti irányban a Zuger-tó felett repült el. 
A tó partján egybegyült néptömeg lelkesen éltette 
a léghajó utasait. Kevéssel fél 3 óra előtt a léghajó 
Zürich városa felett repült el, ott néhány pontos 
kanyarodást és egyéb gyakorlatot végzett, maid 
nyugatnak fordult és abban az irányban folytatta 
útját. Frauenfeldbe gróf Zeppelin léghajója délután 
öt órakor a tüzérségi gyakorlótér felett repült el. 
Gróf Zeppelin léghajója utján a „Hocher Twiel“ 
hegy körül körutat tett meg, s ezután a zürichi tó 
felett lebegett el, útjában számos gyakorlatot vé­
gezve. Este hét óra tájban a léghajó Friedrichsha­
fen felé közeledett.

Friedrichshaícnből jelentik: Gróf Zeppelin légha­
jója 10 órás utazás után Zürich, Winterkuhr, Ko- 
manshorn felől jövet, majd Bregenz mellett elka­
nyarodva Fricdrichshaíenbe érkezett. Negyed 9 óra­
kor a léggömb Friedrichshafen felett 40 méternyire 
szállott le. A leszálló léggömböt mozsárlövések és 
a néptömeg üdvözlő hurrákiáltásai fogadták. A lég­
hajóban ülők, élükön gróf Zeppelinnel szívélyesen 
megköszönték az üdvözlést. Ezután fél 9 órakor a 
léghajó a számára épített csarnokba szállt vissza.

— Megszökött kereskedők. Eszékről megszökött 
Sigrist Ferencz és Schwarcz Ferencz bútorkeres­
kedők ellen ma az eszéki törvényszékhez több fel­
jelentés érkezett, a melyek következtében köröző-!e- 
veleet bocsátottak ki. Amint most kitudódott, Sig­
ns Égi nevii mészáros-társát 5000 korona ereiéig ká­
rosította meg. A Schwarcz és társa ezég ellen még 
nem rendelték el a csődöt, mert Sigrist vagyonos 
neje állítólag hajlandónak mutatkozik a kiegyezésre 
szükséges 40.000 koronát rendelkezésre bocsátani. A 
Schwrcz és társa ezég üzlete természetesen zárva 
van. A ezég igen felületesen járt el, rendszeresen ve­
zetett könyveknek nyomuk sincs és azért a tulajdon­
képpeni státust alig lehet megállapítani. Schwarcz Fe­
rencz junius 21-cn utazott el, állítólag Siklósra ment, 
ahová a ezég néhány nappal előbb négy nagy bútor- 
kocsit és két vasúti kocsit, 30.000 korona értékű bú­
torral megrakva küldött. Ez árut hir szerint a hitele­
zőkkel egyetértöleg eladták. A bevételezett in.000 
korona a folyamatban folyt egyezkedéseik czcljára 
szolgált volna Schwarcz Siklóson átvette ezt az 
összeget és azzal az üriigygyc1 7'•—"ban va­
lami dolgot kell elintéznie, elutazott, míg pedig 
Bécsire,ahová junius 23-án Sigrist is megúrkezeett. 
Dicsbe n határozták cl magukat, hogy A metrikába 
szöknek. Brémába utaztak és július 27-én hajóra szál­
lottak, hnc-v N-w-Yorkbn menjenek.

— Gyermekgyilkos anya. A minap történt, hogy 
a közraktárak vágányai között egy rongyokba bur­
kolt csecsemő-holttestet találtak. A rendőrség kinyo­
mozta. hogy a gyermekgyilkos anya Varjú Mária 26 
éves cseléd, aki a Czurzor-ulcza 4. száma alatt lakott. 
A leány azzal védekezik, hogy az egyik szolgálati 
helyén erőszakot követtek cl rajta, Így jutott a gyer­
mekhez, aki különben is holtan született. A leányt 
a rendőrség letartóztatta.

— Pályázat kereskedelmi akadémiai ösztöndíjra. 
A Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara pályázatot 
hirdet a Budapesti Kereskedelmi Akadémiánál alapí­
tott s az 1905/9. tanévre üresedésbe jött tandijmen- 
tcsségi ösztöndíjakra. Í zen ösztöndíjakért folyamod­
hatnak a kamara kerületében (Budapest székesfővá­
ros, Pest-Pilis-Solt-Kiskunmcgye és Fehérmegyc, 
Székesfehérvár sz klr. város) született, vagy illető­
séggel bíró általános jeles vagy jó előmenetelt ta­
núsító kereskedelmi akadémiai tanulók, vagy oly 
ifjak, akik az akadémiába belépni óhajtanak. Az is­
kolai. valamint születési bizonyitványnyal felszerelt 
kérvények, amelyekben a pályázó családi és vagyoni 
viszonyai ismertetendők, augusztus hó 15-éig a Bu­
dapesti Kereskedelmi és Iparkamaránál (V. Sze- 
mere-uteza 6.) nyújtandók b#

— Lopás a vonaton. Egy női vállfüző nagy sze­
repet játszott legutóbb egy rendőri nyomozásban, 
amely egy nagyobb vasúti lopás ügyében indult meg. 
Januárban történt, hogy a Tátrafüred felöl Buda­
pestre érkező vonaton Forróencs és Zsolna között 
ellopták Foltért Károly postaigazgató kézitáskáját és 
utazó-kosarát, melyben nyolezszázhetven koronát 
érő ruhanemű és más holmi volt. A nyomozás akko­
riban eredményre nem vezetett. A napokban javítás 
végett egy női vállfüzőt vittek Nelling Henriette Pá- 
risi-utezai füzőkészitőnőhöz Nelling Follértnének ren­
des szállítója s hamarosan észrevette, hogy a javítás 
végett hozzávitt fűző ugyanaz, amit ő készített- 
Follértnének. Ezt közölte a panaszossal, aki nyom­
ban a rendőrséget értesítette. A nyomozás során 
megállapították, hogy Follértné fűzőjét Rákóczi 
Paula, a Zöldmáli-ut S9. számú ház tulajdonosnője 
küldte. Rákóczi Paula közös háztartásban él Padist 
Sándor 27 éves reszelővágóval s a fűzőt attói kapta. 
A rendőrség házkutatást tartott a Zö!dmáli-ut 89. 
szám alatt, ahol egy inget talált, amely szintén 
Foliérté. Ezek után Padist Sándort letartóztatták.

_ Tizenhat évig ketreezben. Egy bestiális, min­
den emberi és szülői érzésből kivetkőzött házaspár 
szörnytettéről érkezik hir Madridból. Almacella köz­
ség egyik lakosa, Rnderigo Bajo fiatal leányát 16 
esztendeig a házinyulak ketreezében tartotta. A lel­
ketlen ember, épp tigy, mint hitvese, a szerencsétlen 
teremtést úgy élelmezték, mint a házinyulakat, 
vagyis káposztával, Ilivel és konyhahulladékkal táp­
lálták gyermeküket. A szörnyű esetet Bajoék egyik 
szomszédja jelentette föl, aki véletlenül tudomására 
jutott annak, hogy a Baio-házaspárnak gyermeke is 
van. A hatóság által elrendelt házkutatás alkalmá­
val Bajo és neje egyaránt tiltakoztak a gyanú ellen. 
A vizsgálóbíró azonban kinyittatta a házinyul-ket- 
rcezet és ott rettenetes látvány tárult a szemlélők 
elé. Az ugrándozó házinyulak közül egy emberi 
roncs vánszorgott négykézláb a bizottság elé. A 
leány teljesen mezítelen volt és csontvázszerüen 
lesoványodott. Mozdulataiban a házinyulakat utá­
nozta, rendesen menni egyáltalában nem tudott. Be­
széd helyett értelmetlen hangokat hallatott. Úgy lát­
szik, hogy meg is őrült. A hatóság az embertelen 
szülőket rögtön elfogatta, a leányt pedig egy ápoló­
intézetben helyeztette el. A megbotránkozott pol­
gárság meg akarta lincselni a bestiális szülőket.

— öngyilkos diák. Gáspár Géza homonnai 
diák ma éjszaka a Keleti pályaudvar-szállóban 
afeletti bánatában, hogy az érettségin megbukott, 
fejbelőtte magát. A Rókusba szállították.

— A blllncstörö a rendőrség előtt. A Bckctow- 
czirkuszban ma egy órakor mutatkozott be a rend­
őrség és a sajtó képviselői előtt Tom Jack, a bi­
lincstörő, aki mindenféle lánczok, bilincsek közül pár 
perez alatt kiszabadítja magát. A bemutatón a rend­
őrség részéről Palágyi főfelügyelő, a detektiv- 
főnök helyettese cs Laki felügyelő vezetésével meg­
jelentek az összes szabadnapos detektívek. A bilincs- 
töröt maguk a detektívek kötözték össze, nehéz lán- 
czokkal és kezét-lábát erős bilincsekbe vertek. Da­
czára annak, hogy a bilincsek és a lánczok rend­
kívül erősek voltak, olyannyira, hogy a detektívek 
véleménye szerint azok közül képtelenség kiszaba­
dulni, Tom Jack néhány pillanat alatt lánczok, bi­
lincsek nélkül állott meg a csodálkozó nézők előtt. 
Később kényszerzubonyt adtak rá, amit még kötél­
lel is a testére szorítottak, de ebből is hamarosan ki­
szabadult. Tom Jack ma este lép tel először és a 
közönség közül bárki magával hozott lánczczal, kö­
téllel, vagy szijjal lekötheti.

— Halálozás. Dr. Göl ln er Aladár fogorvos 
Lili nevű 13 éves leánya ma reggel meghalt. Teme­
tése holnapután délután lesz a Józscí-utcza 4. számú 
gyászházból.

— Megszökött elmebeteg csendőr. S z i k o r a Jó­
zsef 34 éves cscndőrőrmestcr, aki a honvédhelyőrségi 
kórházban mint elmebeteg megfigyelés alatt volt, 
egyik első emeleti czellából az éjszaka összekötözött 
pokrőezok segítségévet leereszkedett és megszökött. 
A Népligetben bolyongott, maid elment So b ián Ist­
ván rendőr őrszemhez és jelentkezett. Bevitték a tize­
dik kerületi kapitányságra, ahonnan visszavitték a 
kórházb'

— Rendőri hírek. Elgázolás: Ma este tizen­
egy órakor a Kálvin-téren egy villamos elgázolta 
Molnár Albert tizenhárom éves inasgyereket. Su-t 
lyos sérülésével a mentők a Rókusba szállították. —- 
öngyilkosság: Bogi György huszonkét éves 
napszámos ma este mellbelőtte magát a lakásán, a 
Kaplony-utcza 7. számú házban. Tettének okát nem 
tudják. Súlyosan megsebesült s eszméletlenül vitték 
be a mentők a Rókus-kórházba.

x Zászlók, czimerek minden kivitelben kaphatók 
Linhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest, VIII., 
Hunyadi-utcza 27. szám. Árjegyzék ingyen.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 18 fltlér.
x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza 

3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
a gyermektorna és vívásra.

x Dr. Honig Izsó elektrotherapiai és Röntgen-in­
tézete (Károly-körut 24.) az orvosi tudomány modern 
gyógyeszközejvel felszerelve páratlanul áll a főváros­
ban és főképp idegbetegek (neurasthenia, hysteria) 
csuzosok, köszvényesek, szívbajosok, elhízottak, bőr­
betegek, zsábában, álmatlanságban szenvedők stb., 
találnak benne bajuk ellen sikeres gyógykezelést. Ag 
intézet hirdetésére felhívjuk olvasóink figyelmét.

x Havemann az Amerikai Parkban. A mai lapok 
zürichi sürgöny alapján megírták, hogy Havemann 
Rikárd, a vadállatidomitók királyát Zürichben egy 
tigris megtámadta és 14 perczig maga alatt tartotta, 
míg a kivonult tűzoltóság el nem locsolta vizsugarak- 
kal. Havcmannt Friedmann igazgató az Amerikai Park 
varietéjébe szerződtette, ahol szerdán, julius hő 1-én 
mutatja be 18 vadállatból álló szenzácziós mutatvá­
nyát’ A vadállatidomitó iskolájában. A közönség ez­
úttal látni fogja, mint tanítják be a tigriseket, orosz­
lánokat, párduezokat, leopárdokat és galléros medvé­
ket a különböző trükkökre. Ez a feltűnést keltő mutat­
vány tudomány szempontjából is érdekes. Az uj mű­
sorból kiemelendők: a 14 Georgia Piccaninies ame­
rikai tánczcsoport: az amerikai ültetvényes élet be­
mutatása. Jester és Joker amerikai knokabouts-k, Les 
2 d'Arco franczia excentrikusok. Les 4 Farabonis 
tourbillon tánezosok, The Rasso Midgets amerikai ko­
mikus boxolók, Les 2 Fred Nad kaczagtató hasbeszé- 
lök. The 3 Rcros légkirályok, 12 Godlewsky orosz-, 
S Benowska lengyel tánczcsoport, Pia-Bolena „Sa­
lome“ tánezosnő stb. Amit pedig első helyen kellett 
volna említeni: Johnson et Dean magyarul fogják elő­
adni Chorin Géza jeles zeneszerző Egy napernyő és 
a sétabot czimii dalát. Edler Guszti és György pedig 
remek tiroli alpesi számokban fognak brillírozni. A 
honvédzenekar monstre vonós-hangversenyét hárfa- 
kísérettel Bachó karmester mindennap személyesen 
vezeti. A Tabarin Moulin-Rougeban 15 számból álló 
remek ni műsor van, amely feltűnést fog kelteni.

SZÍNHÁZ es művészet,
(*) Berta panamája. Hosszú évek mulasztásait 

bajos egy-kettőre helyrehozni és ha a jószivü fővá­
rosi sajtó Feld Matyit kaczagva megtette Írónak, 
hát mi most nem fogunk nekiállni és bizonyítgatni, 
hogy Feld Matyi ötiettelen, de föképen Ízléstelen 
ember, akinek sejtelme sincs arról, hogy mi a szín­
pad. Annál kevésbbé, mert a Matyi fiút nem szokás 
komolyan venni és enyelgéseiről a múzsával sokkal 
kényelmesebb felebaráti elnézéssel Írni, mint bírá­
latokba bocsátkozni. Feld Matyi a Városligetben olyan 
bensziilött, mint az óriáskifli és a czitromos viz és 
az emberek lassan hozzászoktak rettentes irodalmi 
termékeihez, mint ahogy a szervezet lassan hozzá­
szokik bizonyos nyavalyákhoz és immunissá lesz. 
Ma előadott „darabja“ semmivel sem zagyvább, 
mint korábbi müvei, csak az Ízléstelenség több 
benne. Színházi kritikusokat lehetne vizsgáztatni az­
zal, hogy elmondatják velük ennek a zagyvaléknak 
az úgynevezett meséjét. Egyébként kár szót veszte­
getni erre a laposságra, amelynek a beadására — 
mint a keserű orvossághoz az édes ostyát — két 
derék színészt szerződtettek. Rózsahegyi Kál­
mán, a Nemzeti Színháznak kiváló talentum« mű­
vésze, pironkodott az egyik fő férfiszerepben, a má­
sikban Ferencz y Károly. A harmadik vendég 
Keleti Juliska volt. A rongyos díszletek közt még 
néhány állandóan szerződött szinusz is tett-vett.

A közönség, amely jócskán megtöltötte a színhá­
zat, minden felvonás végén kihívta Matyi mestert, 
hogy meglássa, nem pirul-e. Es Matyi mester — ez 
volt a haja egész életében — komolyan vette az ug­
rató és baráti tapsokat és hajlongott, mint egy fel­
nőtt darabiró. U. D. j

1_
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i# (‘) A Népszínház kisajátítása. A Népszínháznak 
a Nemzeti Színház részére való kisajátítása hihetet­
lenül nagy hullámokat vert fel nemcsak a sajtóban, 
hanem a főváros közönségének széles rétegében is. 
fl’egnap! számunkban megírtuk, hogy e terv valószí­
nűtlenségen alapul. Ma azonban különféle nyilatko­
zatok', melyek voltaképp czáfolni akarnak, elismerik, 
hogy tárgyalások folynak, sőt, hogy a megkötőit 
szerződésről csak gróf Apponyi Albert miniszter 
aláírása hiányzik. A Népszínház igazgatósága c hí­
rekkel szemben a tagadás álláspontjára helyezkedik. 
Bálint igazgató Ismételten kijelentette színházi tu­
dósítónk előtt, hogy a Népszínház igazgatósága 
semmiféle tárgyalást nem folytat a színház átadása 
ügyében. Az igazság az, hogy Mader igazgató tilta­
kozott ama terv ellen, hogy az ideiglenes Nemzeti 
Színházat a Rúkóczi-térre építsék. E tiltakozásra azt 
kapta feleletképpen, hogyha a tervezett építkezést a 
Népszínházra nézve károsnak véli, egy módja van 
azt megakadályozni: — adja át színházát kellő kár­
pótlásért az államnak. A Népszínház igazgatósága 
azonban ezt az ajánlatot csak akkor hajlandó elfo­
gadni, ha úgy a bérlő, mint a társulat kellő kárpótlást 
kap az államtól. Bálint igazgató azt is eipanaszolta, 
hogy a színház átadásáról szóló hírek nagy kárt 
okoznak a színháznak', mert nemcsak a közönség bi­
zalmát renditik meg a színház iránt, hanem vissza­
riasztják azokat a művészeket is. akiket az igazgató­
ság a jövő szezonra szerződtetni akar. Már pedig az 
igazgatóság nagy apparátussal készül a jövő sze­
zonra, amennyiben társulatát kiváló erőkkel telje­
sen felfrissíti és ezenkívül teljes művészi programmal 
várja az uj idényt. Bárczy polgármesternek, mint 
a Népszínház-bizottság elnökének szintén nincs tudo­
mása a Népszínház átadásáról. Ezzel szemben Tótli 
János államtitkár elismeri, hogy folynak tárgyalások 
a Népszínház igazgatósága és a közoktatásügyi kor­
mány között, de döntés e kérdésben csak akkor fog 
történni, ha Apponyi miniszter visszatér a fővá­
rosba. Ezekke! az ellentétes nyilatkozatokkal szem­
ben ml csak azt konstatálhatjuk, hogy a döntésnek 
nem szabad megtörténnie. A főváros polgársága azért 
áldozta filléreit e sokat hányódott miiintézetre, hogy 
a magyar népszínműnek hajlékot teremtsen. Ha ettől 
az elvtől az idők során némi távolodás mutatkozott 
is, mégis ez a színház volt az, mely eredeti hivatását 
s lehetőségig szem előtt tartotta, addig, mig a rideg 
üzleti érdekek meg nem kezdtek romboló munkáju­
kat. Végül megemlítjük, hogy a Népszínház igazgató­
sága ma egy egész sereg zenésznek, magánszereplő­
nek és kőristának felmondott. Az igazgatóság e fel­
mondásokat azzal indokolja, hogy társulatát újjászer­
vezi és Így kénytelen elbocsátani a színház kötelé­
kéből azokat, kik a színház művészi igényeinek nem 
feleinek meg.

(*) Fővárosi Nyári Szilikor. A budai arénában 
ma fejezte lie vendégszereplését Márkus Emilia. 
'A Nemzeti Színházból jól ismert „Egyenlőség“ ifi 
női szerepét játszotta cl azzal a művészettel, atnely- 
1 j el ezt a szerepet kreálta. Partnere Pártos 
Dezső, a Krecsányi-társulat uj szerelmes színésze 
.volt, akiben használható szereplőt ismertünk meg. 
A közönség lelkes tapsokkal búcsúzott ci a vendeg- 
miivésznőtől és biztató elismeréssel fogadta az u! 
tagot.

(*) Madách-szobor. Füredi Richárd szobrász- 
művész néhány év előtt cgv Madácli-szobrot állí­
tott ki a Műcsarnokban, amelyet a kormány meg­
vásárolt tőle. A szobornak most megcsináltatják a 
müvészszel a nagyobbitolt mását s azt terméskőbe 
íaragtatják. A szobrot a Szépművészeti Múzeum­
ban helyezik ci.

(*) Szlányi Lajos kiállítása. A Képzőművészeti 
Társulat a következő művészeti esztendőt S z 1 á n y í 
Lajos festőművésznek a müveiből rendezendő kollek­
tív kiállítással nyitja meg az öszszei a városligeti 
Műcsarnokban.

P) Az Országos Szinészegycsület szcrzödtclési 
osztályánál a következők kötöttek szerződést; 
Iványl Mór, Pados Rezső karmester. Kiirthy Koralek 
Frida, Bombay Gusztáv, Márkus János, Márkus Jú- 
nosné, Szalai Rózsika, Székely Ilonka, Sárosi Nándor,

(*) Pálmay Ilka nyaralása, P á 1 m a y Ilka, kolozs­
vári ünnepeltetése után, tegnap jött vissza a fő­
városba. Innen Althofcnbc, karirithiai birtokára uta­
zik, ahol e hó végéig marad. Azután néhány este 
Aradon lép föl és azonkívül több nagyobb színtársu­
latnál fog vendégszerepelni.

(*) „Az igazság felé“ Kolozsvárott Beér Tamás 
(Ur. Irsai Arturné) „Az igazság felé" czimü érdekes 
színmüve, melynek c télen volt bemutatója a Nem­
zeti Színházban, tegnap került először szilire Kolozs­
várott és ott is szép sikert aratott. Az igen jó elő­
adásban resztvettek: Hcttyei Aranka (Nemesnél, 
Hídvégi (Kovács), László (Nemes) és G á 1 o s i 
(Pali), akik teljes ainbiczióval játszották szerepeiket.
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FOVAROS,
— Elhalasztott döntés. Vaszilicvits János 

alpolgármester ma délelőttre, hívta össze azt a bí­
ráló-bizottságot, amely a jubileumi díjnak a keres­
kedelmi szakra vonatkozó pályázatairól dönt. A bi­
zottság tagjai azonban nem jelentek meg határozatra 
képes számban és ezért az alpolgármester az iilcst 
csak a nyári szünet után fogja újra összehívni.

)( A tabáni katolikus templom helyreállítása. Gróf 
Andrássy Gyula belügyminiszter jóváhagyta a 
közgyűlésnek a határozatát, amely a tabáni katolikus 
plébánia-templom helyreállításának a költségeit 
29.500 koronában állapítja meg.

)( A Rózsadomb szcrpentlii-utja. Ma délelőtt kül­
döttséggel tisztelgett Bárczy István polgármester- 
né! a Rózsadomb és Vidéke-Egyesiilet Szckula 
Gyula királyi tanácsos, fővárosi bizottsági tag veze­
tésével. A küldöttség arra kérte a polgármestert, 
hogy támogassa a környék lakosságának azt a ké­
relmét, hogy a Rózsadombra vivő szerpentin-utat 
legkésőbb a most fölveendő nagy beruházó-kölcsön 
folyósításakor készíttesse el a főváros hatósága. A 
polgármester kijelentette, hogy ennek a sz.épcn ie.i- 
lödő városrésznek a jogos igényeit mellőzni nem le­
het s ezért szívesen támogatja a kérelmet, annál is 
inkább, mert a tervek készek vannak, sőt az elő­
munkálatok is megkezdődtek.

)( A Villányi-utl villamos. Kelenföld telektulaj­
donosai küldöttséggel tisztelegtek ma délelőtt B á r - 
c z y István polgármesternél, S z e b e n y Antal or­
szágos képviselő vezetésével. A küldöttség arra kérte 
a polgármestert, hogy siettesse a régóta tervezett 
és a Kelenföldre nézve rendkívüli fontosságú Vil- 
lányi-uti villamos vasút megépítését. A polgármester 
válaszában megígérte a kérelem teljesítését.

)( K farkasréti villamos vasút meghosszabbítása. 
A Budapesti Közúti Vaspálya-Társaság igazgatósága 
benyújtotta a terveit a farkasréti köztemetői vonal 
meghosszabbítására a zsidó temetőig. Kossuth Fe- 
rencz kereskedelemügyi miniszter ennek a vonalnak 
a közigazgatási bejárását a mai napra rendelte el és 
annak vezetésével dr. Halászy László miniszteri 
osztálytanácsost bízta meg Az uj vonal hossza 3TO 
méter, egyvágányú cs ielsővezetékes.

)( Sorsolás. A fővárosi 46,510.000 korona névér­
tékű kölcsön Xl-ik sorsolása ma délelőtt ment végbe 
a Központi Városháza tanácstermében, Vaszilicvits 
János alpolgármester elnöklése mellett. Kihúztak ez. 
alkalommal 4 darab 10.000 koronás kötvényt: 170 
239 494 725: — 17 darali 5000 koronás kötvényt: 605 
916 2984 2427 2727 1128 2044 2259 2920 3258 2104
2614 1080 4070 1048 3843 3962: — 48 darab 1000 ko­
ronás kötvényt: 262 6718 7522 6655 6359 10717 2986
122 8904 5935 8440 9396 5876 3596 4463 7507 938]
4293 1476 944S 6246 2662 9543 11340 5058 9711 10514 
205 11585 4575 8728 11643 4565 2900 10583 11387 
8566 6194 9128 1278 10527 1829 9618 4854 5847 3332 
4081 6593: — 43 darab 200 koronás kötvényt: 3494 
620 8391 9937 7922 3750 9230 5808 2995 6021 4194 
2291 7282 9730 1727 4784 2069 5341 46 8353 3602 5565 
3013 5495 9612 8234 6570 6506 3089 1902 955 5983 
8486 10042 3596 6225 6545 9328 5486 9770 5937 1878 
5984.

SPORT,

Reggelizés előtt fél pohár
Schraldthaner-Idle

lesználnta valódi Áldás gyomorbajosok- 
ppk éo eeékozorülésben sseavedóknek

Alagi versenyek.
— Harmadik nap. -

Á Magyar Lovaregylet mai harmadik napjának 
főszáma a 10.000 koronával dotált Tátra-liandicap 
volt, mely, mint jelöltük, a Reeves J. istálló zsákmánya 
lett Palócz király révén, mig az istálló másik lova, : 
Vöröskirály, a harmadik helyen végezte futását Fag. j 
laló mögött. Ma már a íavoritok csak ritkán győztek j 
és leginkább a kevésbbé. fogadott lovak voltak ' 
frontban.

Részletes eredmény a következő:
I. Eladók handicapja. Díj 2000 korona. Táv 240(1 

méter. 1. Vida T. id. Nikita 55K kg. (Krouzil), 2. 
Geist G. 3é Salome. 5034 kg. (Ullrichshofer), 3. Egyedi ! 
L. 4é Gitár 50hí kg. (Miles). Futottak még: Kupecz 
(Carslake), Vénus (Tarai), Prokop (Janek), Markos 
(Boardman). Littke (Cockeram), Fatia Negra 
(Klimscha). Nvakhoszszal nverve, három hoszszal 
harmadik. — Tot.: 10:82, 20:52, 64. 108.

II. Szödi-dii. Dii 3000 korona. Táv 1400 méter. ] 
t. Egyedi L, 3é Buffalo 54!; kg. (Tarai), 2. Blasko- 
vicli E. 3é Andalgó 5334 (Carslake), 3. Lossonczy E,
3é Java 53 kg. (Krouzil). Futottak még: Isobar (la. j 
nek), Ténsasszony (Ullrichshofer), Gaiiczia (Dyk). 
Könnyen 1 '/■> ho.zszal nyerve, 5 hoszszal harmadik.
— Tor.' 10 : 15, 20 :26, 36.

III. Tálra! handicap. Dii 16,000 korona. Táv 1600 
méter. 1. Lossonczy Gy. 4c Palóczkirály 523; kg, j 
(Pratt), 2. Baltazzi A. 6é Foglaló 54.’; kg. (Krouzil),
3. Jankovich Gy. 3c Vöröskirály 47 kg. (Srnejda). Fu­
tottak még: Menydörgös (Carslake), Kukuruz (Tarai), 
Gavotte (Aylin), Dinotn-Dánom (Waikington), Sixtus i 
(Blades), Vigatió (Miles), Bisamberg (Gulyás), Vos­
ges (Cockeram), Trombitás (Boardman). Miltiad 
(Pretzner), Árvaleány (Vivian), Lancelot (Baumgart­
ner), Meglehet (Dyk). Bolondóra (Guttman). Fél kosz- 
szai nyerve, két cs fél hoszszal harmadik. — 10:149, 
20:138, 106, 104.

IV. Kétévesek eladóversettye. Dii 2000 korona. 
Táv 900 méter. 1. Milne F. Maillart 48H kg. (Pulai),
2. Capt. Don Rugany 49 kg. (Klimscha), 3. Rohonczy i 
G. Eszemadta 45 kg. (Baratiyi). Futottak még: Inti« 
tochter (Vastag), Fil ing Jib (Lipták), Páfrány (Nosál), 
Cocutza (Peschka), Alvincz (Smutny), Borberek 
(Szegedi). Egv hoszszal nyerve, három hoszszal har­
madik. — Tot.: 10:38, 20:26, 24, 36.

V. Kétévesek handicapja. Díj 3000 korona. Táv 
900 m. 1. Blaskovich F. Pipere 49! j kg. (CockeramX
2. gróf Festetich T. Sympathy 54 kg. (Boardmann),
3. Rohonczy G. Rengeteg 431-4 kg. (Guttmann). Fit- 
tottak meg: Toby (Pratt), Aiadiii (Janek), Mi (Pretz­
ner). Sisa Pista (Smutny), Hozomány (Peschka), 
Nvakhoszszal nyerve ,egy hoszszal harmadik. — 
Tot.: 10:23, 20:26, 26, 50.

VI. Nyeretlen kétévesek versenye. Dii 3000 ko« 
róna. Táv 1000 m. 1. Losonczy Gy. Napajedl 57 kg. 
(lanek), 2. báró Springer G. Grammaire 55 V Kg, 
(Tarai), .3. Dreher A. Victoria 553; kg. (Aylin). Fu- 
tottak még: Ostentation (Carslake). Kedvencz j 
(Smutny). 3 hoszszal nyerve, 5 hoszszal harmadik. -- ! 
Tot.: 10:35, 20:35, 26. •

— Negyedik nap. —
A holnapi utolsó nap főszáma a kétévesek szá- ! 

mára kreált 10.000 koronás Lomniczi-handicap, mely­
ben nagy mezőny várható a starthoz. Utolsó jó fu­
tása a Geisí-istálló pehelysúlyú Motollájára hívja fel 
a figyelmet, azonban Königsee cs Nie vergessen ÍJ j 
jó csélylyel indulnak

Jelöltjeink:
1. Rat botossá Magas

li. Armada Egyedi ist.
III. Motolla Kóntgsec
IV. Losonczi ist. Sympathie
V. Armida Ti i
VI. Dongái - Árvaledny

<) Az olympiai kiküldetések ügye immár v-',;
eldőlt. A M. O. B. végrehajtőbizottsága tegnap e<;< 
határozott ez ügyben, még pedig nagyjában a szak- 
bizottságok javaslatai alapján. Sajnos, a kiküldetések 
egyáltalán nem elégítenek ki bennünket, mert tagad­
hatatlan, hogy az egyes sportágak képviselői neu 
részesültek egyenlő elbánásban s megállapítható az. 
hogy az atlétáknál sokkalta enyhébb mértéket ál­

éi e rontott nyomról 
2 8 ere alatl lel 
lenn rendbe hoi a
acts eve* éo mi*r
négy Öve* sO UU*r
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Kalmazott a bizottság, mint például az úszóknál. Ki­
küldetett például Halusinszky, Nagy József, 
Lovas Antal stb., akiknek abszolúte semmi helye­
zési esélyük nincsen, mig a múlt vasárnap 100 m.-t 
1 perez 24.2 másodpercz alatt úszott F ii 1 ö p Ká­
rolyt a hátonuszásra nem küldték ki, jóllehet — már 
csak az olympiai előfutamok kedvező beosztása miatt 
is — Fülöpnek Igen komoly helyezési esélyei van­
nak. Lovasról mathematikailag bizton megállapítható, 
hogy az 5 angol mértföldes versenyben (erre az 
egyetlen számra küldik ki) körökkel marad maid 
le az elsőtől — és mégis kiküldik államköltségen 
(500 kor.). Szende Andornak eredményei alapián 
valószínű helyezési esélyei lehetnek a helyből való 
magas- és távolugrásokban s nem szavazza meg neki 
a bizottság a 200 koronánál is kevesebb vasúti költ­
séget. jóllehet, az élelmezési és szálloda-költségeket 
sajátjából fedezte volna. Birkózóink, P a y’r és 
W e i s z, esetleg Orosz kivételével, olyan gyen­
gék, hogy — még maguk sem remélnek semmi si­
kert. Persze, a végrehajtóbizottság kikiild hatot 
közülük. A tizenegyedik úszóra pénz nem jutott, 
de van pénz tizenhárom atlétára és hat birkózóra. 
Pedig ez a tizcnkilencz atléta fele annyi dicsőséget 
sem fog szerezni a magyar névnek, mint az a tiz 
úszó. Pedig talán még a tizedik úszó sem mehetett 
volna ki, ha nem akad véletlenül egy bőkezű mecze- 
nása a magyar sportnak Brüll Alfréd személyében, 
aki azt a kevésnek bizonyult 40.000 koronát kiegészí­
tette. Mit is mondott — Juvenalis?

— Nyilt-tér
£E rovatban költöttekért aem válUl felelűisíeet t uakstztSí/*.)

The Múlna!
tiew-Yorfcl életbiztosító • társaság

A világ legnagyobb él leggazdagabb biztosító-társasága
Tisztán a kölcsönösség1 elvén alapszik1
Utántlzetésl kötelezettség nélkül.-------

—— Részvényesei nincsenek.

összes vagyon 1906, december 3l-én

2,569,248,889.02 frank
Biztosítási állomány 1900, december Sí-én

7.85,436,000- frank

Vezérigazgatóiig Magyarország és a Kelet részére: 
Budapest, VI., Andrássy-ut 20.

a legjobb magyar vicclap
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tar.alom, színesen illusztrá l 
politikai és társadalmi karrikaturái

Blöflietóat Áruk I
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Az „EGYETÉRTÉS" élőimétől réeeére i 
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üinnalnm 1 A ki most fólóvro ß koronával 
nqyeiem • eló-'iet, INGYEN lapja meg 
as 1907. évi teljes bekötött évfolyamot. (700 oldal 
vicc, kép slb.) Czim i ÜJTÖJÖS — Budapest

TÖRVÉNYSZÉK
§ Megsértett tanú. Dr. Steiner Fülöp székes- 

fehérvári püspök elhunyta után unokaöccse, Rein- 
P recht Antal, a veszprémi püspöki uradalom igaz­
gatója, végkielégítés czimén huszonegyezer korona 
erejéig bepörölte a fehérvári egyházmegyét és a 
kincstárt, azon az alapon, hogy ő Steiner püspök 
javainak is direktora volt. Mivel pedig kinevező ok­
irata elkallódott, pőrét elveszítette. A pörben döntő 
szerepe volt dr. Ki au ez György pápai kamarás­
nak, az elhunyt püspök titkárának, aki eskü alatt val­
lotta, hogy Reinprecht soha sem kapott kinevező 
okiratot a püspöktől, aki azonban szolgálatait száz 
forinttól háromszázig honorálta. A jószágkormányzó 
később a pőrét megnyerte a Kúrián, mert okiratai 
előkerültek, de ez nem mentette meg attól a rágalma­
zás! portói, melyet dr. Klaucz indított ellene. Rein­
precht ugyanis boszuságában, mert követelésétől el­
ütötték és ráadásul még kétezerkiienezszáz korona 
költséget kellett fizetnie, brosúrát irt, melyet meg­
küldött a kalocsai érseknek és több főpapnak. Ebben 
a brosúrában egyebek közt megírta, hogy dr. Klaucz 
hamis tanúságot tett. Dr. Klaucz panaszára a székes- 
fehérvári járásbíróság rágalmazás és becsületsérté­
sért két heti fogházra és hatszáz koronára ítélte a 
jószágkormányzót, de a székesfehérvári törvényszék 
fölebbviteli tanácsa megsemmisítette ezt az 
ítéletet s az ügyet, mivel a brosúra Veszprémben 
látott napvilágot, a veszprémi törvényszék elé utalta. 
A veszprémi törvényszék ötven korona pénzbünte­
tésre Ítélte Reinprecht Antalt, de a győri királyi tábla 
a vádlott büntetését százötven koronára emeie fel. 
A Kúria első büntető tanácsa ma Vaikó Pál biró elő­
adása után a benyújtott semmiségi panaszt e 1 u t a- 
s i t o 11 a.

§ A megvádolt özvegy panasza. A műit év feb­
ruár 17-én hirtelen meghalt a fővárosban Prohászka 
Henrik fogtechnikus. Az elhunyt öccse, Prohászka 
Ignácz gyanúsnak találta a váratlan halálesetet s 
mivel tudta, hogy bátyja rossz viszonyban élt a 
feleségével, felkereste dr. Feleki Sándor VII. kerületi 
tisztiorvost, akit arra kért. hogy rendelje el a halott 
felbonczoiását, mert az a gyanúja, hogy bátyját meg­
mérgezték. A tisztiorvos, minthogy névtelen levélben 
is felhívták figyelmét Prohászka Henrik váratlan ha­
lálára, elrendelte a holttest felbonezoását, amely 
azonban kétségtelenné tette, hogy Prohászka Henrik 
természetes halállal halt meg. A meggyanúsított öz­
vegy erre büntető feljelentést tett sógora, Prohászka 
Ignácz ellen hamis vád bűntettéért. Az ügyészség 
azonban nem látta a hamis vád esetét fennforogni 
s ezért áttette az ügyet a 1 Untétőjá'ásLirósághoz, 
ahol Schmidt járásbiró ma vonta felelősségre Pro­
hászka Ignáczot hatóság előtti rágalmazás vétségé­
ért. A tárgyaláson a vádlott fogtechnikus elmondta, 
hogy ő gyanúsnak találta a váratlan halálesetet s 
egész kötelességszeriien kérte a tisztiorvost a bon- 
ezoiás elrendelésére. Határozottan ö nem vádolta só­
gornőjét azzal, hogy férjét megmérgezte, csak azt 
mondta, hogy az éjjeli szekrényen ópiumos üveget 
talált s ennek tartalmából Prohászkáné talán téve­
désből, vagy vigyázatlanságból többet adott be fér­
jének, mint amennyit szabad lett volna. A névtelen 
levelet nem ö irta, hanem sógora, Agulár Antal fog- 
technikus. Az ügyészi megbízott nem látván gondat­
lanságot és rosszhiszeműséget a vádlott eljárásában, 
nem vette át a vád képviseletét. Erre a panaszosnő 
ügyvédje kérte a vádlott megbüntetését hatóság 
előtt való rágalmazás vétségéért. A biró azonban 
Prohászka Ignáczot felmentette a vád alól. A pana­
szos felebbezett az Ítélet ellen.

§ Szabadlábra helyezés. Két héttel ezelőtt tár­
gyalta a budapesti büntető törvényszék K r a u s z 
Emil tizcnnégyrendbeli magánoklrathamisitási bűn­
ügyét, amely a kolozsvári R e m c n y 1 k-ezég egyik 
tagjának feljelentése folytán indult meg ellene. A 
törvényszék Krausz Emilt elítélte 2 évi (egyházra s 
elrendelte azonnali letartóztatását. Az Ítélet ellen dr. 
Gál Jenő védő felcbbezésscl élt. egyben 2000 ko­
rona óvadék letétele ellenében kérte védenezének 
szabadlábra helyezését. A törvényszék ezt nem fo­
gadta el, mire a védő felfolyamodott a kir. ítélőtáblá­
hoz, aively ma megsemmisítette a törvényszék ha­
tározatig s elrendelte Krausz Emilnek, a védő állal

felajánlott 2000 korona óvadék letétele ellenében, 
azonnali szabadlábra helyezését.

§ Letartóztatott pénzügynök. Megírták a lapok, 
hogy a rendőrség letartóztatta Szirmai Zsigmond ügy. 
nököt azon feljelentés alapján, hogy tévedésbe ejtés­
sel tőzsdejátékra bírta a panaszost, dr. Dobozi István 
halasi tiszti főorvost. A dr. Barta Ödön által beadott 
panasz folytán dr. Sándor László rendőrkapitány, 
Budapestre idézte a panaszos tiszti főorvost, aki azt 
adta elő, hogy ö aláírta ugyan a tőzsdei kötleveleket, 
de tartalmukat nem értette, mert a tőzsdeügyletek­
ről neki fogalma sincs. Szirmai neki Írást adott, mely­
ben garantirozta, hogy az üzletbe befektetett pénz­
nek kétszeresét fogja visszanyerni és ö ebben az Ígé­
retben bízva, fizetett le 11.000 koronát. Szirmai 
Zsigmondot ma délben átkisérték a kir. ügyészség 
fogházába. Védőié, dr. Füredi Mór, a letartóztatás 
ellen felfolyamodást jelentett be.

KÖZGAZDASÁG. !
A 2%. A nagy pénzkrizis teljes megszűntét jelzi 

ez a 2%, amiről már tizenegy év óta nem lehetett 
komolyan beszélni. Most végre ismét napirendre ke­
rült s londoni hírek szerint a City-körökben ko­
molyan számolnak azzal a lehetőséggel, hogy az 
angol jegybank talán még e hónapban áttér a két 
százalékos kamatlábra. A piacz helyzete ugyanis 
Londonban különösen kedvező és további kedvező 
alakulására nagy befolyással lesz azon körülmény, 
hogy július havának első napjaiban nagy kamat- és 
szelvénykiutalások lesznek. A múlt héten két és fél 
millió font értékű kincstári jegyeket igen kedvezően 
helyeztek el és e körülmény is csak a kamatláb le­
szállításának lehetőségét támogatja.. A jegybank 
érczkészlete az utóbbi kimutatás szerint igen erős 
és három millió fonttal magasabb, mint 11 év előtt, 
amikor utoljára állott az angol kamatláb két száza­
lékon. Az ércztartalékok ma 39.4 millió font ster­
lingre rúgnak. Azonban az tekintetbe veendő, hogy 
ez idő szerint nagy mennyiségű német váltót kínál­
tak Londonban leszámítolásra és sok aranyat von­
nak el a forgalomból, úgy, hogy nincs kilátás a bank 
aranykészletének a közel jövőben történhető további 
erőshödésére. Reméljük, hogy az Osztrák-Ma­
gyar Bank sem zárkózik most már el a gazda­
sági érdekek által annyira kívánt kamatlábmérsék- 
léstöl.

Országos kertészeti, gyümölcs- és vetömagkiálU- 
tás Szegeden. Az Alföldi Földmivelök Gazdasági 
Egyesülete a szomszédos megyék egyesületeivel 
karöltve Szegeden szeptember 20-tól október 5-ig 
terjedöleg országos kertészeti, gyümölcs- és vetö- 
magkiállitást rendez. A kiállítás igazgatójává dr. 
Bodor Antalt választották meg.

Az Urlkány-Zsllvölgyl Coaksgyár részvényesei 
nem vesztik el pénzüket. Ismeretes, hogy az Urikány- 
Zsilvölgyi Coaksgyár Részvénytársaság 1907. junius 
3-án tartott közgyűlése kimondotta a társaság fel­
számolását s elfogadta az Urikány-Zsilvölgyi Ma­
gyar Kőszénbánya Részvénytársaságnak a részvény- 
társasági vagyon megvétele tárgyában tett ajánlatát 
és felhatalmazást adott a felszámolóknak, hogy a tár­
saság összes ingó vagyonát ezen ajánlat értelmében 
értékesítse. A felszámoló bizottság a társaságnak 
az 1906. évi mérlegben kimutatott összes ingó va­
gyonát az Urikány-Zsilvölgyi Magyar Köszénhánya 
Részvénytársaságnak számla ellenében 400.000 koro­
náért, a bizományi szerződéseket és az azok alapján 
létrejött kokszszállitási szerződéseket pedig 229.479.07 
koronáért eladta, a kintlevőségeket 23.007.97 koroná­
val behajtotta, az anyagkészletet pedig 32.502.12 ko­
ronában értékesítette. Az Így rendelkezésre álló ősz- 
szegekből kifizette a társaságnak a társasági köny­
vekből kinyomozható volt összes hitelezőknek 
284.990.0f) koronát kitevő követeléseit, úgy, hogy 
az Urikány-Zsilvölgyi Magyar Kőszénhánya Rész­
vénytársaságnál a felszámolás alatti részvénytársa­
ságnak cgv, a részvénytőkét teljesen fe­
dez 5 400.000 koronás követelése van. így ez a 
400.000 korona mint tiszta vagyon, a 400.000 
korona névértékű részvénytőkének teljes névértéké­
ben leendő visszafizetésére használtatik fel. Szóval, 
szerencsések a részvényesek, mert pénzüket az 
utolsó fillérig megkapták.
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V a Gy. O. Sz. a főrendiházhoz. A Magyar Gyár­
iparosok Országos Szövetsége, mely a szárított mos 
iék kivitelének eltiltásában nemcsak az ipari szesz­
gyáraknak indokolatlan megkárosítását, hanem az 
egész magyar ipar sérelmét látja, sürgős beadvány­
nyal fordult a főrendiházhoz, kérvén a sérelmes ha­
tározat megváltoztatását. Konstatálja a beadvány első 
sorban, hogy a megváltási ár egyáltalán nem kotheto 
feltételhez. A kontingenst elvonják az ipari szeszgs á- 
raktól, hogy ebből ui mezőgazdasági szeszfőzdéket 
állítsanak fel s ezért az ipari szeszgyáraknak feltét­
len kárpótlás jár, mely a szárított moslék kivitelének 
kérdésével össze nem kapcsolható. De különben is 
lehetetlen, hogy amikor az ipari szeszgyárak nagy 
befektetésekkel moslékszáritó gyárakat állítottak tel. 
és gyártmányuknak nagy áldozatokkal piaczot sze­
reztek. egy helytelen törvényhozási intézkedés lehe- 
tétlenné tegye gyártmányuk kellő értékesítését. Mert 
az ipari szeszgyár nem azért viszi ki a szárított mos­
lékot, hogy a külföldi gazdáknak kedvezzen, hanem, 
mert a belföldi szükséglet rendkívül csekély s az elő­
állított mennyiséget nem igényli. Már most mestersé­
gesen, erőszakosan, a fogyasztási terület korlátozásá­
val gvártmánvukat elértékteleniteni oly végzetesen 
hibás intézkedés, melyet a Gyáriparosok Szövetsége 
szó nélkül nem hagyhat. Az a mód, ahogy a szeszadó 
javaslatoknál az iparral elbánták, különben is sok 
keserűséget szült a magyar gy áriparban s a szabad 
forgalomnak egy másik termelési ág érdekében való 
korlátozása az ipar érdekeinek teljesen figyelmen kí­
vül hagyása csak további keserűségeket eredmé­
nyezhet.' A Szövetség a főrendiháztól várja a sére­
lem orvoslását.
) a német tengerhajózás államosítása. Vilmos né­
met császár törhetetlen hive annak a gondolatnak, 
hogy Németországnak a tengeren is el kell érnie azt 
a vezetőszerepet, amelyet szárazon máris megszer­
zett. Ezért fötörekvése már régóta az. hogy a hadi 
flotta rohamos szaporítása mellett a főbb kereske­
delmi útvonalakon is a kormányáé legyen a döntő 
szó. E czél elérésére Vilmos császár már régóta pu­
hítja a két legnagyobb német hajóstársaságot, a 
Hamburg—Amerikai Vonalt és a Norddeutsche Lloyd- 
ot, az államosítás érdekében és egyidejűleg a biro­
dalmi gyűlést és a kormányt iparkodik az eszmé­
nek megnyerni. A közvélemény ellene van az álla­
mosításnak. mert az a szabad versenyt és azzal együtt 
a kereskedelem érdekeinek oly' kedvező tarifaharezot 
is megszüntetné.

Dinnye- és öszibaraczk-kiállitás. A föklmivclés- 
’ügyi miniszter rendeletére augusztus lS-ától 24-ig a 
budapesti m. kir. kertészeti tanintézet helyiségeiben 
díjazással egybekötött dinnye- és őszibaraczk-kiálli- 
tást rendeznek. Czélia a kiállításnak a hazai dinnye- 
termesztés javítása és az öszibarnezk-termesztés elő­
mozdítása; továbbá a kivitelre alkalmas — tehát tö­
meges termesztésre érdemes — fajták megállapítása 
és kijelölése. Mivel néhány üszibaracZk-fajta koráb­
ban érik a kiállítás megnyitásánál, ezeket a korábban 
érő öszibaraczk-fajtákat érésük ideiében kel! be­
küldeni, mert a kiállítás megnyitásáig a hiitőliázakhan 
fogják eltartani. A földmivelésligvi miniszter szak­
értőkből és kereskedőkből bíráló bizottságot küld ki, 
amely a kiállítással egyidejűleg — valamint annak be­
zárása után is — kóstolás utján fogja megállapítani 
azokat a fajtákat, amelyek úgy a hazai fogyasztásra, 
mint különösen a kivitelre a legalkalmasabbak. A 
kiállításon részt vehet minden magyar dinnye- és 
haraczktcrmesztő; részt vesznek továbbá az állami 
szakiskolák és telepek is. Vannak 100 koronás, 50 ko­
ronás és 25 koronás dijak. Ugyanennyi és ilyen dija­
kat engedélyezett a földmivelésiigyi miniszter az öszi- 
baraczk-kiállitás vészére is. A dijakat a bíráló bizott­
ság fogja odaítélni.

Csütörtök, Julius 2

50 kilónként Budapest paritásban. Zab és tengeri vál­
tozatlan maradt.

A határidöpiaczon 1 óra 30 pcrczkor záródott 
árfolyamkülönbözeteket ez a táblázat mutatja:

különb 
több

jun. 26. jun, 27. jut!. 30. juh 1. — kevesb
1 1 jun. 30-áboz

Búza októberre 11.02 
Rozs ui októberre 9.— 
Zab októberre 8.22 
Tengeri júliusra 6.97 
Tengeri májusra 6.79

10.79 10.59 10.83 +■-.24
8.74 S.62 8.86 +--.24
8.16 8.19 8.27 +■-.08
6.94 6.91 6.88 -.03
6.72 6.74 6.69 +--.22

- és lenipar r.-t. felemeli alap.

»’■ A gabonatőzsdéről. A tegnapi jelentékeny ár- 
hanyatiásal szemben ma igen nagy vételkedv volt a 
gabonatőzsdén, amely a délelőtt folyamán meglehe­
tősen nagy arányokat öltött. Később erősen szilár­
dult az üzlet és ennek cvcdmcnyekúpcn az összes 
gabonaíaiok javították tegnapi kurzusukat. Lanyha 
megnyitás után mindjárt erős javulás következett. 
Októberi búza 10.52-cin indulva, lassan 10.S4-rc emel­
kedett, részben a helyi spckuláczió u.iabb vételeire, 
részben pedig az utolsó napokban keletkezett kontre- 
min fedezéseire, mely nem annyira a már kész buza- 
és rozstermés miatt, hanem a tengeri és bugonya- 
termés iránt táplált aggodalmai miatt látott hozzá 
bianco eladásainak fedezéséhez. Októberi rozs 6.60- 
ról 885-re, ui tengeri t>.75-röl 6.92-re és zab 8,28-ra 
emelkedett élénk forgalom mellett A készárupiaczon 
egy-két malom jobb vételkedvet tanúsított, de csakis 
már ittlévő búzára, melyből változatlan át mellett 
elkelt 12.000 métermázsa. Szállításra nem igen volt 
vevő. Uj rozsból elkelt prompt szállításra 5u0 mázsa 
9.25, augusztusi szállításra 1000 mázsa 9 koronáért

tőkéjét. A Magyar Általános Hitelbank és a Mező- 
gazdasági ipar r.-t. alapítása, a „Pa n n o n i a“ ken­
der- és len ipar részvénytársaság, e hó 
16-án tartandó közgyűlésén 250.000 koronával fel­
emeli alaptőkéiét, a mostani 1,750.000 koronáról — 
két millió koronára. A társaság az 1907. évben alakult.

Villamosaink forgalma. A budapesti villa­
mos városi vasút részvénytársaság vo­
nalain junius havában összesen 48.613.83 korona be­
vétel éretett el. A múlt év ugyanazon hónapjában a 
bevétel 465.993 koronát tett ki. Január 1-től az összes 
bevétel 2,824.390 koronára rúgott a múlt év ugyan­
ezen időszakában elért 2,601.933 korona bevétellel 
szemben. — A Ferencz József földalatti 
vasúton junius hóban 340.600 szállított személy 
után 51.143 koronát vettek be. Január 1-től összesen 
2,046.939 szállított személy után 320.520 korona volt 
a bevétel. — A budapesti közúti vaspálya 
társaságnak junius havában 1,102.172 korona be­
vétele volt; a múlt év junius havában 1,017.768 ko­
rona. Az összbevétel január 1 -töl junius 30-ig 5,612.535 
korona volt ,a múlt év hasonszakában 5,003.538 ko­
ronára rúgott.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői védegy­
let a következő fizetésképtelenségeket közli: Elfen­
bein és Klein kereskedő-ezég Debreczen; — Weiss 
Sándor bőrkcrcskedő Érsekújvár; — Lukács Andor 
borkereskedő Budapest.

A farkasréti villamos vasút meghosszabbítása. A
Budapesti Közúti Vaspálya Társaság igazgatósága, 
engedve a közóhajnak, a farkasréti temetői vonal­
nak a zsidó temetőig való meghosszabbítására vo­
natkozó terveit benyújtotta. Kossuth Ferencz ke­
reskedelmi miniszter e vonal közigazgatási bejárá­
sát mára rendelte el és annak vezetésével dr. Ha- 
lászy László min. osztálytanácsost bízta meg. A 
terveket bemutatták a bizottságnak és miután ér­
demleges észrevétele senkinek sem volt, kiindultak 
a vonal bejárására. A vonal a farkasréti temető vég­
állomásától építtetnék ki és a Németvülgyi-ut köze­
pén haladna n zsidótemető halottasházáig. A hossza 
300 méter és egy vágányon egy kitérővel és felső- 
vezetékkel lesz.

Arató katonák. A közös hadügyminiszter tudva- 
evölcg elrendelte a közös hadsereg legénységének 

szabadságolását az aratás idejére. A Kaposvárott 
állomásozó 44-ik és 69-ik gyalogezredtől 120—120 
katonát szabadságoltak, akik három hétre hazamen­
tek aratni.

Föld vásárló község. A Szeged melletti Tápé 
község már régen meg akarja venni a Szeged város 
tulajdonát képező libalcgelőt, de olcsó árat kínál 
érte. Mikor aztán a város a helyszínen megkísérelte 
az árverést, azt a tápéiak meghiúsították. A tanács 
most elhatározta, hogy az árverést a gazdászi hiva­
talban fogja megtartani.

A világ gyapjutermése. A ncwyorki becslö-iroda 
jelentése szerint a múlt évben a világ gyapjutermése 
16,512.185 bál volt (500 fontonként) 1907-ben, te­
hát 3,430.000 bállal kevesebb, mint 1906-ban. Ez a 
termelés Így oszlik meg: Egyesült-Államok 10.882,385 
bál (65.9%), Brit-Indiák 2,444.800 (14.8%), Egyptom 
1,296.000 (7.8%), Oroszország 620.000 (3.8%), Kina 
428.000 (2.6%), Brazilul 370.000 (2.2%), Mexikó 85.000 
(0.5%), Peru 55.000 (0.3%), Törökország 80.000 
(0.5%), Perzsia 51.000 (0.3%), Egyéb országok
200.000 (1.3%). Megjegyzendő, hogy ezekben a szá­
mokban csak a gyúriparilag feldolgozott gyapjú- 
mennyiség van.

A Lcányklliázasltó Egylet forgalma. Az Első
Leánykiházasitó Egylet mint Szövetkezet gyermek­
es életbiztositó-intézetnél (Budapesten, VI.. Teréz- 
körut 40—42.) junius havában 1,816.900 K értékű biz­
tosítási ajánlat nyílhatott be és 1,632.900 K értékű ui 
biztosítási kötvény állíttatott ki. Biztosítási összegek 
fejében 118.636 K 89 fillért fizettetett ki. 1908. Január 
1-től junius 30-áíg bezárólag 9,701.400 K értékű biz­
tosítási ajánlat nyaltatott be és 8,427.300 K értékű 
nj biztosítási kötvény állíttatott ki. Biztosítási össze­
gek fejében a folyó évben 770.014 K 89 fillér és az 
intézet fennállása óta 13,167.900 K SU fillért fizettetett 
ki. ^ '

Románia termése. Pár héttel ezelőtt érkezett tu. 
dósitások szerint Románia idei termése a közepesen 
is alul fog maradni. A legújabban érkezett tudósitá- 
sok azonban ennek ellentmondanak. A búza learatása 
tiz nap óta az oláhságban és rövid idő óta Moldvában 
folyamatban van. Hivatalos körökből eredő infer- 
mácziók szerint a búzatermés távolról sem lesz 
olyan rossz, mint ahogy eleinte hitték. A termés csak 
tiz kerületben rossz, a többi huszonkét kerületben 
pedig közepes és részben a közepesnél valamivel 
jobb. A búza minősége kitűnő és nagyon 
jó árakra számítanak. A kukoriczatermés nagyon 
bőségesnek Ígérkezik. A szőlőhegyekben a venyigék 
szinte roskadoznak a rendkívül gazdagnak ígérkező 
termés terhe alatt.

Sorsolások. A Magyar Jelzálog-Hitelbank 4 és 
fél százalékos koronaértékü zálogleveleinek junius 
1 -én történt kisorsolása alkalmával a következő 
számok huzattak ki. u. m.: 5 darab 10.000 koronás: 
1, 329, 696, 716, 1002 számok; 6 darab 5000 koronás: 
165, 300, 377, 571, 1141, 1142 számok; 32 darab 1000 
koronás: 435, 525, 550, 759. 848. 923, 1602, 1610, 1873, 
1882, 1952, 1957, 2013, 2059, 2159, 2160, 2457, 2632, 
2751, 2825, 2827, 2919, 2928, 3107, 3119. 3175, 3400, 
3601, 3705. 3711, 3723, 3724 számok; 3 darab 500 ko- 
ronás: 231, 257, 490 számok; 8 darab 100 koronás: 
448, 585, 864 . 981, 1013, 1412, 1436, 1549 számokat. 
Ezen kisorsolt záloglevelek január 1-től kezdve tel­
jes névértékben váltatnak be Budapesten a bank 
pénztáránál (V., Nádor-utcza 7.) és a Magyar Leszá­
mítoló- és Pénzváltóbanknál, Bécsben az Union- 
Banknál.

Az 1858. évi hitelsorsiegyck mai húzása 
alkalmával a 300.000 koronás főnyereményt a 4172 
sor 34 számú sorsjegye, a 60.000 koronás nyereményt 
az 559—37, a 30.000 koronásat az 1387—51, 10.000— 
10.000 koronát 2872—1 és 40339—36, 4000—4000 ko­
ronát 1414—76 és 2872—44, 3000—3000 koronát 1106 
—80, 1626—66 és 1797—35, 2000—2000 koronát 2886 
—60, 2949—50 és 3622—97 számú sorsjegy nyert.

Az Erzsébet királyné Szanatórium- 
sors.i egyek húzása 1908. julius 1-én Gaszner Béla 
kir. közjegyző és a Budapesti Szegénvsorsu Tüdő­
betegek Szanatórium-Egyesülete igazgató-tanácsának 
kiküldöttjei jelenlétében tartatott meg, mely alkalom- 
mai a következő számok huzattak ki: 100.000 koronát 
nyert 2469 sorozat 59 szám, 3000 koronát 4577—08, 
1000 koronát 1947—51, 500—500 koronát 1590—56, 
1334—83, 100—100 koronát 3900—16. 1206-43,
4919—73, 5005—66, 3350—44, 50—50 koronát 486—67, 
5322—96, 174—05, 1037—97, 3472—31, 1000—04, 434J 
—75, 5849—05, 5938-72, 2949—34.

Az Osztrák Vöröskereszt-sorsje­
gyek mai nyereményhuzásain 30.000 koronát nyert 
a 3953—34 sorsjegy, 2000 koronát a 10599—11 és 
1000—1000 koronát a 4255—46 és 11543—11 számú 
sorsjegy.

Az országos Ipartanáes uf lagja. A kereskedelem­
ügyi miniszter P i r n i t z e r Gyulát, a Wiener Bank­
verein Magyarországi Fióktelepének igazgatóját az 
országos ipartanács tagjává kinevezte.

Hajózás. A Dunagőzhajózási Társaság közhírré 
teszi, hogy Karlócza állomását, a kedvezőtlen viszo­
nyok miatt, a vízállás iavultáig julius 1-től fogva a 
postahajóforgalom részére beszüntetni kéuytelenit- 
tetett.

DR. HONIG IZSÓ
Elektrotherapie! és Röntgen- 
Intézete. PrttwnriiiMM« BTégTHát

Budapest, IV. Károly-körut2i sz. I. em. Ilit
GjégytényezSk:

Elektromágnes»« gyógyt* 
ti«.

ROntgen «ugartkkej való 
kezelés.

Meg«« feszültségű iram­
mal való kezeli* (Arson* 
valisatlo).

Kik finynyel veló kezeli«.
Vülemoe hőfOrdök (Elek- 

trothenn).
Villamos fényfOrdők.
Villamos message (Vib- 

ratio).
Oalvin, Fered ia Franklin 

iramm.l való kezeié«.
Villamos vfzfördflk
Szénáévá« fürdők.

Főbb Javallatok)

Telefon 102—39.
Ideggyengeségt állapotok 
Álmatlanság.
HQdések (Paralysis)
ldegfi|dalmak,ldegzsábik 

(Neuralgfák, Ischias). 
Qerinoxvelősorredáe (Ta­

bes.)
Szívbetegsége* 
Véredén’jJBlmeszesedée, 
KBszvény ás eeua (Rheu­

ma, hugysavas lerakodás 
sok, izületi és csontba, 
tok)

Szikrekedi«. 
Anyagcserebajok, fElhlsá 

csokorba), vérsteg6ny*% 
Bőrbajok. Bőrvlsaketeg 
Hejbetegeigek (HajhUllS* 

kopaszság.)
Aranyere« csomók.

Általános Idegesség (nett- 
Wthenla, byeferia.j „ , ___ ____

— Rendelés d. a. 6-1 Ulg, d. u. 2—6-lg.
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Csütörtök, Julius 2.

IDŐJÁRÁS.
A meteorologla1 Visconti intézet távirati Jolentésr.

11108. inline 1-én reggel 7 órakor.
Az elmúlt nap idöldrásának átnézett:

Hazánkban tegnap Iielyenkint, leginkább a 
Dunántúlon fordult elő kevés eső, mely többnyire 
zivatarral járt. A hőmérséklet az ország északi 
felén az éjjel jelentékenyen alászállt és minimuma: 
Táirafilrcden 1 C° volt. a maximuma pedig: Eszé­
ken 34 C° volt.

Prognózis a következő 24 órára •

TŐZSDÉK.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, julius 1.

Az üzlet mai lefolyásáról közgazdasági rova­
tunkban számolunk be.

Lényegtelen hőváltozás és elvétve zivataros 
esők várhatók.
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Jól. 1. jun. 80. jut. t. Jua. 80.
Sh Aiding US l.so 3l*ts M.-Szfflet o.nt 0.04
Psgsau 2.45 2.5■ Tokeháza 0.18 í).~
Linz 0.C9 0.03 V.-Namény 0.67 0.60
P.Am 0.82 0.23 Tokai 0.86 0.26
Pozsony 3.56 1.66 Tiazaftlrcd 0.24 0.10
Kom Aront 2.61 2.7 Fzolnok 0.02 0.12
Budapest 2.06 «2.18 Caonprid 0.6.0 0.52
Paks 1/9 1.84 Szopod 0.12 0 10
Mohács 2.77 3.42 T.-Rcca« 0.5S 0X6
(lombos 0.- 2.70 Titol 5.24 2.31
Ulvfdék 2.61 1.43 findsr* Flodr 1.1» 1.18
PancROva 1.83 2.04 lenoly RAHfa 0.48 0.60
Orlova 2.— 0.-0 Hód rop LadmAoi 0.21 0.2<
Morvafalu 0.23 0.84 Sa|A 1.89 1,68
Zsolna ti 30 0.2á llomád n.-Námetl 0.19 0.20
TroncsAn C.22 0.57 Berettyó ManHHa 0.29 0.29
Sgercd 0.55 0.57 P.-Ulfatu 0.2t O.Í6
Szí -(iotthárd 0.— 0.80 KÓHle (Iwncjra C.S9 0.48
Sárvár 0.05 0.65 N.-VAiad 0.24 0.22
(iyfir 2.1 1 2.19 HclAnyca 0.19 0.20
Varaid 1.71 1,76 Tonko 0.28 0.52
Zákány 0.07 a- (inrahone 0.26 0.26

0.55 0/ 7 Roroolenft 0.54 0.62Í'níík 1.54 1.6 P.AkAe 0.32 O.Í8
M.-Pierdm, 0.56 0.~ (Jyoma 0.14 0.0-

0.12 0.12 Maróé (iy.-Fohónrir O.80 0.29
SzlRTOk 0.86 .8.' Branylcake 0— 0.—
Mlfroricxa 1.24 1.29 Soborain 0-— O.-
[)A6a 0.89 0.« < A-nd 1.16 1.C8
Szalmái 0.06 0 08 Mák* 0.01 0.03
N.-Maitóny 0___ Vcracv K.-Koetóly O.Ol 0.-
Munkács 0.12 0.14 Hága KIrtcIó 0.62 0 54
ITomonna O.lfi 0.20 TemesW 0.8i O.S.Í
P eiccKtiy 0.— O.-w UccfktTek 0.91 0.S7

Felelős szerkesztő:
PURJESZ LAJOS

Kiadótulajdonos
A Magyar üjoágkiado RószvényUrsasig

A készáru piacion elkelt:
Búza. Tiszavidéki: 200 mm. 77.5 kg. 24.20 korona, 

500 mm. 77 kg. 24.— korona, 600 mm. 77 kg. 23.70 
korona felső, 100 mm. 76.5 kg. 24.10 korona, 200 mm. 
76 kg. 24.— korona, 500 mm. 75 kg. 23.80 korona, 100 
mm. 74 kg. 23.60 korona, mind három hónapra.

Fejérmegyei: 100 mm. 75,5 kg. 23 30 korona üsz­
kös, három hónapra.

Martai: 320 mm. 77 kg. 24.40 korona, 250 mm. 
77.S kg. 23.40 korona, három hónapra.

Raktárból: 1000 mm. 77 kg. 23.40 korona, 1330 
mm. 78 kg. 23.80 korona, 960 mm. 76 kg. 25.35 korona, 
3000 mm. 73.5 kg. 23.25 korona, mind három hónapra.

Árpa. 100 mm. 14.55 korona, készpénzfizetés 
mellett, paritásra.

Zab. 100 mm. 16.70 korona, 100 mm. 16.40 korona, 
150 mm. 16.35 korona, ÍOO mm. 16.30 korona, kész- 
pénzfizetés mellett.

Az árak 100 kg.-kint koronákban értendők.
A készáru jegyzése a mai tőzsdén 

kezd volt ;
a Követ-

Buta M6s Ara ICO kg. kilós Ara 100 kg.
7 íszn vidéki 74 22 SO-23 20 78 23.80-24.20

„ 75 23 10-23 50 79 24.00-24.40
76 23.30—23 70 80
77 23.50—24.00 81 —

Pe/érmegyei 74 22.50—22.90 77 23.20—23.70
75 22.80-23 20 78 23 50-23 90
76 23------23.40 79 23.70-24.10

Pcsividéki 74 22.60-23 00 78 23.60—24.—
75 22.90-23.30 79 23 SO—24.20
76 23.10-23.50 80
77 23.30-23 SO 81 --u--„lir t -

Bánsági 74 22.70-23 10 78
75 23-----23.40 79
76 23.20-23 60 80 —,

77 23.40 23 90 81 —
Bácskai 74 22.90—23.30 76 23.30—23.70

75 23.00—23 50 77 23 50—24.—
75

Rozs I.-rendű ui — 19.30—19 60
„ középminöségü uj — — — — 19.10-19.20

Árpa takarmány 1.- rendű • — — — 14.30-14.60
11-rendű — — — 13.90-14,30

Köles------ — 11.— 12.—
Zab l.-rendü — — --— —. — — —• 16,60-1680

1 c n g c r i belföldi uj----- — —
R e p c z e: Káposztarepczc — —

A határldőpiaczon köttetett:

16.--16,40 
14,00—14,20

Délelőtt:
Előfordult kötések (50 kg.-klnf):

Búza 1908. októberre 11.55.11 57,11.54,11.77.11,85, 
Rozs 1908. októberre 8.54, 8.70, 8.67, 6.88,
Zab 1908. októberre 8.22,8.26, 8.23, 8.3a 
Tengeri júliusra 6.93, 6.98, 6.96.
Tengeri 1909 májusra 6.75,6,87, 6.84. 6.88.

/ óra 30 pereikor zárulnak r
októberi búza 10.83 10.84
októberi rozs 8.86 - 8.87
októberi zab 8.27 8.28
júliusi tengeri 6.88 - 6.89
1909 májusi tengeri 6.96 - 6.97

Budapesti gabonaforgalom.
Igazgatói ERDÖ3 ARMAKD.

4&SK-V 
zAmv ■

A tudomány 
mai állása sze­
rint az Odol 
kimutatható- 
lag ti legjobb 
szer fogak ts a 
száj ápolására.

1908. junius 29-től junius 30-lg.
Érkezett: Elszálllttatott

Búza 4680 —

Rozs 154 —
Árpa
Zab

600
2428

100
30

Tengeri
Liszt

30894
210 13135

Korpa — 1460

Értéktőzsde.
Magasabb külföldi jegyzések következtében, ma 

barátságosabb hangulat volt az értéktőzsdén, mint az 
utóbbi napokban. Az előtőzsdén, a kedvező jelenté­
sek, valamint a bécsi arbitrage vásárlások hatása 
alatt szilárduló irányzat uralkodott. A spckuláczió vé­
leményt* vásárlásokat kezdett eszközölni és szor­
gosan hozzá fogott a baisse érdekeltségek fedezésé­
hez is. A barátságos hangulat mellett az értékek ár­
folyamai általában cgy-két koronával javultak. Külö­
nös érdeklődés mutatkozott az osztrák bitéi és az

15
Államvasut iránt, mely utóbbi délben a 7.50 koronái 
szelvény levonásával került forgalomba. A déli tőzs­
dén változatlan berlini jelentések és :t gabonaárat 
javulása folytán a hangulat nyugodtabb volt. A spe- 
kuláczió tartózkodást mutatott, az árfolyamok cse­
kély ingadozással lemorzsolódtak. Az utótőzsdén nein 
jelentkezett változás, nyugodt irányzat mellett az 
üzlet szűk térben mozgott. 11

Az Osztrák hitel reggel 619.50 koronán indult, 
az előtőzsdén 621.25-ig javult, a déli tőzsdén azonban 
620.50-ig gyöngült. A Magyar hitel 739.50 koronán in­
dulva, 740.50-ig emelkedett; a déli tőzsdén azonban 
739-re gyöngült. Az Államvasut az előtőzsdén 698.75 
koronáról 700 koronára emelkedett, a déli tőzsdén 
pedig 7.50 koronás szelvény lefejtésével 692—691.50 
koronán volt forgalomban. 1

Köttetett továbbá: Jelzálog 430.50 koronán, Rima 
351—550—551 korona. Városi villamos vasút 261 ko­
rona, Közúti 538 korona, Magyar koronajáradék 
93.07H korona, Hazai bank 271.50 korona, Salgó 560 
korona.

Sötőzsde.
Elótőzsde szilárd.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 619.50—621.75 

Magyar hitelrészvény 739.50 —740 75. Osztrák-magyar 
államvasut 698 75 —700.—. Déli vasút 124—. Rimamu­
rányi vasmű 551.—550.—.

Déli tőzsde.
Déli tőzsde tartózkodó.
Köttetett: Osztrák hitelrészvény 621.-----620.50.

Magyar hitelrészvény 740.-—739.—. Osztrák-magyar 
államvasut 691.50— 691.—. Rimamurányi vasmű 550.75 
—550.— Jelzálogbank 430 50. Magyar koronajáradék 
93.—. Hazai sorsjegy 100—. Subskribált jelzálogsors­
jegy 95.—. Egvesült fővárosi takarékpénztár 2110.—. 
Salgótarjáni kőszénbánya r.-t. 550.—.

PrämUm-üxlei: A dljbiztositásokért fizettek : Osz­
trák hiteirészvényekéri holnapra 4—5 K, 8 napra 8— 
10.— K, 193S. julius hó végére 24—26 K.

Utótözsde.
Az utótözsde irányzata csekély forgalom mellett 

nyugodt maradt- Köttetett: Osztrák hitelrészvény 619.50. 
-619.75 Államvasut 690.50-690.75. Déli vasút 122.— 
—120 50. Végül maradt Osztrák hitelrészvény 619.50- 
Államvasut 690.75- Déli vasút 120 57

BÉCSI GABONATŐZSDE
Bécs, julius 1. (Saját tudósítónk íelentése.) 

Az itteni piaczon ma megint majdnem teljes tizlet- 
telenség uralkodott, a konzum egészen tartózkodott 
a vásárlástól s ennek megfelelőig a kínálat is 
rezervált volt. Csak régi rozsban mutatkozott jelen­
tékeny kínálat s erre az irányzat annyiban lany­
hult, hogy ez a czikk 15 fillérrel olcsóbban lelt 
volna kapható. Búza és zab ára változatlan, ten­
geri pedig a budapesti magasabb árjegyzésre 5 
fillérrel szilárdult.

(egyezetett búza: tiszavidéki 12.85 — 13.35 ko­
rona, mosoni 12.45 12.85 korona, fóffelvidéki 
12.45 12.90 kor., déiivasuti 12.35—12.85 korona, 
marchfeldi 12.25 12.60.

Vf-rozs: tótfelvidéki 10.15—10.40 korona, 
csepeli 10.10 - 10.30 kor, pestmegyei 10.15—10.40, 
déli vasút 10.10-10.30 korona, különféle magyar 
10.---- 10.30 kor., osztrák 10.25—10.55 korona.

Árpa : morvaországi —.------kor., march­
feldi —.---- .— kor., becsvidéki-------- —— kor,,
tótfelvidéki 7,15-7.40— kor., csepeli —k——,
győri —.---- - kor., déli vasúti kor.,
tiszavidéki —.-----korona.

Magvar tengeri: régi 7.40 7.60, uj —— 
korona, clnquanlln 8.—-8.50, uj —.—— 

korona.
Magyar zab : selejtes----- .----- kor., közepes

8.50 8.80 korona, elsőrendű 8.75 ~9.— kor. 
válogatón 8.90 9.20 korona, cseh-morvaországi 
és alsóausztriai 8.30-8.60 korona

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Bécs, julius 1. A tegnapi forgalom végén ér­

vényre jutott általánosan barátságos irányzat a mai 
előtőzsdére is átment, miután az államvasut! és eiba- 
völgyi vasúti részvények újból határozottan kidom­
borodó szilárdsága kedvezően befolyásolta az ossz* 
irányzatot és a kedvezőbb felfogást a Jobb magyar- 
országi termésielentések és a nemzetközi pénzviszo­
nyok megkönnyebbülése is támogatták. Allamvasuti 
részvények meglehetősen emelkedtek és Alpesi 
bányarészvények is élénkek voltak. A többi értékek­
ben az üzlet sziik keretekben mozgott. Mindazonáltal 
Hitei- és Déli vasúti részvények is javultak, úgy, 
hogy a barátságos irányzat az előluzsde zárlatáig 
zavartalanul érvényben maradt.



BOYETERTE5S
11 órakor Sárainak:
Osztrák hitelr. 621.—. Magyar In

Länderbank —. Allamvusut 632.50----
Elbavölgyi vasút 450.50 Déli vasút 123.50 — 
Alpesi 'bányatársulat 654.25. Rimamurányi 550.50 
Májusi járadék 07.05, Magyar koronajár 93 
Orosz érték 95.50 Török sorsjegy 186.— Né me! 
nárka 117.60

Csütörtök, Julius

1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitel 620.75, Marrvar hitel 739.— 

Länderbank 437.50 Unio-bank 538.—, Allamvasut
692.— , Anglo-bank — , Bankverein —.—,
Déli vasút 123.50, Gőzhajó---- .—, Alpesi bánya­
részvény 653.50, Májusi járadék 97.05, Magyar 
korona járadék 93.-, Török sorsjegy 185.25, Német 
márka 117.62 Elbavölgyi vasul 451 50, Rima­
murányi 550.50, Orosz járadék —, Keleti vas­
utak —.—. Skoda . Magyar jelz. —, Kár­
páti petróleum —.—.

Bécs, julius 1. (Osztrák értékek zár tata.) 
4-2 százalékos papir-járadék 97.10, 4 százaléKOS 
osztrák arany járadék 116.—, 1860-as sorsjegy 
150.30, Osztrák hitelsorsjegy —Angol osztrák 
bankrészvény 294.50, Bécsi Bankverein 518.40 
Osztrák-magyar bank 1754.— Déli vasút 110.50 
Dunagőzhajózási társ. 998.— Dohány rész. 428. - 
Cs. k. arany (vert) 11.35 Német bankv. 117.60 Osztr. 
Lloyd 404.- 4.2 száz. ezüst, jár 97.10-99.05, Osztr. 
koronajáradék 97.20, 1864-es sorsjegy261. - .Osz­
trák hitelintézeti részvény 619. , Union-Bank 
534.50, Osztrák Länderbank 436.40, Osztrák-ma­
gyar államvasut 6'0 25. Elbevölgyi vasul 451.-, 
Alpesi részvény 653.50, 20 frankos 19.13, Lon­
doni váltóár 239.82 Lipótkohó 419.—, Törőksors­
jegy 185.25 Gyengült.

Bécs, julius í. (Magyar értékek zár tata.) 
4 százalékos arany-járadék 111.10. Tiszai és szeg. 
köles, sorsjegy 142.75 Magyar hitelbank részvény 
739.25. Magyar leszámítoló és váltó részvény 466. ,
Rimamurányi 550.25, Magyat ezukoripar 1715.—, 
Adria hajózási részvénytársaság 405.-, Magyat ko­
ronajáradék 93. — . 4 százalékos magyai töldleherm. 
kötv. 93.15. Magyat nyer.-k. sorsjegy 186.-, 
Kassa-Oderbergi vasutrészvény —.—, Magyar jel­
zálogbank 430. —, Magyar keresk. bank —.—.

fiULFOlm cpTFrrnzSDE
Berlin, június 1. (Tőzsdejelentés.) A tőzsde ma 

még vigasztalhatlanabb képet nyújtott, mint a múlt 
hét utolsó napjaiban, ami abból is kitűnik, hogy igen 
sok értékpapírnak a megnyitási árfolyamát sem le­
hetett megállapítani. A jelentéktelen forgalom alig 
idézett elő a legcsekélyebb változást is. Osztrák hi- 
telrészvények magasabb bécsi jegyzésekre valamivel 
javultak, vasutak közül a Prinz Heinrich-vasutak fo­
kozatos emelkedésekkel tűntek fel. Ellenben Déli 
vasút lényegtelenül olcsóbbodott. Bányaértékek, 
egyes értékpapírok esésétől eltekintve, majdnem vál­
tozatlanok. Ugyanígy bankrészvények is. A kcszpénz- 
piacz ipari értékeinek irányzata határozatlan volt, 
iulnyomólag azonban gyengültek. Napi pénz 5, mv 
gánieszámitolási kamatláb 3‘/s százalék volt.

Zártaikor jegyeztetik : 4-2 százalékos papirjára- 
dék —, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 
osztrák hitelrészvény 194.90, Déli vasút 23.10, 
orosz bankjegyek 214.10, 4 százalékos uj orosz köl­
csön 78.20, Disconto Commandit —, Dinamit- 
truszt —. Harpeni —, Unifikált török 
járadék 95.30, 4‘2 százalékos ezüst-járadék 96.90, 
4 százalékos magyar aranyjáradék 93 20, 
Magyar koronajáradék —.—, Osztrák-magyar
államvasut —.—, Bécsi váltóár 84 95, Olasz
járadék —, Alt. villamossági Edison —, 
Gelsenkirchen! 188.70, Laurakohó 205 60. Nyugodt.

Franltlnrl, (Zárlat.) julius 1. 4-2 százalékos
papirjáradék 98.40, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 68.35, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
93.35,Osztrák hitelintézeti részvény 194.30, Osztrák­
magyar államvasut 147.75, nszaknyugati vasul 
—, Bustiehradi vasul —, Londoni váltóár 
203.82, Bécsi Bankverein 130.10, Villamos részvény 
145. —, 3 százalékos magyar aranykölcsöp 78.40, 4-2 
százalékos eztlstjáradék 98.90, Osztrák koronajára- 
dék 97.—, Magyar kornnajáradék 92.90, Osztrák­
magyar bank 126.—, Déli vasút részvény 24.95, 
Elbevölgyi vasút —, Bécsi váltóár 84 95, Párisi 
váltóár 811.66, Union bankrészvény —.-.Alpesi 
bányarészvény —.— Nyugodt.

Hamburg, (Zárlat) julius 1. 4-2 százalékos
ezüst járadék 98.70, 1860. sorsjegy —.-—.Déli vasul 
22.90, 4 százalékos aranyjárariék 98.—, Oszliá: 
hitelrészvénv 194 40, Osztrák-magyar államvasut 
149.40, Olasz járadék 104.—, 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék "2.55 Szilárd.

'•ondon, julius 1. Angol consol ——.
Pórls, julius 1. (Zárlat.) 3 százalékos Er.anczia 

járadék 95.22, Osztr. aranyjáradék 98.90, Magyar 
aranyjáradék 96.—, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről —, 4 százalékos Olasz jára­

dék 11.14, Déli vasul elsőbbségi kötv. 301.- 
5 százalékos marokkói járadék 516.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön 96 85, 4 százalékos 
Kons, amort. román járadék 98. , 4 százalékos 
Ámort, román járadék 1905. 92.25, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 97.85, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904.508.— , 4 száz. Szerb járadék 1907.

, 4 százalékos spanyol járadék 97.12, 4 száza­
lék unifikált török jár. 96.45, Török sorsjegy 
178.75, Törölt dohányrészvény 452.- ,Osztrák föld­
hitelintézet 1112.—, Osztr. Länderbank 467. , Ma­
gyar jelzálogbank —, Banque de Paris 1470, 
Banque Ottomane 722. Osztr. magyar állam­
vasut - .—, Déli vasúi 122. -, Meridional vasul 685, 
Keleti vasutakWaggon Lits —, Hartmann 
gépgyár 540.—, Rio Tinto 15.96, Sucrerie d’Egypte 
—Tufa 240. —,Thomson Houston - , Urikány! 
kőszén 149, Chartered 21.50, De Beers 272.-, East 
Rand 104. -, jagersfontein 89.— , Transvaal Consols 
—.—, Transvaal Land Company 51.25, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 207.87. Váltó német piaezokra 
(rövid) 123.18, Váltó Bécsre (rövid) 104.68, Váltó 
Belgiumra (rövid) 6io. Olasz aranyváltó (rövid) 
* «, Váltó Svájczra fröv) pari. Csele Londonra 251.20, 
Magánkamatláb l3/i. Tartott.

ö Z L E T! TUDÓ S 1T A S 0 K.
Sertéskcreskeíelmi csarnok.

Budapest—Kőbánya.
bodapest, julius 1-én. (Hivatalos tudósítás.) 

Hízott sertésárak : Magyar elsőrendű: Öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon leiül)---------
fillér Közép (páronként 300- 400 kilogrammig
lerjedő súlyban) --------- fillér. Fiatal nehéz
páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 127 
129 fillér. Fiatal közép (páronkint 251 320 kilo
grammig terjedő súlyban) 129 131 fillér. Könnyű
(páronkint 250 klgr-ig) 133 137 liltér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban)------
fillérig, közép (páronkint 240 - 260 kilogramm 
súlyban)--------- fillérig.

berfésléiszrim 1908. évi június 29. napján 
volt készlet 39605 drb., 1908. junius hó 30-án 
felhajtatott 223 darab, 1908. junius 30-án cl- 
szállittatott 669 darab, 1908 julius 1. napjára 
maradt készletben 39159 drb. A hízott sertésüzle! 
irányzata: nyugodt.

Sertéskonzumvásár.
Bndapest, julius 1. (Hiv. tud.) Előző napról ma­

radi 822 darab sertés, — darab süldő,— darab 
malacz. Pótfelhajtás — drb sertés. — drb süldő 
— malacz. Mai napi felhajtás 449 darab ser­
tés, 33 darab süldő, — darab malacz, össze­
sen 671 darab sertés, 33 darab süldő — darab 
malacz. Eladatott 509 darab sertés, 28 darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
162 drb sertés, 5 darab süldő. — drb malacz. 
Mai árak : Zsirseriés öreg elsőrendű 350 kg.-on
lelül élelsulyban 104---- 1C8 fillér, életsuly-
levonással---------- fillér. 11. rendű 280 kg.-tól
350 kgr.-ig,--------------fillér, életsulylevonással
----------  fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül-----
----- fillérig, életsulylevonással 132 — 134 fillérig;
fiatal közép 220 kg.-tó! 300 kg.-ig----------
fillér, éleisulylevonással 130-136 fillérig, köny-
nyü 220 kg.-ig------------ fillér, életsulylevonással
132- 136 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon
felül-------, könryü 140-300 klgr.-ig--------—
fillérig, élctsulvlevonással---------- fillérig. Belföldi
süldő 90 — 112 fillérig, horvát süldő--------filler
Malacz — fillérig. — (Arak minden jevonás nél­
kül kilogrammonkint, élősúlyban értendők.) A vásár 
irányzata lanyha. Az árak változatlanok.

Kivonat a hivatalos lapból
Julius 1. —

Kinevezések. Az ignzságiigvmmisztcr Szép Ár­
pád szegedi kcr. börtönőrt, jelenlegi alkalmazása hc- 
iyén, börtönmesterré: a pénzügyminisztérium veze­
tésével megbízott miniszterelnök Szakáts Gyula 
nagyenyedi pénzügyi segédtitkárt a nagyenvedi 
pénziigyigazgatósághoz pénzügyi titkárrá végleges 
minőségben: Szcgelethy István pénzügyi számtisztet 
az ungvári és Jung Engelbert motion adótiszíet ide- 
iglcnc minőségi! pénzügyi számcllcnőrró a buda- 
pest-vidéki pénzügyigazgatásáig mellé rendelt s-Am- 
vevőséghez, a monori járásba a járási számvevői te­
endők ellátása iránti megbízatással. Mayer Zoltán 
kassai adóhivatali gyakornokot állami végrehajtóvá 
az aradi pénzügyigazgatásáéhoz ideiglenes minőség, 
ben, Bosíc Sándor eszéki díjtalan pénzügyi szám- 
gyakornokot ideiglenes minőségű segély..Idas pénz­
ügyi számgyakornokká a vukovári pénziigyigazgat''- 
ság mellé rendelt számvevőséghez: a budapesti ítélő, 
tábla elnöke dr. Fodor Kálmán rimaszombati lakos, 
ügyvédjelöltet a budapesti Ítélőtábla területére díjas 
joggyakornokká, Székely Tibor egri lakos, végzett

joghallgatót a budapesti Ítélőtábla területére díjas 
joggyakornokká; a kassai Ítélőtábla elnöke Scchcrg 
Béla Mór jogtudor, beregszászi lakos, ügyvédjelöltet 
a kassai Ítélőtábla kerületébe díjtalan joggyakor­
nokká; a budapesti főügyész Takács Elek pestvidéki, 
Berger Ferencz székesfehérvári. Takács Lajos buda­
pesti, Steiner Lörincz egri, továbbá Balog János és 
Vágó Lipót kecskeméti ügyészségi írnokokat iroda- 
tisztekké; a győri főügyész Fleischhacker Mihály 
győri és Epstein Antal soproni ügyészségi Írnokokat, 
jelenlegi alkalmazásuk helyén, irodatisztekké: a 
kassai főügyész Jamniczky József lőcsei ügyészségi 
Írnokot a lőcsei ügyészséghez irodatisztté és Rédval 
István igazolványos altisztet a miskolezi ügyészség­
hez Írnokká: a kolozsvári főügyész Farkas Ignácz 
és Bariba Sándor ügyészségi írnokokat a kolozsvári, 
illetve a dési ügyészséghez irodatisztekké: a szegedi 
főügyész Jäger József szabadkai ügyészségi Írnokot, 
jelenlegi alkalmazása helyén, irodatisztté és Császár 
László szabadkai törvényszéki czimzetes fogházőr­
mestert ugyanazon fogházhoz őrmesterré; dr. Dcsz- 
kásy Boldizsár ti. ügyvéd, soproni lakost a soproni 
törvényszékhez német tolmácscsá; a dicsőszentmár- 
toni pénzügyigazgatóság Hirsch Jenő dicsöszcntmár- 
toni adóhivatali díjtalan gyakornokot ugyanoda ide­
iglenes minőségű segélydijas gyakornokká: a vesz­
prémi törvényszék elnöke Kiki Ferencz zirczi lakost 
a zirczi járásbírósághoz hivatalszolgává nevezte ki.

Kinevezések a koronauradalomnál. A földmive- 
Icsiigvi miniszter az állami ménesbirtokok cs a gö­
döllői koronauradalom tisztviselőinek létszámában 
Jankovich Lörincz jószágigazgatói czimmel és jel­
leggel felruházott jószágíeliigvelöt a VII. fizetési osz­
tályba jószágigazgatóvá. Baranyai Ödön gazdasági 
felügyelői czimmel felruházott I. osztályú gazdasági 
intézőt a VII. fizetési osztályba jószágfeliigyelövé. 
Kakass Árpád és Fischer Ödön II. osztályú gazdasági 
intézőket a VIII. fizetési osztályba I osztályú gaz­
dasági intézőkké. Zinnern Oszkár és Wnllncr Endre 
gazdasági ellenőröket a IX. fizetési osztályba II. osz­
tóivá gazdasági intézőkké, ifjabb Rochlitz Tódor és 
Vattay Dezső gazdasági segédtiszteket a X. fizetési 
osztályba gazdasági ellenőrökké, Weinreich János és 
Magyar Gyula gazdasági gyakornokokat a Xi. fi­
zetési osztályba gazdasági segédtisztekké nevezte ki.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter Mako- 
vitska András pécsi lakos Marosira, Schlesinger Már­
kus kolozsvári lakos Sebestyénre, kiskorú Stern 
Manó budapesti lakos Székelyre. Schönwald Náthán 
esztergomi lakos Somlóra, kiskorú Roscnfcld Annin 
lajtaujfalui lakos Radóra. Petryszczyn János váczi 
lakos salát, valamint kiskorú Miklós fia Péterire, 
Oblátli Ignácz Ferencz óbecsei lakos1 Oláhra. Stcrn- 
thal Károlv komáromi lakos Királyra. Szólómájer 
Dezső aradi lakos Szatmárira. Ulicza István buda­
pesti lakos, valamint István és Ilona nevű kiskorú 
gyermekei Újvárira, kiskorú Oberländer Jenő és An­
drás temesvári lakosok Ormosra, dr. Löwentritt 
Ödön ügyvéd, kaposvári lakos saját, valamint kis­
korú gyermekei Margit, Zsuzsanna. Ilona. Judit és 
Viktor Iván Oláhra. Weis/ Ernő pápai lakos Vin- 
czere dr. Kohn Fcive! Eiilöp budapesti lakos saját, 
valamint kiskorú Gertrud és György nevű gyer­
mekei családi nevének Klárisra kért átvátoztatását 
megengedte.

Pályázatok. A iugosi áll. polgári fiúiskolánál se­
gédtanári állásra 2 hét: — Magyarhermányban és 
Kénoson (Udvarhely vm.), Nyiivcden (Biliar vm.), 
Maroskeczén (Tnrdaaranyos vm.). Magvarvalkón 
(Kolozs vm.) postai ügynöki állásra .3 hét: — az 
eperjesi jogakadémián magvar magánjog, ausztriai 
magánjog és bányajog! tanszékre 6 hét alatt lehet 
beadni a pályázati kérvényeket.
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Ofi.2^
o4.no

146.60
lm.-rö.oo
09.-
()0.—

llfl.RO
07.—

iro.?r
2m—
202.—
2(12.—
01.-
Qö.—
08.50
00.70
00.70
co.—

08.60 
09 
08.- 

101.- 
l01
07.75 
08.60 
08. 
08.- 
04.- 
04.- 
09 — 
06.60 
OO.iT 
84.156 
02.90 
09.96 
99.25 
08.— 
09.-- 
03.— 
09.- 
09.—

JlT.60 
lít.60 
90.—
08. iö 
08.26 
08.76 
98.76 
07.76 

100.- 08.26 
08.76 
09.50
93. - 

100
99.26 
09.— 

103./B
94. CO 
99.60 
00.25

111.—

111.
89.
03.
78.

tOrt.loo.
94.
00.

140.
102.
07
0<>
00,

117.
OÖ

164
vfi.
9.00
906

09
100
00
ol.
01
00

00.
100.

04-
109
102
OH. 'OI. 1 
09.- 
09. 
05. 
05-

ló«.'
07-
09. 
85. 
08. 

too.
100. 
04. 
04. 
04. 
04- 

130.

m
123
100
94
94
99
09
08

101.
99.
99.

100. 
04. 

101.
100, 
04. 

104.
95.

100.
97,

113

,26

I E
*<

Kassa-oderb.v. 1889. frt. 4 
„ 1889arany márkáért 49»
„ 1891 ezüst frt ért 4°/o 
M 1891 arany márka ft14<Vo 
„ osztrák vonal Irt ért 

M. íolyam-tgb.r^t k, éri. 4fyc

Bankok részvényei
Angol-osztrák bank — — — 
Hutiapesti Dankegyesölet r.-t 
Kieő magyar iparbank 69f° 
Kaiméi liiteibank — 6°/®
Bpesti giró és péostár-egylol 
Hazai bank jun. ?• — 6*7®
Hermesen agy!* Alt váltóQslet 
Mngy. egr. és Jár b.r*»t6®/o 
M ált.hitelbank Jun. Ju —6°/o
vi'jólzáloghltelb. Jun. y. W

rtí Megy. kéreskeddmPr.-t 6*7» 
Megy. k. ez. osztálysors]. 6<Ve 
M. lesz,* és pénzv.-bank B%
\l, pfiisinl. k. p. £ ti£° r.-t 
M. tkp. kösp. Jeisb.-ja W* 
Magyar telepítő és pare, bank 
Osztiák hltellnt jun. v. 6°>

,V Osztrák-magyar iánk — We 
Pesti m. keresk. banJu- 6°fe 
Unionbank — — — — B°/o

Takarékpénztárak.
Belvárosi takarékpénztár Ö9fo 
Budapest-Erzsóbetvárosi tak. 
Öudapcst-Lipótvároad bank r.t 
Bpesti tak. soroz. zAlogk. r.-t 
Kgycsült bpesti fővárosi tkp. 
Mngy, áiti takarékpónst Gtyo 
Magyar ores, központi takpt 
Pesti hazai oltó tn kar ékpénzt

Biztosító társaságok.
Kitó magyar ált biztosító — 
Fondcre pesti bizt int ö'Yo 
Megy. Jég- és vhszontb, 6°/o 
Nemzeti baleset biztosító 6°/o 
°annoni a viMontbizt intését

Gézmalmak.
Joncordia
£ltó budapesti mm ma mm mm

,2t írzsóbet —«■■■■■.*■

,V t’eeti hengermalom — — — 
.7.' Pesti molnárok ée sütök *. 
V. Pesti Viktória— — — — —

Különféle vállalatok.
Bpest-eztHörinori téglagyár 
Egyes, tégla éa czementgy 6°/c 
Eszakm. egy. kösa-bánym Wo 
Feltóm. banya és kohómüöP/s 
Kőbányai göztégtagyái w — 
Kőszénbánya és téglagyár «, 
Lechner rákost téglagyár — 
Magyar aszfalt r.-t — —— 
Magyar ált. kóesénb. r^t 6®/o 
Magyar kerámia eyéi — 6®fs 
Salgótarjáni kóssónbánya 6

96.60 37.1t111.80 112.8496.— 97.- 1111.80 na.se <
96.60 aT.OC99.— 100.-

m.— 393.—
•3.—

568.— 870.—
150.— 152.-

272.— 171.-
B60.— 355.—
440.- 441.-
730.- 780.51

480,- 430.5t
— - J

,570.- r>T2.-
*580.- 1633.—

463.— 419.5C
975.—

1039.—
loOO.—
1060.-

350.— 870.-
'20.— 020//

1752*.- 170’.-
3308.- 3813.-
588.— 540.*—

592.— 600.—
108.— 203—
156.- 158 —
416.- 421 —

2110__ 2120—
585- 690.-

1620— 1625—
3310.— 18410—

>300— > 900 —
255__ 260—
326.- 823—
210 — 225 —

UTö.- •2200—

175 — 160.-
1400— 1425.—
820— 880—
279— 283—
315— 820—
840— 865 —
025— 635.-

370— 890—
177 — 180—
265,— 207.-
555.— 565.-

1000 — V2C0-
456 — 468.-

l';3.- 153—
045.- 050.—
211.- 216.-
559 — 561,—1

ianz 0« társa vasöntö _
fém ipargyár r.-t. 
)gyár rétizv társ. 
iraQ jun. v, 6°/o

esti ált. villamossági rt, 6% 
3Ö magyar oetkontdde — 
jó magyar gyapjumosó — 
JÖ m. réczv.-eerfőzödé •* 
jő m. eortéshizlaló — —

műtrágyagyár .

dpi
fc

____ 40/0
brg. r.-t 6°/o 

ar vtiamoGsági rvt 6°/o 
etk. villamos táre. — 
di kenderfonógyár r.-t

. , élvez. jegy.
8ti vCL várod vasút 6°/o 
■ . • élvez jegy.
at-ajpest-rákosp, vilL vas. 
1 vasút jun. v. _ _ _

fiiagyar nyugoti vasút — — 
Osztr.-magy. áliamv. Jun, v.

8
%

288.»
885.—
226.«,
oBO,_

2800.-
284.-
2I6.
KfO _
4OO —

49*.—
895.—
298__
8»0.- 
TßO.— 

45OO.- 
42O -
4'<‘5.—

29Ő0.—
I3OO—
*$•- 

1730— 
»5»-

58«.-
0«5—
4O4.—
r,38.50
BŐ«.—
»60,75
6T,-

187.-
127.50

lOOfi.—
85b__
?82._
401.-
601.6C
415.—

Sorsjogyek.
Bazilika sorsjegy-------—

_ osztrák felüli). ■. 
Bócflv. nyer. köles. 1874. év 
Budavári sorejegy — — — 
Erzsébet szanatórium eorsj.
jósziv* sorejegy-------— —

, oszlr. íeitllb. M w 
Magyar vöröskereszt sorej.

„ osztr, leltll b. w w 
Osztiák vöröskereszt sorej, 
Osztrrk bitelint sorsjegy — 
Pálííy-florsjegy — — — »

Pénznemek és váltók.
Arany, magyar ». ostlr. rert

n * • «k“—
™ st) baníóa — — — 
„ 20 márkán — — —

rikök aianylira — — — — 
NOmct b- bankjegy (100mk.) 
Francain bj. (1U0 trank) — 
Olasi bank). (100 Ura) — — 
Papirmbet darabonkint — — 
Román bankjegy (100 lei) — 
Szerb bank). (ICO ezüst dinárt 
Váltók London (100 (ont et) 

_ német ban kp. 100 m.

IS
20.60

291.-
895.— 
226.— 
282.- 

2850.— 
294 22ö—1 
6f 0 " 
4t0—
E89—
504 
430— 
806— 
360— 
820«~ 

4600.- 
440— 
486 

2900.- 
1350— 
352— 
860— 

1750 — 
860 — 
280— 
590' 

1045 — 
4C6— 
689— 
805.- 
261.2t 
69— 

188— 
1-23.5. 

1015 — 
860— 
SO-) — 
405 — 
692.* 
420—

20.-
22.50

493— 5C6—!
210.— 220—

7.40 6.4C:
10— 12 —
10— 12—
23.50 25.5C
26.50 28.5<
61 — 66—,

476— 485—í
190 — 200.-1

11.85 1! .45
11.27 ll.Si-
19.03 19.1.’
19.0b 10. lf
23.49 23.67

117.65- U7.8Í-
95.4C— 95.70-1
95.52Vs 05.82*/í
2.62- 2.53—

99.55- 94.80-1

239.70- 240jő-
117.55- 117.85-

965 hV 95.82—1
95.45— 95.70-1

A NAGY TITOK
IRTA: W. COLLINS-

— Tegye meg ön is a legnagyobb szívessé­
get nékem és ne kérje ezt tőlem, — felelte az 
őrnagy.

Daczéra az őrnagy elutasító válaszának, 
éreztem, hogy a szimpátiáját megnyertem és el­
határoztam, hogy nem engedem magam egy­
könnyen legyőzni.

— Kell, hogy öntől kérjem, őrnagy ur. Kép­
zelje cl a helyzetemet! Inkább a legborzasztób­
bat tudjam meg, mintsem folytonos bizonytalan­
ságra kárhoztassanak. Egész szivemmel szere­
tem a férjemet, de ebben a sötét bizonytalanság­
ban nem tudok vele együtt élni. Az ön irgalmára 
bízom magam, őrnagy ur. Kérem, segítsen raj­
tam!

Többet nem tudtam mondani. Iszonyú izgal­
mamban megfogtam az öreg ur kezét és ajkam­
hoz vontam. Összerezzent, mintha villanyütés 
érte volna.

_Drága asszonyom, — kiáltotta lelkesülten,
— nem tudom önnek megmondani, mit érzek 
iránta! ön elragad, legyőz, a szivemet hatja meg. 
De igazán nem tudok mást tenni, mint bámula­
tosan méltó nyíltságát megcsodálni, ön elmondta 
helyzetét. Engcdie meg, hogy a magam helyze­
tét is ecseteljem. De először szedje össze ma­
gát! Itt van egy szagos üvegcsém gyenge idcgli 
hölgyek számára. Megengedi, hogy felajánljam?

Elhozta az üvegcsét és egy zsámolyt tett 
a lábam alá.

Reszkettem az izgatottságtól. Ekkor hangos, 
követelődző kopogás hangzott a házajtón. Egy 
pillanattal később hallottuk az ajtó nyilai és sc- 
lyemruha suhogását hallottuk a folyosó''

Az őrnagy figyelmesen hallgatódzott, maid 
a szobaajtóhoz sietett. De már késő volt. Éppen 
amint az ajtót elérte, a másik oldalon hevesen 
felrántották és szinte berohant rajta egy fiatal 
hölgy.

ÖTÖDIK FEJEZET.
Fitz Dávid őrnagy látogatója otromba, göm­

bölyű szemű, túlságosan felpiperézett leánynak 
bizonyult, nagy vörös arczczal és szalma-sárga 
hajjal. Miután felém kihívó pillantást vetett, be­
jelentetlen jövetelét csak az őrnagynál men­
tette ki.

Ez a teremtés alkalmasint az őrnagy leg­
újabb szerelmi tárgyának gondolt engem és csep­
pet sem igyekezett rosszalását eltitkolni, hogy 
bennünket igy együtt látott.

Fitz Dávid őrnagy ellenállhatatlan kedves­
ségével ismét rendbe hozta a dolgot. A felpiperé­
zett leánynak éppen olyan tiszteletteljesen csó­
kolt kezet, mint rövid idő előtt nekem és azt 
mondta neki, hogy elragadóan fest. Azután ahhoz 
az ajtóhoz vezette, melyen az imént bejött.

— Azt hiszem, nem is kell mentegetnem ma­
gam, kedves gyermekem, — szólt aztán. — Ez 
a hölgy üzleti ügyekben van itt. Az énektanárját 
fenn találja már a szalonban. Kezdje el a lecz- 
kéjét, néhány pillanat múlva ott leszek én is. A 
viszontlátásra, kis tanítvány!

A fiatal nő halkan válaszolt valamit erre a 
beszédre, közben azonban nagy szemeivel még 
mindig gyanakodva nézett reám. Azután elhagy­
ta a szobát és az őrnagynak alkalma nyílt az 
ügyet most már velem elintézni.

— Ez a fiatal hölgy legutolsó szerencsés fel­
fedezésem, — szólt az őrnagy elégiiltcn. — Min­
den túlzás nélkül állíthatom, hogy Európában 
neki van a legszebb szoprán-hangja. Elhiszi ne­
kem, ha azt mondom, hogy egy pályaudvaron 
fedeztem fel? A szegény, szerencsétlen teremtés 
a bíiffé mögött állt, borospoharakat öblögetett

és egy dalt dúdolt hozzá. Teremtő Isten, micsoda 
hang! Mindjárt láttam, hogy született primadon­
na; ezt a leányt meg kell menteni a művészet­
nek. Ez már a harmadik, kit kiképeztetek. Ké­
sőbb elküldöm majd Olaszországba. Az éneknek 
ő a jövendőbeli királynéja. Hallgassa csak! Most 
kezdi a skálákat. Micsoda hang! Bravó! bravó! 
bravisszimó! ű

Miután néhány udvarias szóval beleegyező- 
leg feleltem, ismét visszatértem társalgásunknak" 
arra a pontjára, amelynél az ni látogató félbesza­
kított.

Az őrnagynak cseppet sem volt kellemes 
ez a visszatérés. Jobb mutatóujjával folyvást 
ütötte a taktust a fejünk felett szóló zenéhez, 
azután kérdezte, van-e hangom és megjegyezte, 
hogy az élet szerelem és művészet nélkül^ elvi­
selhetetlen lenne a számára. Végre nagy fáradt­
ság után sikerült az elragadtatását leküzdeni és 
visszaterelni a félbenhagyott beszédtárgyhoz.

— Ismerem a férjét kis fin korától kezdve,
— kezdte az őrnagy. — Életének egy bizonyos 
szakában iszonyú szerencsétlenség érte. Ez az 
a titok, amit ön előtt elhallgat. Ami engem illet, 
becsületszó köt a hallgatásra. Most már tudja 
a helyzetet, melyben férjével vagyok. Többet 
nem tudok önnek mondani, kedves Voodville 
asszony.

— ön váltig Voodville asszonynak nevez,
— szóltam én.

— A férje óhajtja, hogy igy nevezzem, —< 
felelte az őrnagy. — Azért vette fel ezt a nevet, 
mert nem mert igazi neve alatt nagybátyja ha­
zánál bemutatkozni. Most már nem is ismeri el 
régebbi nevét. Minden beleavatkozás teljesen 
hasztalan, önnek ugyanúgy kell cselekedni, mint 
ahogy mi tesszük; belátással vagyunk egy tul- 
érzekeny emberrel. Minden más körülményben 
a legjobb ember a világon, ebben az egy pont­
ban olyan nyakas, hogy nem talál hozzá fog' 
hatót.

(Folyt köv.)

»inet ur.: ;:u. aj ivwrt.k-i, an——j!
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SZÍN H A Z A li
Csütörtökön, 190S. julius 2-án.

Remze <i Szinhd Hépszinliáz-BippEPa
Zárva

112. Kir. Operához
Zárva

Vígszínház
Zárva

Kzrűlv színház
, 100 év .i;u!va
Niekes. iánczos. látványos trófa 
B felvonásban, 9 képben, irta 
Martos Ferencz. Zenéjét Össze 

állította Marthon ilóza.
N, Zajtfcay István Kémeid 
Baczur Gaszlon Papír 
'Pót! Thea Szilágy; I,
Péter, hoteltnla.ído- 
noe állatkorti igazg. Boross 
Franco, Majer, mi» 
uiszter, szerkesztő Szirmai 
Pavlicsek, Pribicsek,
Samu, szorecsen Rálkai 
Sasa László It,
Peleskei polgárin cs­
er, Dörugi Z, Molnár
Kekk, Huszárkapi­

tány fiaskó
Kezdete S órakor 

Műsor
Péntek* ICO óv múlva 
Szombat: 100 óv múlva 
Vasárnap : 1íX) év múlva

liíogyar színház
Zárva

Uránia színház
2árva

Zárva

Fővárosi nyári színház
A komédiások.

Operette 3 felvonásban.
Kezdete íél fi órakor

Műsor,
Pántok: A komédiások 
Szombat: A tolva!
Vasárnap: d. u. A hajcink 

hadnagya Kalo A komód ások

Városligeti Nyári Színház
Berta panamája.

Énekes bohózat 3 felvo­
násban, irta Feld Mátyás, 
zenéjét szerzetté Barna I. 

Kezdete fél 8 órakor 
Műsor

Péntek: Hortn panamáié 
Sr.ombttt: Bella panamája 
Vasárnap d. u. Pesti amazonok 

, esto Berta panamája

CHICAGO
.••Hozgófénvkép vállalat
Epést, VII., letván-nt 39 

Telefon 63 — 09.
Magyaiorr^ap legolcsóbb mozgó* 

idnykópkölcsönző osztálya.
Kölcsön adunk 1300 móler képe 
hctonkint kétszeri változással 

napi 15 koronáéit.
Nagyobb vagy kisobb képmennyi* 
ségnél a kölceöndii ennek ará­
nyában csökken vagy emelkedik

Ingatlan ügynökök egyesülete
Az ingatlanok közvetítésével foglalkozó ügynökök 

egyesületének elnöksége felkéri úgy a helybeli, mint a 
vidéki kartársakat, hogy az egylet kötelékébe lépje­
nek be. fiz Einaeci-g.

Egyleti holyi.ié» és találkozó hely :
Andrássy-ut 54. szám. Louvre Xávéház.

BÉKETÖW CÍRKUsi assza
Telefon 107-46

Ma esto ■?«3 órztror éwa kővetkező napokon

Teljesen aj fényes műsor.
Les 0 Roeders, a légbir.llyok.
Tom Jaok, a bilincs kitöri/.
Court Ju t, iskolalovr.r,
Brothérs Powell, kettős JockevIoTarok,

IFJ. SCHÜLLER FERENCZ
(■ nagyven dérjlöje

VI. kerület, Andrássy - ut S3, szám.
, '1\ A szalmaözvegyek legkedveltebb étterme, 
üérséksü árak i * Kitiltó Uiszolgüán

újpesti hajóállomás! vendéglőben
naponta élőhalból a közönség előtt

szabad-tűzön főzett

maam
őtterem és kdváfidz
a DunnpciU kömön, Warm-u. sertdn 

lift és mindennap dtla'.ia V»5—■1/«7-ig ti eile Vtó-tíl kezdte u 
európai Mrd

CISKOVSKY
> ^nertett. hangversenyez, fénye« változaté» r.iHsor.
fiÜag 6a méla# ételek. Beadea polgári ávetr.

TEWÜlS-BAiCET JÄUSTÖ

WampBficsj^e
■■ ..... KedweeS idő cselén —
naponta délután és este valamint 
vasárnap és ünnepnap délelőtt Is

katona

pmreisz JsfVán
éttermei

Vili., József-körut Só sz.
A szép forraszon kívül megnyílt a kellemes udvari kert- 
helyiség is. A kapunál külön bejárat Kitűnő ótelek ós 
italok, müncheni ós udvari sör Figyelmes kiszolgálás*

MUSST” MSIfUESBEBLO

1

DEL!

?ieW vImÍÍS '»Sí MACHER REZS0 sportüzlöteí5S öffi - »

Hu!lahaja?GMu.,oV
l gy eredeti Ctog ira 2

Petroleum-haiszesz-t
korona. KőaséUflldéu hclf

fara Gezaés Tsa drogéria

ARÉNA-UT 74. SZAffl.
L'slénklnt BANDA BIARCZI és riAI
■L/ rcnekerának hangversenye. — Előkelő 
családok találkozó helye. — Eieörondtl konyha, 
kitűnő ménos-gyoroki és kül^mccos borok. — 
oooco Számos lulojálist kér tisztelettel coooo

a bikszádl fürdő étterem 
volt bérlője.EKÄMP GYULA

6
m

tterem |

Jé! Iát?
Ha nem, ekkor for» 

tüuljon bízlommo!
IJ ATSÍ^WFIT optikushoz, csak Károly-körút 0. sz. ahol erem- 
Bi&aWvB&iR Üvegek és látcsövek is lepolciótban kaphatók 

nmmmmm Ingyen érfegyzék bérrr.entvft. —

Orajaviids 1 korong.
Pótlandó ni részeken kívül. ZsebCraüveg, mutáld 10 kr.

Feremc-kőrut
ScfrK?ín£íner filbert órásmester.

Kyllva oale 9 óráig. Hyifva eela 9 óráin-

ERI KAI-PARK
4-49 UJ ÖS-BUDAVARASIa

Hiúdén ap a n. bír- bonvóózsnekar vends bate- 
vtrsenyc MCiiO karmester személyes vezetésevei-

Hin, csUtörtökSn ftiliua 2-án
.nzáczós nj műsor a Varietében ós a Tabaiin 

Houlin-Bongeban

HAVEMANN RIKÄRD
1 fi vadállat rzcilditök királya.

1 C ordíalán. tisrrla leopárd, párduc* 1 ü 
központi ketre .-eben. »• ^

fi vadállat idomitás iskolája.
! The Georgia FüctinninienB !
a hires 14 tagból ,l!ó < x-n i .l.u .'-apai. — Az amerikai 

thictvényr« éle:.

Les P Trcd !I,rJ 2 Jentera et Jockcr 2
amerikai hasheiz-I;'k, n k".o«rukout'j királyok,

LES 4 FÄRABONiS
Amerika Icgj'ii.b tourt i'on :ánczosr.i,

3 iiar.se Blitgols 3 3 The Berns 3 Les 2 Arco
amerikai boxolók a Jépfcirálya'i párisi kettCs.

JOHNSON és DEAN
uj t. iepükben nm.-varnl ud Ak- Chortn Cióza 1 cr uar>-

ernyő es aé’aboliót z'.iili d-lát.

Edler Gns?,ti és György
liroii a'pesi fz :nn !i • - .

Fia Bolerna

12 Godlewsky orosz lánozcsoport 12
Ezenz- özi/s tá: ctin'i'a'v.myok.

Kankan, macsici, arab?, törő A iáticzmulalványak
15 szcnzrcción te; agám 15

A Taharin Moulin Rongeban

Az cldatiísok iiedva »Ilon időben is memóriáinak. 
Belépolegyok: cato 9 nrdlg CO Ml. azutjy 1 kor 

vezményes jegyek Laphatok minden tőzsdébenJ

Csütörtök julius & ,
Grammofontulajdonosok

iéineicILel It-gclőnytischhcn
véltoitathat]ák a ürammofon- 
lianglemciek közp. kicserélési 
ciepnél Bpcst, Vll., Dohány-u 

;!0. Prospektus és lemez jegyzék 
Inavcn. 10sí00 »/ emué- éa 

<ínrk felvétel._______

MagyS^őL cseh, német, szerb, lengyel, horvát, román, ruthén, 
olasz, francia, angol, orosz, török, arab, héber stb. stb.

Elsőrendű hanglemezsk 1 koronától fi koronáig tapintók.
es Kiilon osztálv használt orammofonokból és lemezekből, ca

készpénzért és részletre
3 szoba teljes berendezés 360 forintért
mely áll I 1 báló, ebédlő és szalon. 100 szoba állan­
dóan készén raktáron « legegyszerűbb kiviteltől a leg- 
finomabblg. Képes árjejsyzék ingyen. Album 60 íillér 

bélyegben.
lakberendezési 

vállalata.
(Szerccsen-uíeza sarok.

Hagre Imre
Budapest Váczi-körnt 9. (Sz-

OLSZEWSKI TADEÜSZ
Budapest, Etazsuzn-kern 23. I. emelet

Természetűd fogak és fogsorok innlap nélkül fájdalom­
mentesen eszközöltetnek, melyek a rágásra, valamint 
a beszéd könnyítésére kilüoűon alkalmasak. — hzen 
hirdetés felmutatójának 12 forintért készítek arany 
koronát a leeiobb aranyból.

Kesíerhepdüt
nem. de jó hanga he­
gedűt tokkal és vonó­
val csak 12 koronáért 

kaphat egyed ll
*%mMÍÉW

Wágner a Hangszerkirály nál 

Badaoesf, 17IIL, 36zse!-fc5rBt 15fe.
Ecstcrhogadil utánzat 30 ií. Családi beszélógépek 7 K-tó 
feb. Buzóharmoaika orgonahnnggui 10 K. Harmoniumok
cs csimbilmí használt állapotban jutányosán kaphatók.
Képes nagy árjegyzék ingyea. — Tcicfan 67—85, 

lavttások olcsón. — Raját mlltcrsm.

Czimbalom kedvelők
P.t A

—JKaAoi V:'
ZD o?

riTnii

'*'-t bárhol czimhfi'n-ot v:.' .irr - ■ 
GLi.ak, kórjenek Aijegyzcket a cziai-l 
talorrkóízilca Flisn ért eleó fz\'í- | 
<rt ki minden tekin'etm ni

világhírű fczul ntlfilmnzott I 
czimi-almoSrn' kótizili. Cyiml-almok F 
tri.tr j utiól kc7d\c kaphatok, v,y- 3 
f.:n!ön s? Ősczoh ívni-ff erek n t of*- I 
j°bb minósécten, bzámoa kiAlnláson I 
eJfőrendü kftllnte ó* ós elismerés a I

lejjobb ós szakszerű munkáért.

Kábíts fluíal Bndancnt, VII. Trcrfl7el 
Erzsebct-körnt 42. szám

iiOFEl
vasntl állomás, posta, lávirda és 
telefon. Közvetlen gyorsvonnti kccsi 
Budapest nyugati pályaudvarról.

Idény május 15-től szepteml).l5 in |
Spaczlálls gyógyfürdő szlvbelogek részéra

női bajoknál, bó'.fag- és rosobaloknál, 
l'ó és idvónvhniBtsepnkwol. :i Pg- 

ttlalt-. a7 em K/.lo- no kivaia«td-szer

vek ImnitoR bontalnnlml.1 'tiknr, ver- 
szegénység eórvcly. cs angolkor. 
á talános pyengesd< és n no' iv^rszor- 
vek idilli biln'oál Radioaktív nzónsi. 
vng_H08 cs szénsav,I-i vas i. lorrasn1;

Prospektus! kívánatra kiiid;
I

a íürdőiraz^űtósdg. |
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<ySatöriuK:, juuUS 2, EGYETÉRTÉS 19
GITTNu 1*hix pTí^^T,T7TTT^^H^C^Tl^P2^98?^l,,

to- KWIZDA-FLUID
Elgfó-wédlegy.

(TURISTA-FLUID)
Régóta Utáninak ellem őrt illitu Mimiié, u tornak éa Inak 
eiésbittiére. Erfinités 4» erémegajltí« cióljtiiól használják az 

Csszos turisták, keiókpíiosok ás lovaglók törik ntia
Ara I égés* kor. 2.—, fél Üveg kor. 1.20.

KWIZDA-fle FLUI D
VALÓDI A GYÓliTTéRAtíBAM KAPHATÓ.

Képes árjegyzék Ingyen éebérm. küldetik.
jFőraktár: TOROK JÓZSEF gyógyszerésznél. 
3BUDAPEST. Király-ntcia 18. «*. és Andrássy-nt 80

Pontos én legjobb

ÓRÁÉ
5 évi Jótállás 

mellett.
Arany és estist éksserek, ev5- 

•sskBsSk, nfcssajindékek

részi elfiz elésre te«
Javításokra és vidéki megrendo- 
lésekrs ktUdnes gondot fordítok. 

rAr|egy*ét 8000 rajzzal Ingyen ét bír mentve.

POLGÁR KÁLMÁN
—mttérás ——

Bpest, Ereeébet-kömt 80 es. I om.

ii brunni
Egy szelvény 

3*10 m. hossza
teljes íerflruhá- 
hoz (Kabát, nad­
rág ét mellény) 
elejíendfí, csaK

az 1908. évi tavaszi és nyári Idényre.
1 szelvény 7 korona 
1 szelvény 10 korona 
1 szelvény 12 korona 
1 szelvény 15 korona 
1 szelvény 17 korona 
1 szelvény 18 korona 
1 szelvény 20 korona

Ery szelvényt fekete szalotmihfho:. 20.— K.-ért, 
szintúgy feíőltőszövetet, turisfclédcnl selyem- 
knngaintsth. stb, gyári árakon küld a mint meg­
hívható és szolid cég mindenütt ismert posztó­

gyár! raktár

SIEGEL-MH0F Brünn.
Minták Ináyen és bérmentve.

Az elfinyőK, a melyeket a m&gánvevő élvez, hl 
ezövetszüksMetét közvetlen Sie^eMmhof cég­
nél, a 2>'iri piacon rendeli meg, igen jelentékenyek. 
Szabó.«, legolcsóbb áraK. őriái! választék. 
Mintahű, figyelmes kiszolgálás, még a legkisebb 

rendelésnél is, teljesen friss áruban.

DU| VALA52TCKB
SZPENZ

ÁRONNDKIVÜLl OL
EÖTVÖS-UTCA

nnn «vu^Tt. V'.. EÖTVÖS*UTCA 1 7 (ANJDRAoOV^ 
r.a-r»-rr1r AWJCQYxéw tuoVN.rr -=--r. TgLCroN i 
HJfdF e?AE.t3WSB

M. M.Lm

f"
ivH*

nadrágja jellemzi az 
arat!

A vasal's szabó költség!... 
volt.demárnemaz, Kényel­
messége és tökéletessége 
utolérhetetlen MOLNÁR 

LAJOS törv. védett

automata-
nadrágfeszitőjének
Egy készülék Ara 8 korona 
8.72 korona előre beküldő­
ért bérmentve. Kapható 

főraktárosnál:

Plöki b Haasnál.
.M»est,in3íáMy-St. 13

A m. kir. szabadalm.

osztály­
sorsjáték
III. osztályának

HÚZÁSA
ff, é. Julius

14* 15*16*

ÜL oszt, sorsjegyek árai: 
(melyek a U. osztályban 

játszottak)
Vi sorsjegy 38.— K. 
V* sorsjegy 16.— K; 
V« sorsjegy 8.— K. 
Vb sorsjegy 4.— K.

III. osztályú vételár; 
(uj vevők részire)

Vi sorsjegy 64.—K. 
V* sorsjegy 33.— K. 
V* sorsjegy 16.— K. 
*/s sorsjegy 8.— K.

Spanyolmeggyet
kézzel válogatott nagysze­
rűül, ceeresnyét ropogósát 
befőzni 3 koronáért szállít 
5 kilónkint Szilágyi M. 
szőlőtelepe Kiskörös. 5574

A XXII. sorsjátékban rövid idő alatt

15 millió korona

bankház r.-t.

készpénz lesz kisorsolva

TörőkA.ésTsa
Legnagyobb oszt álysorsj áték-üzlet.

Központ: Szervita-tér 3|c. (Török-palota.)
Fiókok: Váczi-körut 4. sz. - - Teréz-körut 46. sz.

lutorok művészi javítása
Megrongált vagy rosszul készített finomabb 
bútorokat teljesen uj állapotba hoz, antik 
bútorokat szakszerűen rendbe ho^ tengő* 
tiX politúroz, további állandóan raktáron 

tart fino* berendezéseket, vahmtot^kopyha. és 
elöszoba-bWrokat

BÉT! JAKAB Asztalos
BUDAPEST, IX., Ldnyay-atpsa 29. szám.

ss<aaí*SlimÉf«i/| i

Panpanin Tomes
fagylalt külSnlegességek gyára

Budapest, VII., Tököly™ut 46. se.
Szétküld saját kocsiján fagylaltot elsőrendil minőségben

Tisztaság és Ízletesség garantálva.
A ősimre tessék Orv élni

Vadászoknak és turistáknak
nltklbSthetetion, a télen melegít», nyi-ea bűéit», tUrr. védett

Nimród
meloz ós híd @2 italtartó lapos finom bőrtok, fii érctől béloire, 
kőzfltvóges üveggel, moly ugyanazon szó gálatot teszi, mint a 
drága Thermos pa aozk; a fonó ital reggel beöntte, ‘ólon a 
le ItellemeseDb italt i-zolgittatla egész nap óe nyáron tolult ve 
van az Ital evést nap. További i hermoa pataczk rodo to sok 

Döifiiozcfoi héloTC. aaj&t találmány, legolcsóbban;

ÁCS LÁSZLÓ szijjgyártó Üllői-nt 19. szám

IRagdn elemi iskola
s

(Józsefvárosban.
Néhai 6ay. Breuer Jó somi, Bittner Emilia Mi

Telepek minden államba szállitattak,

keményítő gyárak
Vh’and reform-rendezero szerint burgonya, búza, tengeri, 
tápióka, rts stb ledolgozására. Minden más rendszeréké 

felülmúló kivitelben berendezi

W. H. UMLAND k. f. sz. LEIPZ1G-G.
különleges vállalat keményítő gyá­
rak Átalakítására és betendezésere
Bote újítás ! 2S012

Konstruotiók 
**Jr olcsó áron. 

Tessék árjegyzéket kérni.

Rendkívül olcsó és kényelmes hajójáratok 
Budapest, Vácz és ft agymaros között.

Az Első cs. kir. szab. Dunagőzhajózési - Társaság 
közli, hogy kedvező időjárás csatén f. é. Julius hó 5-én 
azaz vasárn-p rendkívül olcsó és kényelmes kirándalási 
hajójáratokat tartjfenn Budapest—Vácz—Nagymaros között. 
Indulás Bpest-Petőfi-térről 8-00 órakor de. és 2"30 órakor duu

» „ Batthyány-térről 8*05 > » » 2-35
» O-Budárót 8-20 » » » 2.60

Érkezés Váczra 10-00 » „ » 4-20
» Nagymarosra 11-00 » » » 5-30

Ind. rissza Natrymarosrol 11*80 > í 1 8.00
» „ Váczról 12-15 > dél » 8-45

Étkezés Bpest-Óbudára 1-10 > du, «r 9-40
» » Battbyány-térre 1 "25 > » » 0'55

» Petőfi-téire 1-30 s b »10-00

.a t »síelőiben Állott taul.ów 
elemi lekoiA*

,_r. Aebea hegteij 44 tv éta (eaeájto. máján A toniu»» aWlurak8*y Ilona. mm_

Ezen járatok rendkívül mérsékelt menottdijai a következők 
Budapestről-Váczra vagy megfordítva

I. hely 40 fillér, II. hely 80 fillér 
Budapestről Nagymarosra vagy megfordítva

1. holy 1 korona, II, holy 70 fülér. 
Váczról Nagymarosra vagy megfordítva

I. hely 60 fillér, II. hely 40 fillér.
Négy és tíz év közötti gyermekek féláron, kato­

natisztek és katonai hivatalnokok az I. osztályon fel­
áron, katonák (legénység) a II. osztályon féláron a m. 
kir, állami és udvari hivatalnokok a szabályszerű igazol­
vány alapján az I. osztályon a IJ. osztálya jegygyei utaz­
hatnak. Azonkívül az utazó közönség kényelmére való te­
kintettel olcsó menet- és térlijogyek adatnak ki és pedig : 
Budapes'ről Nagymarosra és vissza '• |

I. hely 150 fill. fi. hely 120 fül. 
Váczról Nagymarosra és vissza 1

1. hely 00 fillér, II. hely 75 fillér.
Fenti Járatok alkalmával egy nagy s minden kénye­

lemmel ellátott termes gőzhajó közlekedik, melyen a kö­
sd naég esó elől Is védve van. A hajón jó vendéglő van 
polgári árakkal a pontos kiszolgálással. Nagymaros és 
Vlsegrád között csavargőzös közlekedik, melynek állomása 
Nagymaroson közvetlenül a hajó kikötőhelye felett van. 
Ha e járatokat bármily okból abban kellene hagyni, úgy 
(tői a társulat idejekorán hirdetést fog közzé tenni. 

Budapest, 100? A forgalmi igaigaMa&g

Ad MMMftagaaaBi



B hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit belükből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fillérrel fizetendő

eöYETERttiS

KIS HIRDETÉSEK
Csütörtök, jülius 2; .

E hl.rdetési rovatban minden ír', 
egyszeri beiktatása közönséges

Eetit betűkből 4 fillérrel, komp ikt 
elükből szedveöfillérreífizeteadő

Pénzszekrények
használtak és ajak, rend» 
kívüli olcsó áron kaphatók 
■ budapesti pénzszekrény 
raktárban, Budapest, V, 
IBálvánv-utcr* fVC 2R8

üHagánKutató iroda
Rákóczt-nt 75. Kénves meg­
bízatásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
úgy magán, mint családi 
ügyekben Kossa-Magyary 
" 1. Telefon 67—47.27750

Kitűnő likőrök
iS rum készíthetők házilag 
olcsón eszencziáimmal. 

Egy liter készítéséhez való 
üvegcse ára 60 fillér. Ké­
szítési útmutatás mellé­
kelve. 10 üvegnél bér­
mentve. Rétliy Bda gyógy- 
s/précy R 'l.-Psrs^ha

Pótvizsgákra 
Pogári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, mai 
gánvizsgálatra, gimnáziumi 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is.) 

Kerekes Ignác, Budapest, 
VII., Garay-utca 5. II. 12|a. 
Válaszbélyeget kérek.

27808

Parketagyáp
SyDagyösBn ajánlja gyárt­
mányait. 27733

Zálogczedulákat,
brílüánsokat, ékszereket, 
aranyat, ezüstöt, platinái 
legmagasabb árban veszek. 
Brillians okéri többel fize­
tek, mint amenviért vették. 
SCHILLER IZIDOR, Sip- 
utcza a 27133

Kajsz.miíaraezíx
nemespéldányok belőzésre 
vagy lekvárnak postakosa­
ranként 1 frt. métermá­
zsánként 12 írtért, zöld 
ringló, zölddió, aranyalma, 
ribizke 1 frt., fejeskáposzta 
keményfejűek nek száza 

9 frt., zöldpaprika 2 Irt., 
kovászos vagy saláta friss 
ugorka száza 1 frt. pos'a 
kosaianként. Ugorka, tök, 
fejes- és kellkáposzta, vaj­
bab, kalarábé, zöldpaprika 
vegyesen vagy egyenként 
1.4 frt. Vasúti rendelést 
csakis előleg beküldéssel 
szállít Szabó Csongrádról.

' äajsziiibaracTi”
kézzel szedett, válogatót 
fajok belőzésre és lekvár 
nak, aranyalma, ribizli 
zöldringló, zölddió bár­
melyik postakosarankén' 
2.40 kor. Főzelék vegye 
sen, tök, fejes- és kellká­
poszta, vajbab, kalarábé 
zöldpaprika, ugorka posta- 
kosaranként 2.40 korjava 
szállítja Gyümölcskivite 
Csorm rádró!
11! Uícso kölcsönök! 1 f 

Tisztvisclokdlcsönt 
6—eVaVo-ra, 15 35 évre, 
kezesek és, életbiztosítás 
nélkül is. Életbiztosítótól 
való elutasítás nem aka­

dály. Előzetes költség 
nincsI Díjazás utólagos! 
Ie!zálogk(ilcs8nf4-4Vi%-ra, 
4'62—ü'05% annu'tás mel­
lett. Másodhelyre GVs°/o-ra. 
Övadekr-kraazérték75% ig. 
Katonatiszteknek hadnagy­
tól kezdve előnyös feltéte­
lekkel Tarcabitolt, Vaifó- 
khlcsönt gyorsan és elő­
nyösen folyósítunk. Ingat­
lanok erdők, bányák adás­
vétele Osztálysorsjegyek 

hivatalos áron. Mindenféle 
bankügylet lebonyolítását 
elvállal uk II Minden lel- 
világositás dijlalnn 11 Kép­
viselők alkalmaztatnak! 

Fürt és Társa bankbizo­
mányi és kereskedelmi 
iroda. Budapest, V'!., Eöt- 
vös-ulcza 2. Király-utcza 
tarok Telefon: 105—34. 
Válaszbél vcg. K8420

Jogi-» I
politikai szigorlatokra, 5 

j alap- és államvizsgákra 
(egyesfárgyakból Is)

I Kolozsvárrá,Bndapestrc 
úgyszintén Allamszám- 

! viteitaní államvizsgára 
teljes sikerrel gyorsan, 
olcsón előkészíti. Jogi I szomlnárlnm, Budapest 

j IV. Bagyar-ntcsa 3. III. 
jem. 6. (ezelőtt Rózsa- 

utcza 44.)

Gépészeket 
csévlés tdénvre úgyszintén 
gazdatiszteket és az összes 

gazdasági személyzetet, 
szakértelem és józanságá­
ért teljes felelőseget vál­
lalás a hely adó nrak ré­
szére teljesen költség és 
díjmentesen ajánl Krakauer 
ír in Budapest, Hagyta«- 
tő-n. 25 Telefon 94-67.

Koporsó asztalosok
részére mindennemű ko­
porsók diszitései összes 
temetkezési czikkek képes 
árjegyzékét kívánatra in­
gyen küldi a Budapesti 
Ravatalgyár Részvénytár­
saság, Nagymezö-utcza E 
46. szám. 27903A

jUege'önyöseúbrészlelflzetesn

zongorát,
piűnfnót,

czímMímot,
bßfedőt

készpénzbeni árakon a leg­
újabb rendszerű

b a n k fi f t e 1
utján kizáróing csakis 

Ppmpnvi nagr magyar hanr>
*«üli I vl I j I ezerlelopcn.
Prospekte« éa árjegyiók In­

gyen
Budaprst, Király*««

5$.

~ »oTorfiit
l?fírrdgépe!$

egy aj valód cfo- 
ádl oingor rorró* 

góp eárseokróBf* 
nyel 6 ón lótállá».

ea! eeatrla

SINGER L
eüi>ép<*méi Bndapest, főüt. 
let Akáeía-elca 65. Minden. 
6emú v*nój(ópck javítását 
teglutAnyosabb árban elvák 
inioai, arjogvzók inme.

Kajszinbara zkot
na y válogatottakat 5 ki­
lónként 3 koronáéit Cső- 
reszmét, meggyet, zőlddiót 
köszmétét 2 30 koronáért 
szálüt Roltmann Itermin 
szóllótelepe Kiskunhal ison

Kolozsvári 
jogtudományt és állam- 

tnfionv nyt bitgorle 
tokra, államvieegákre 
és alapvlzngákr* Igen 
alaposan és lclkiiume- 
retesen késettünk elő 
a legrövidebb tild alatt 
kipróbált módszerünk- 
kel, Igen szerény Átlá­
tásért. A vlesga alka­
rét biztosítja 6 óv óta 
fennálló éa kiváló 
eredményeket produ­
káló Intézetünk. Vál­
tójogból epeozlélla 

tanfolyam melyre kor­
látolt számban vé­
gzünk fel hallgatókat 
Csakis utólagos vizsga 
elkere ntánl Igen one- 
kély díjazás »1. Levél­
bolt érdeklődésekre ki- 
merítő« n válaazol Dr 
Eröa Vilmos, Kolozs­
vár, Magyar-ó. 2.

Magánnyomozó
törv. beienyzett cég el­
vállal bizalmi, házassá?' 
örökség! és egyéb kénye- 
ügyekben teendő kutatá­
sokat, személyek, laká­
sok üzletek feltűnés né! 
kUH megfícyclésst s el 
tűnt eayének és névte 
len levelek Íróinak ki- 
nyomozását, bel és fcü - 
földön. Barna Libor Já­
nos, Budapest, Rákócrl- 
ut 6, L 16, Telelői 
108—63. 2868?

KbloaOn sursJOflyekro, őrlők, 
paplrokra és vldélil Iskp-t. 

réaivónyekre.
K.rraébet aorajogyre 6.90 K 
Jósaiv „ 7.50 ,
Mapr- v t * 82.- „
Bazilika I6.—» „
Olasz v, t. H 80.— „
Őseire V. t „ 40.—
Hneal „ 90— ”
Conv. Jo'.íAlog „ IC 6 —

stb. fltb.
A kölcsön 2 koronánál ker- 

dfidfi npró rószlotckben ifir- 
leprthotó. Ha eors egyel már 
zálogban vannak, úgy a le- 
tétjesry bekflldéee ellenében 
a kOloeönt a fenti OsFzogre 
felemollOk. Axonnall ollntAzós 
ón ipooloaóbh knmolláb.
JELZÁLOG

kölcsönök
m'nden nemót a lcgBzoliditbb 
a'apon és legelfinyneobb fel­
tételek mellett köívoUtOnk 

elfi eg nélkül, 
BEIFELD BANKHÁZ 

jJJAHEdl, Károly-körűi I.

Modern
urasági bútorok
alkalmi vétele és eladása
háló-, ebédló-, szalón- 
tiriszoba és irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, terí­
ték, csillárok, vas- és réz- 

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR és társa
Budapest, Liszt Forencz-tér 
8. az. ezelőtt Gyár-ntcza

Telefon 14-09-

Szepességi
csemegék 

BARTA féle veresálonya 
belőtte!, má'n»-, sta- 
uiócza-, calpkrbogyóist. 
gomba- és húskonzer­
veket, pástétomokat 

ajánl a FELKAI K08- 
ZEBVGYAR Felka, Szó- 
resmegve. Kérjen ár* 

jegyzéket.

fijjt ék és
ablakok

régi és tij vasredőnyök 
teljes vasalással. Rapuvas 
rácsozatok, kertkortéBek, 
koramltlapok, Ketilhetml 
lapok olcsón kaphatók

Kelemen Mór, WícMior íUroipn*
éptllet-bontéB vállalkozéná! 
BndanesÉ Sádor-n, 72-—74

0 iék üzlet Szipet-ut 6,

forintért tiszta 
gyapjúszövetből 
merték szerint 
elegáns kivitelű
öl t.ö ny

vagy felöltői
Srausz F. és Tsa I

hH •zebómester
Budap"st, Rnkóczl-ut R9.1
Vidókra mintákat mértokvétell | 
utasításra! bArmentve. Helybon 
ttzabáazunkBf mintákkal ház­

hoz küldjük.

ÁL, Ktrály-uta.a 23. ezám 
L emelet 266

Kfflrinczvntcza »árok.

ELEKTRO
KOTOROK

minden nejrvsáRhftn, Al- 
laucló nagy raktAr

Laub Lipót,
BUDAPEST,

LIskI Femnes-tAr 17. es.

„Stanogrsfia“
ingyenea evorslrástanitáii, 
Icljíson dilla'an gónirés- 
ekiatas, A Sieoogiaita or­
szágos gabclsberger g?o:s- 
és gépíró iskola az előző 
évek mintájára julins elején 
leijesen díjtalan magyar, 
német i^yorsiráei és gép­
írás! tanfolyamokat nyit, 
hogy a gyorsirászalot n 
közönség minél nagyobb 
köreiben ter essze és is- 
merlesse. Az egyes tan­
folyamok okleveles Inriárok 
vezetése alatt állanak. DiJ 
tálán és bl/.los áiláskö/.- 
vetiiés. Sol-ozorosiló cg 
másoló Iroda. Jelentkezni 
egész napon ót lehet az 
Intézet helyiségeiben Vaczi- 
kómt 33 Össze nem té­
vesztendő más hasonló 
hangzást! frógéplskolákkal.

Zalogcédulákat
teszek Klzálogositott, 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt és 
eksrorekel lOO.OOQkor.
költségmentesen kivál­
tok és teljes értéket ki­

fizetem.

I Sinner Mab
ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
Klrály-ntea 91. azám. 

Irobcllautcn sarkán

Fenyőborovicska
(Innipents) náBTA-féin 
3 liter R 7.50, 4 liter 

K 9.— bórmontve. 
FELKAI KONZEBVOYÁR 
Felka, Ssepesm. 26973

Ajtók, Ablakok.
vasredőnyök, használtak 
és ajak, bárottfy méretben 
és alakban, igec olcsón 

kaphatók

Wiener A. utódánál
BUDAPEST, ÜLLÓI-UT 123.

TELEFON 62—8a

ESS
tóló*, ebédlő*, ettalonbe 
tenderések, lovátbá őrt 
nőbe. Iroda berendezései 
réz* és mahagóni bútorok, 
«ínyegek és függönyök 
falód! angol börgamlturáS 

eladása és Tétele.

BÚTOR
árverésről, Unom ée égi 
szerű bntor, hálószobák ée 
garezon szobák Szalon bőr» 
loiellck, gyönyörű tükör, 
diván, bőrazék, lróaazfa4 
porzflaszónyoz és egyes 
darabok; 1 Aides B. VIL 
KcrtéazHitcza 43, Király- 
utcza sarokházbao.

ÚJDONSÁG!
GYULAI PÁL

DRAMATURGIAI
DOLGOZATOK

Két kötet.

Ára fflzve 16 korona. 
Diszkötéshcn 22 kor.

Kapható
LAMPKL R, könyvkereskeaése
(WodianerF. és Fial) r.-t.-nál 
Badappfit,Vl„Andrássy-át 21 
és minden könyvkereskedésben.

Eagyar kir. államvasutak.
133206/1908 számhoz.

HIRDETIÜÉnY

A magyar királyi álhm- 
vasutak igazgatósága egy 
Átad környékén létesítendő 
talplatelit«' telep gépészeti 
berendezésére ezennel nyil­
vános alániatl versenytár­
gyalást h:/det.

Ezen teiitőtelepet az 
njánlniot tenni szándékozók 
ált'tl megtekinthető nagy- 
enyedi telit«'telepünkhöz 

nagyban és egészben hason- 
bercndezcssel kívánjuk e'r- 
űllitaai. Ehhez képest a te­
lep gépészei í berendezése 
akként szerkesztendő, hogy 
azzal n talpfák u;y lorró 
Otnjban való íózes mellett, 
mint horf:anyhalva«?gnl a 
Burnett rendszer szerint is 
teliihctők legyenek.

Az ajánlatok alapjául szol­
gáló «Pályáz ti hirdetmény» 
— mely a gépészeti beren­
dezés rövid leírásit is tar­
talmazza, — tovább i a »Mű­
szaki feltételek,« — «Pá­
lyázati leltctcick* és egy 
vázlatos helysznrajz a ma­
gvar k ralyi át'amvnsutak 
központi tervtárában (Terez- 
korút 56. f )ldszint.) együt­
tesen r> koronáért mcgszc- 
rezhet«*k.

Ajánlatokat csakis a tel es 
gépészeti berendezésre lehet 
tenni ; az aiánintoknt leg-
kősőbh 1908 évi iuMos hó 
18 na déli U óráig keli be­
nyújtani a ti a \ . királyi 
államvasutak építési és pá­
lya ent'irtási főosztályánál 
(VL, Tezéz-körut 50. I . 10 
ajtó.)

Az ajá« 1st benyújtását 
mc, o'->/« cg, do logkésóh- 
ben 1*08 évi julius h<) 17* 
én 'é i 12 óráig, az - jánlo t 
nr u°'n- azaz <'t százalékát 
kel készpénzben, vagy n- 
lami eléíró alunimas crték- 
papirokbnn a magyar kir. 
államvasutak központi lő- 
pénzlárnnfll letenni (VI., 
Audrássy-ut 75. sz.) föld­
szint — megicRvczvón, hogy 
az érteknapiioka: csak a 
budapesti t'zsdón ielzétt 
árfolyam s et nt, azonban 
semmiosvtre n-Jvcrtóken fe* 
lul s.'nmiijuk. A bánatpénz­
ről kiállítóit et.ti cgv nz 
ajánlathoz nem csatol ndó.

Posta utján feladott aj tn- 
lnt ( s ban t ónz tétUvevuny 
mellett adandók föl,

Budapest, lt‘08. évi jú­
nius hóban.

Az igazgatóság.

ASSZONYOK
vigyázzatok Z

Tulnagy t yermekáldós ellen 
moptanit vóuo*vxni biacUor Róza 
kezik nyvo. Több ecer köezönó 
ós hálairat. 1 koronáért (os< tlog 

levólbiTyegokbfin) megküldi 
Fischer Ruza asszony Hudaposf, 
V Ii., Damjanlch-utcza 2:/13. 

löldszint, ajtó 5.

fflagvar kir. államvasutak,
130*311/90« sztim.

A magyar királyi állam­
vasutak igazgatóságától 
azon ártesllést vettük, hagy 
a bicske-szókesfchérvár- 
sárbogárdi helyt érdekli 
vasút vonalán, Bőrgfind és 
Bodakuitor-felsöszentiván 
állomások között létesített 
„Relsőbáránd“ nevű 
állomási lOi'8. május hó 
15-én átadtak az összfor­
galomnak.

E naptól kezdve onnét 
nz összes személyszállító 
vonatok az általános mc- 
netrendhirdetmóny I, ré­
szének 3. mezejében kitün­
tetett időtlen indulnak.

Budapcs1, 1908. június 
22-én,

Az igazgatóság.
(Utánnyomás nem dl (azt.)

Vi ékiek figyelmébe
Remek szép két nagy ut- 
czat szoba, lépcsőházi kü­
lön kijárattal, Auer gáz 
világító, szép fürdőszoba. 
Lilt használat. Mindenhez 
közel, a ház előtt villany 
megállóhely napokra ki­
adó, egyenként is. Rákóczi­
ul 30. II. 5.

észlel 8 lóere jü, 
kifogástalan gvári javítás­
sal, magvar állami gyárt­
mány, igen előnyös árban 
és fizetési módozatokkal 
megvételre ajánltatik SzüC! 
Ödön ezég állal Bálán.

FARAGÓ J.
mübulorrakfár, kárpitos és 

tiiszitö
Bpest, Váczi-ntcza 2.
Elfogad teljes lakborendn- 
zésokel, valamint minden­
nemű kárpitos es dlszitó- 

munkakaL 27881 
Mlntaraktár miivészt kivi­
telű bútorokból, franczia 
és angol szövetekből. 

Költőé »volós dijm n

llllllliiiliyin

MW« 1

tett v* "’s“"«!

Nyomatott a «GLOBUS» müintézet éa hírlapkiadó részvénytársaság itórfor^óizepein Budapest, Aradi-utcsa d. ezárn,
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